

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

ΤΕΥΧΟΣ 2910

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 22 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2024

ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΣΗΜΕΡΑ

στην καθημερινή ηλεκτρονική ενημέρωση του ΤΕΕ (Newsletter) ΤΕΕ:

Σελ 1 και 4, 5, 6

Υπογραφή της σύμβασης για την σύσταση του Ταμείου Απανάθρακοποίησης Νησιών

- Επενδύσεις 5 δις ευρώ σε διασυνδέσεις, ΑΠΕ, ύδρευση και μείωση των λογαριασμών ρεύματος

Σελ 1 και 7

Έγκριση χρηματοδότησης 682 επενδυτικών σχεδίων στις περιοχές της Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης

Σελ 1 και 8

«Πράσινο Φως» για την ανάπλαση στις εγκαταστάσεις της πρώην «Ζυθοποιίας ΦΙΞ» στη Θεσσαλονίκη

- Τι προβλέπει το Προεδρικό Διάταγμα που εκδόθηκε

Σελ 1 και 10

Νέο voucher σε ελεύθερους επαγγελματίες για ψηφιακό μετασχηματισμό

- Θα «βγει» σύντομα και θα αφορά προμήθεια εξοπλισμού ή λογισμικού και λογισμικού κυβερνοασφάλειας, ανακοίνωσε ο Δ. Παπαστεργίου

Σελ 4

Εντός χρονδιαγράμματος οι εργασίες για την κατασκευή της Γραμμής 4 του Μετρό της Αθήνας

- Στο εργοτάξιο της Βεύκου η ηγεσία του Υποδομών και Μεταφορών

Σελ 8, 9

Τουρισμός: Ο ψηφιακός μετασχηματισμός και τα έργα υποδομών που χρηματοδοτούνται από το ΤΑΑ

Σελ 11

Δημοσιεύθηκε η πρόσκληση της Ολοκληρωμένης Χωρικής Επένδυσης «ΕΒρος Μετά»

Σελ 12

Σε κατάσταση ισορροπίας η ελληνική αγορά ακινήτων

- Ευκαιρίες στην περιφέρεια και όχι στην Αθήνα - Δεν θα υπάρξει ούτε απότομη άνοδος, ούτε κάθοδος στις τιμές

Σελ 13, 14

Η Ελλάδα ανάμεσα στις πρώτες χώρες σε απορροφητικότητα και επίτευξη οροσήμων ΕΣΠΑ και ΤΑΑ

- Τι επιώθηκε σε ημερίδα που διοργανώθηκε στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού έργου Cohesion for European Citizens

Σελ 15

ΑΔΜΗΕ: Υπεγράφη η συμφωνία για τη διάθεση του 20% των μετοχών της AnadoluhInterconnection

Σελ 16

Στις αγορές για 11 δις ευρώ το Ελληνικό Δημόσιο για το 2025

Σελ 16, 17

Τα συμπεράσματα του Ευρωπαϊκού Ελεγκτικού Συνεδρίου για την εκτέλεση του ευρωπαϊκού προϋπολογισμού 2023

Σελ 18, 19

ΥΠΕΘ-ΑΑΔΕ: Νέα εργαλεία για την αντιμετώπιση της φοροδιαφυγής και τη βελτίωση της εξυπηρέτησης του πολίτη

- Σε λειτουργία το Ενιαίο Τηλεφωνικό Κέντρο για φορολογικά θέματα στο τέλος του πρώτου τριμήνου 2025

Σελ 20

Αστρονόμοι αποτυπώνουν την πρώτη κοντινή εικόνα άστρου έξω από τον Γαλαξία μας

Σελ 2

Προσέχω

Σελ 21, 22

Πρωτοσέλιδα θέματα και αποκόμματα τύπου

Και πολλές ακόμη τεχνικές και οικονομικές ειδήσεις.

ΥΠΟΓΡΑΦΗ ΤΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΣΥΣΤΑΣΗ ΤΟΥ ΤΑΜΕΙΟΥ ΑΠΑΝΑΘΡΑΚΟΠΟΙΗΣΗΣ ΝΗΣΙΩΝ

Επενδύσεις 5 δις ευρώ σε διασυνδέσεις, ΑΠΕ, ύδρευση και μείωση των λογαριασμών ρεύματος

Επενδύσεις άνω των 5 δις. ευρώ σε ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, ηλεκτρικές διασυνδέσεις και υποδομές ύδρευσης στα νησιά καθώς και ελάφρυνση των λογαριασμών ηλεκτρικής ενέργειας για το σύνολο των καταναλωτών από τον σταδιακό περιορισμό των χρεώσεων για τις Υπηρεσίες Κοινής Ωφέλειας θα είναι τα αποτελέσματα της λειτουργίας του Ταμείου Απανάθρακοποίησης Νησιών. Η σύμβαση για τη σύσταση του Ταμείου υπεγράφη χθες στη Νάξο, παρουσία του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη.

Το ταμείο περιλαμβάνει κεφάλαια ύψους 1,6 δις. ευρώ τα οποία με τη μόχλευση ιδιωτικών πόρων θα χρηματοδοτήσουν επενδύσεις άνω των 5 δις. ευρώ σε τρεις τομείς:

1. Διασυνδέσεις των νησιών του ΒΑ Αιγαίου και των Δωδεκα-

νήσιων, που υλοποιεί ο ΑΔΜΗΕ καθώς και μικρότερων νησιών (Κύμνη, Πάτμος, Κύβνος, Αμοργός) από τον ΔΕΔΔΗΕ.

2. Έργα ΑΠΕ και αποθήκευσης ενέργειας από νοικοκυριά και επιχειρήσεις (φωτοβολταϊκά, μπαταρίες, αντλιοσταμείωση, υπεράκτια αιολικά, ταμειωτήρες για αποθήκευση νερού και παραγωγή ενέργειας). Για τα 6 μεγαλύτερα μη διασυνδεδεμένα νησιά (Ρόδος, Κως, Κάλυμνος, Σάμος, Χίος και Λέσβος) θα προκρυχθούν το 2025 διαγωνισμοί για εγκατάσταση μονάδων ΑΠΕ σε συνδυασμό με μπαταρίες.

3. Υποδομές φόρτισης ηλεκτρικών οχημάτων και κυρίως ηλεκτρικής τροφοδοσίας των μεγάλων πλοίων (coldironing) που προσεγγίζουν τα λιμάνια των νησιών. Αναλυτικά στις σελ 4, 5, 6

ΕΓΚΡΙΣΗ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ 682 ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΩΝ ΣΧΕΔΙΩΝ ΣΤΙΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΤΗΣ ΔΙΚΑΙΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗΣ ΜΕΤΑΒΑΣΗΣ

Την έγκριση για χρηματοδότηση από το Πρόγραμμα Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης 2021-2027, έξι επενδυτικών σχεδίων από μεγάλες επιχειρήσεις και 676 επενδυτικών σχεδίων του καθεστώτος de minimis, από νέες πολύ μικρές και μικρές επιχειρήσεις, ανακοίνωσε ο αναπληρωτής υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Νίκος Παπαθανάσης, σε συνέντευξη Τύπου που παραχώρησε μαζί με τον διοικητή της Ειδικής Υπηρεσίας Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης, Πελοπίδα Καλλιρή.

Συγκεκριμένα, τα έξι επενδυτικά σχέδια από μεγάλες επενδύσεις

που ήδη εγκρίθηκαν, έχουν συνολικό επιλέξιμο προϋπολογισμό 136,2 εκατ. ευρώ, εκ των οποίων τα 67,9 εκατ. ευρώ θα είναι η επιχορήγηση που θα δοθεί από το Πρόγραμμα ΔΑΜ. Αντίστοιχα, τα 676 επενδυτικά σχέδια, που επίσης εγκρίθηκαν και υπάρχουν στο καθεστώς de minimis, έχουν συνολικό επιλέξιμο προϋπολογισμό περίπου 57,7 εκατ. ευρώ εκ των οποίων περίπου 40,2 εκατ. ευρώ θα είναι η επιχορήγηση που θα δοθεί από το Πρόγραμμα ΔΑΜ. Αναλυτικά στη σελ 7

«ΠΡΑΣΙΝΟ ΦΩΣ» ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΣΤΙΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΤΗΣ ΠΡΩΗΝ «ΖΥΘΟΠΟΙΙΑΣ ΦΙΞ» ΣΤΗ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Τι προβλέπει το Προεδρικό Διάταγμα που εκδόθηκε

Ανοίγει ο δρόμος για την υλοποίηση της εμβληματικής ανάπλασης στις εγκαταστάσεις της πρώην «Ζυθοποιίας ΦΙΞ» στη δυτική είσοδο της Θεσσαλονίκης, με την έκδοση του σχετικού Προεδρικού Διατάγματος (ΦΕΚ Δ' 805/2024), καθώς ενεργοποιείται πολεοδομικά η περιοχή και δίνεται η δυνατότητα αξιοποίησής της. Όπως τόνισε ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Νίκος Ταγαράς, με το ΠΔ «διασώζονται και αξιοποιούνται τα ιστορικά, εγκαταλελειμμένα διατηρητέα κτίσματα της ζυθοποιίας, ενώ με τον καθορισμό χρήσεων γης για κατοικία, αναψυχή, μικρές

αθλητικές και πολιτιστικές εγκαταστάσεις, εμπορικές και επιχειρηματικές δραστηριότητες, τουριστικά καταλύματα και χώρους γραφείων, δίνεται η δυνατότητα ανέγερσης νέων κτιρίων, δημιουργώντας ένα γενικό σύνολο, όπου συνυπάρχει το παλιό με το νέο. Παράλληλα, προβλέπονται κοινόχρηστοι χώροι με πεζόδρομο και πλατείες, όπου οι πολίτες θα μπορούν να χρησιμοποιούν για τις επισκέψεις τους στον χώρο της ανάπλασης». Αναλυτικά στη σελ 8

ΝΕΟ VOUCHER ΣΕ ΕΛΕΥΘΕΡΟΥΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΕΣ ΓΙΑ ΨΗΦΙΑΚΟ ΜΕΤΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟ

Θα «βγει» σύντομα και θα αφορά προμήθεια εξοπλισμού ή λογισμικού και λογισμικού κυβερνοασφάλειας, ανακοίνωσε ο Δ. Παπαστεργίου

Την Τρίτη ψηφίζεται στη Βουλή το νομοσχέδιο το οποίο ενσωματώνει Ευρωπαϊκή Οδηγία NIS 2 για την κυβερνοασφάλεια». Αυτό τόνισε ο υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Δημήτρης Παπαστεργίου, σε τηλεοπτική του συνέντευξη στο ΜΕΓΑ, επισημαίνοντας ότι «πλέον θα έχουμε έναν υπεύθυνο φορέα στην Ελλάδα για την κυβερνοασφάλεια, την Εθνική Αρχή Κυβερνοασφάλειας».

Ο κ. Παπαστεργίου ανακοίνωσε και ένα νέο voucher, το οποίο -όπως τόνισε- θα βγει στον αέρα σύντομα και θα «αφορά σε ελεύθερους επαγγελματίες οι οποίοι θα μπορούν να πάρουν voucher για ψηφιακό μετασχηματισμό, για να προμηθευτούν είτε εξοπλισμό είτε λογισμικό, αλλά και λογισμικό κυβερνοασφάλειας». Αναλυτικά στη σελ 10

ΒΑΛΤΕ ΣΤΗΝ ΑΤΖΕΝΤΑ ΣΑΣ

4^ο THESSALONIKI FUTURE THINKING DIALOGUES (TFTD)

Το Ελληνο-Αμερικανικό Εμπορικό Επιμελητήριο και η Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας συνδιοργανώνουν το 4ο Thessaloniki Future Thinking Dialogues (TFTD) με τίτλο: Urban Resilience for Future-Ready Cities, το οποίο τελεί υπό την αιγίδα του Υπουργείου Μεταφορών και Υποδομών, που θα λάβει χώρα στις **22 Νοεμβρίου** στο ξενοδοχείο The MET.

Ο Πρόεδρος του ΤΕΕ/ΤΚΜ, Ηλίας Πετρινίδης θα παρευρεθεί στο Συνέδριο και θα συμμετάσχει στο Πάνελ Συζήτησης "Multi-Level Governance to Advance City Life", που θα πραγματοποιηθεί στις 14:10.

Καθώς τα αστικά τοπία ανά τον κόσμο εξελίσσονται διαρκώς, το Συνέδριο θα επικεντρωθεί στις πολυδιάστατες πιέξεις του σχεδιασμού πόλεων καθώς και σε τεχνολογίες και πρακτικές διακυβέρνησης που αποσκοπούν στη δημιουργία ενός βιώσιμου και τεχνολογικά προηγμένου αστικού περιβάλλοντος. Τα σημαντικά έργα ανάπτυξης που έχουν εξαγγελθεί αναμένεται να δώσουν νέα μορφή στο αστικό τοπίο της Θεσσαλονίκης και η εκδήλωση θα αναδείξει τις προκλήσεις και ευκαιρίες που δημιουργούνται για την περιοχή λαμβάνοντας υπόψη παραμέτρους όπως η βιωσιμότητα, οι υποδομές, οι χρήσεις γης, οι μεταφορές, το περιβάλλον και η εμπλοκή τοπικών κοινωνιών. Η εκδήλωση αποτελεί πλατφόρμα για ερευνητές, εμπειρογνώμονες και διαμορφωτές πολιτικής αποσκοπώντας στη διερεύνηση και συνδιαμόρφωση των πόλεων του μέλλοντος.

Για να δείτε το πρόγραμμα

https://www.amcham.gr/wp-content/uploads/2024/11/TFTD24_AGENDA.pdf

Για να κάνετε την εγγραφή σας δωρεάν

<https://www.eventora.com/en/Events/tftd24>

Για περισσότερες πληροφορίες

<https://www.amcham.gr/events/event/thessaloniki-future-thinking-dialogues-2024/>

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟΥ ΤΥΠΟΥ ΤΕΕ

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΤΕΕ

Γιώργος Στασινόσ

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ

Αργύρης Δεμερτζής

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΕΚΔΟΣΗΣ

Χριστίνα Χατζιορδάνογλου

ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ - ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΕΚΔΟΣΗΣ

Ελένη Τριάντη, Χριστίνα Ντζιόιδου

ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ

Θοδωρής Καραουλάνης

press@central.tee.gr

Προσεχώς

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ	ΗΜΕΡΙΔΕΣ - ΣΥΝΕΔΡΙΑ - ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ	ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ
23 - 24 Νοεμβρίου 2024	OPENHOUSE Θεσσαλονίκης	https://www.openhousethessaloniki.gr/
28 - 29 Νοεμβρίου 2024	4ο Πανελλήνιο Συνέδριο "Σε ένα περιβάλλον που αλλάζει"	Ελληνικό Ινστιτούτο Υγείας και Ασφάλειας στην Εργασία (ΕΛΙΝΥΑΕ)

12^ο ΔΙΕΘΝΕΣ ΣΥΜΠΟΣΙΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ: «ΤΟ ΔΙΛΗΜΜΑ ΤΟΥ ΠΡΟΜΗΘΕΑ, Ο ΘΑΥΜΑΣΤΟΣ ΚΑΙΝΟΥΡΓΙΟΣ ΚΟΣΜΟΣ ΤΗΣ ΤΕΧΝΗΤΗΣ ΝΟΗΜΟΣΥΝΗΣ»

Η Πολιτιστική Εταιρεία Επιχειρηματιών Βορείου Ελλάδος, σε συνεργασία με το Δίκτυο Ναυαρίνο και το Ίδρυμα Konrad Adenauer διοργανώνουν το 12ο Διεθνές Συμπόσιο Θεσσαλονίκης με θέμα: «Το δίλημμα του Προμηθέα,

ο θαυμαστός καινούργιος κόσμος της Τεχνητής Νοημοσύνης», την **Κυριακή 1 Δεκεμβρίου 2024**, στο Ολύμπιον.

Πληροφορίες: 2310.551754

18^ο ΕΤΗΣΙΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΝΑΥΤΙΚΗΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ

Το 18ο ετήσιο συνέδριο Ναυτικής Τεχνολογίας, θα διεξαχθεί στις **10 & 11 Δεκεμβρίου 2024** στο Ίδρυμα Ευγενίδου, με μηνιαίο κόστος εγγραφής.

Κατά τη διάρκεια του συνεδρίου, θα αναλυθούν κείρια ζητήματα της διεθνούς Ναυτιλίας μέσα από τον διάλογο Φορέων με τους εκπροσώπους της Ελληνικής Ναυτιλιακής κοινότητας, συμβάλλοντας καθοριστικά στην διεξαγωγή ουσιαστικών συμπερασμάτων.

Θεματικές ενότητες συνεδρίου:

Σχεδιασμός και λειτουργία πλοίων και υπερκρίτων κατασκευών.

Αυτόνομα πλοία και έξυπνες εφαρμογές στη ναυτιλιακή βιομηχανία: προκλήσεις και ευκαιρίες.

Πρόσφατες και επικείμενες κατευθυντήριες γραμμές διεθνών οργανισμών για τη μείωση των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου (GHG) και εφαρμογές.

Διαχείριση, αξιολόγηση και βελτιστοποίηση της λειτουργίας του πλοίου, των υποσυστημάτων του και των λιμενικών εγκαταστάσεων.

Τεχνολογίες και υλικά για την ενίσχυση της ασφάλειας στη θάλασσα.

Νέες τεχνολογίες για την κατασκευή, τη μετατροπή και την

επιθεώρηση πλοίων.

Καινοτόμα συστήματα πρόωσης πλοίων.

Βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης των πλοίων.

Νέοι πόροι για την παροχή ενέργειας στα πλοία, συμπεριλαμβανομένων των υβριδικών συστημάτων.

Μέθοδοι για την εξ αποστάσεως επιθεώρηση πλοίων.

Προγραμματισμός της συντήρησης και της επισκευής του στόλου.

Παραδείγματα ορθής πρακτικής για τη βιώσιμη ναυτιλία. Ψηφιοποίηση, ψηφιακή μεταφορά δεδομένων, ψηφιακός δίδυμος.

Κυβερνοασφάλεια στη ναυτιλία: προκλήσεις και ευκαιρίες.

Ανακύκλωση πλοίων: προκλήσεις και προοπτικές.

Προστασία του θαλάσσιου περιβάλλοντος.

Βιώσιμες λύσεις στη ναυτιλία.

Το Ετήσιο Συνέδριο Ναυτικής Τεχνολογίας είναι ένα συνέδριο με συναφείς εκδηλώσεις, που διοργανώνεται κάθε χρόνο από το Ελληνικό Ινστιτούτο Ναυτικής Τεχνολογίας (ΕΛ.Ι.Ν.Τ.).

Εγγραφές :

<https://www.elint.org.gr/conference/registration/>

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΕΝΤΟΣ ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΟΙ ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΤΗΣ ΓΡΑΜΜΗΣ 4 ΤΟΥ ΜΕΤΡΟ ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ

Στο εργοτάξιο της Βεΐκου η ηγεσία του Υποδομών και Μεταφορών

Το εργοτάξιο Φρέαρ ΤΒΜ Βεΐκου της Νέας Γραμμής 4 του Μετρό της Αθήνας, επισκέφθηκε, χθες, ο Υπουργός Υποδομών και Μεταφορών, Χρήστος Σταϊκούρας, μαζί με τον Υφυπουργό Υποδομών και Μεταφορών, αρμόδιο για τις Υποδομές, Νικόλαο Ταχιάο, όπου ενημερώθηκαν για την πρόοδο κατασκευής του έργου.

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως έγινε γνωστό, ο Μετροπόντικας «Νίκη» εκκινώντας από το ΆλσοςΒεΐκου έχει διανοίξει σήραγγα 520 μέτρων, ενώ ο Μετροπόντικας «Αθηνά», που ξεκίνησε από την Κατεχάκη σήραγγα 2.050 μέτρων.

Μετά την επιθεώρηση των εργασιών, ο Υπουργός Υποδομών και Μεταφορών, Χρήστος Σταϊκούρας, δήλωσε:

«Η Γραμμή 4 του Μετρό της Αθήνας προχωρά. Ο μετροπόντικας «Νίκη», που συναρμολογήθηκε τον Φεβρουάριο, ξεκίνησε τη διάνοιξη.

Έχει ήδη σκάψει 520 μέτρα, με κατεύθυνση τον Ευαγγελισμό. Για την ακριβεία, πέρασε από τον πρώτο σταθμό «ΑΛΣΟΣ ΒΕΪΚΟΥ»

και κατευθύνεται προς τον δεύτερο σταθμό, τον σταθμό «ΓΑΛΑΤΣΙ».

Ακολουθώντας την αντίθετη πορεία, με αφετηρία την Κατεχάκη, ο μετροπόντικας «Αθηνά» έχει διανοίξει 2.050 μέτρα.

Έχει περάσει κάτω από τον σταθμό «ΓΟΥΔΗ», και σε περίπου 90 μέτρα φτάνει στον σταθμό «ΣΩΓΡΑΦΟΥ».

Στόχος μας, απολύτως εφικτός και δέσμευση της αναδόχου εταιρείας, οι δύο μετροπόντικες να ολοκληρώσουν τη διάνοιξη του συνόλου των σιρράγγων, μήκους 13 χλμ., το 2026.

Ως Υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών εργαζόμαστε μεθοδικά και συστηματικά, έτσι ώστε να παραδώσουμε στην ελληνική κοινωνία τα έργα που της αξίζουν, για να βελτιώσουμε τη ζωή και την καθημερινότητα των πολιτών».

Απ' την πλευρά του ο Υφυπουργός Υποδομών και Μεταφορών, αρμόδιος για τις Υποδομές, Νίκος Ταχιάος, δήλωσε:

«Είναι ένα τεράστιο έργο για την Αθήνα που θα αλλάξει τη μορφή

της στο τέλος της δεκαετίας που διανύουμε. Τα οφέλη από αυτήν την παρέμβαση είναι ζωτικής σημασίας. Το πιο σημαντικό είναι ότι με τη βελτίωση των αστικών δημοσίων συγκοινωνιών μειώνεται η κίνηση των αυτοκινήτων μέσα στην πόλη. Αυτό είναι το ζητούμενο σε μία πόλη όπως η Αθήνα, που βλέπουμε ότι πλέον όλες οι αστικές οδοί έχουν καταλειστεί με αυτοκίνητα. Επίσης, τα περιβαλλοντικά οφέλη είναι προφανή και βεβαίως πρέπει να υπογραμμίσουμε ότι το μέσο το οποίο έρχεται έχει χαρακτηριστικά εντελώς καινούρια εδώ, καθώς, όπως και στη Θεσσαλονίκη, θα λειτουργεί χωρίς οδηγό. Ακόμα, οι σταθμοί θα έχουν διαφορετικό μέγεθος από αυτό που έχουμε δει μέχρι σήμερα και θα έχουμε διαφορετικές πόρτες εισόδου - εξόδου από τις πόρτες των βαγονιών. Θα είναι ένα πάρα πολύ σύγχρονο μετρό που υπακούει στα μέγιστα πρότυπα ασφαλείας».

ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΚΑΙ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΣΤΑΣΕΩΝ ΣΤΟΥΣ ΔΗΜΟΥΣ ΤΗΣ ΑΤΤΙΚΗΣ

Τριάντα επτά νέες στάσεις λεωφορείων σε 23 δήμους της Αττικής δημιουργήθηκαν το δέμηνο Σεπτεμβρίου - Οκτωβρίου 2024, ενώ παράλληλα συντηρήθηκαν 70 επιπλέον στάσεις σε 25 δήμους.

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως επισημαίνεται σε σχετική ανακοίνωση του υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών, η προσπάθεια αυτή εντάσσεται στη στρατηγική επιλογή του υπουργείου και του ΟΑΣΑ για συνολική αναβάθμιση των δημόσιων συγκοινωνιών

και της εξυπηρέτησης των πολιτών, όχι μόνο μέσω του εκσυγχρονισμού του στόλου των λεωφορείων, αλλά και μέσω της βελτίωσης των υποδομών εξυπηρέτησης του επιβατικού κοινού.

«Η αναβάθμιση των υφιστάμενων στάσεων και η δημιουργία νέων, αποτελεί ένδειξη σεβασμού προς το επιβατικό κοινό. Παράλληλα, ενισχύει την εμπιστοσύνη των πολιτών στις δημόσιες συγκοινωνίες, καλύπτοντας τις ανάγκες όλων των κοινωνικών

ομάδων, με ιδιαίτερη έμφαση στην προβασιμότητα. Δεσμευόμαστε να συνεχίσουμε το έργο για τη βελτίωση των δημόσιων συγκοινωνιών, διασφαλίζοντας ποιοτικές, ασφαλείς και σύγχρονες υπηρεσίες για όλους τους πολίτες» δήλωσε ο υφυπουργός Υποδομών και Μεταφορών, αρμόδιος για τις Μεταφορές, Βασίλης Οικονόμου.

ΟΣΕΘ: ΑΠΟ ΤΗΝ 1Η ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ ΣΕ ΙΣΧΥ ΟΙ ΤΡΕΙΣ ΝΕΕΣ ΛΕΩΦΟΡΕΙΑΚΕΣ ΓΡΑΜΜΕΣ ΚΑΙ ΟΙ ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΕΙΣ ΑΛΛΩΝ ΔΕΚΑ

Την 1η Δεκεμβρίου ξεκινά η πρώτη φάση της εφαρμογής του Νέου Συγκοινωνιακού Χάρτη Θεσσαλονίκης, με την έναρξη τριών νέων λεωφορειακών γραμμών και την τροποποίηση δέκα υφιστάμενων στο Πολεοδομικό Συγκρότημα της Θεσσαλονίκης, όπως γνωστοποιεί με ανακοίνωση ο Οργανισμός Συγκοινωνιακού Έργου της πόλης (ΟΣΕΘ).

Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, οι δύο νέες γραμμές συνδέουν τον Πολυτροπικό Σταθμό Νέας Ελβετίας με τον Α.Σ. ΙΚΕΑ (79X) και το Αεροδρόμιο, (X2) αντίστροφα, ενώ οι δέκα υφιστάμενες που τροποποιούνται, αφορούν στη σύνδεση τους με τους σταθμούς του μετρό Θεσσαλονίκης.

«Ξεκινάμε την εφαρμογή της πρώτης φάσης του σχεδιασμού του Νέου Συγκοινωνιακού Χάρτη Θεσσαλονίκης με την λειτουργία του Μετρό την 1η Δεκεμβρίου όπως έχουμε δεσμευτεί», επισημαίνει ο διευθύνων σύμβουλος του ΟΣΕΘ, Γιάννης Τόσκας, επισημαίνον

τας ότι στόχος του φορέα είναι η ομαλή προσαρμογή των πολιτών με την έναρξη της λειτουργίας του μετρό Θεσσαλονίκης και η εξοικείωση του επιβατικού κοινού με την έννοια της μετεπιβίβασης και τη συνεργασία των μέσων μαζικής μεταφοράς. «Τα νέα δεδομένα στις μετακινήσεις διασφαλίζουν την αξιοπιστία, την ποιότητα και την οικονομία στα ΜΜΜ», υπογραμμίζει.

Οι νέες λεωφορειακές γραμμές που θα ισχύουν από την 1η Δεκεμβρίου είναι αυτή που αφορά τη σύνδεση της Νέας Ελβετίας με το αεροδρόμιο Μακεδονία (την X2 «Νέα Ελβετία - Αεροδρόμιο Μακεδονία») και του Ιστορικού Κέντρου που θα «ενώνει» τον τερματικό σταθμό με τον Α.Σ. ΙΚΕΑ (No 79X «Νέα Ελβετία - Α.Σ. ΙΚΕΑ»). Η τροποποίηση υφιστάμενων γραμμών, αφορά το No 10 «Χαριλάου-Ν.Σ.Σ.» μέσω του άξονα της οδού Τοιμασκή, No 11 «Πυλαία- Πανεπιστήμιο» (σύνδεση με σταθμό Μετρό Σιντριβάνι), No 17 «Τριανδρία-Αγίας Σοφίας» (σύνδεση με σταθμό Μετρό Αγίας

Σοφίας), No 20 «Μενεμένη-Ερμού» (απομάκρυνση από «πέταλο» και τερματισμός μεταξύ Βενιζέλου και Ίωνος Δραγούμη) και No 21 «Εύσομος-Ερμού» (απομάκρυνση από «πέταλο» και τερματισμός μεταξύ Βενιζέλου και Ίωνος Δραγούμη). Επιπλέον, τροποποιούνται οι υφιστάμενες γραμμές No 35 «Ν.Σ. Σταθμός - Μετέωρα» (απομάκρυνση από Βενιζέλου), No 36 «Βούλγαρη-Ζώνη Καινοτομίας» (διέλευση από Ν. Ελβετία-σύνδεση ΚΤΕΛ Χαλκιδικής και Εμπορικό Κέντρο Cosmos με Ν. Ελβετία), No 57 «Διασταύρωση Χορτιάτη-Ασβεστοχώρι-Ν.Σ.» (απομάκρυνση από «πέταλο» και κατάληξη Ν.Σ.), No 58Α «Διασταύρωση Χορτιάτη - Πανεπιστήμιο» (σύνδεση με σταθμό Μετρό Σιντριβάνι) και No 58B «Διασταύρωση Χορτιάτη - Νέα Ελβετία» (σύνδεση με Σταθμό Μετεπιβίβασης Ν. Ελβετία).

ΝΕΕΣ ΕΠΙΔΟΤΗΣΕΙΣ 976 ΔΙΚΑΙΟΥΧΩΝ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ «ΚΙΝΟΥΜΑΙ ΗΛΕΚΤΡΙΚΑ II»

Σε νέα πληρωμή δικαιούχων του προγράμματος «Κινούμαι Ηλεκτρικά II» προχωρά το υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

Σήμερα, Παρασκευή 22 Νοεμβρίου 2024, θα πιστωθεί με την 22η σχετική απόφαση έγκρισης πίστωσης, στους λογαριασμούς 976 δικαιούχων του προγράμματος «Κινούμαι Ηλεκτρικά II», το ποσό

των 4.256.719,49 ευρώ.

Από αυτά, το ποσό των 2.022.729,64 ευρώ αφορά 734 φυσικά πρόσωπα με απίστευτα 734 οχήματα. Συνολικά, θα επιδοτηθούν 1.052 ηλεκτρικά οχήματα.

Από τον Νοέμβριο του 2023, το υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών έχει καταβάλει επιδοτήσεις συνολικού ποσού

46.735.398,67 ευρώ σε 12.497 δικαιούχους για αγορά ή μίσθωση ηλεκτρικού οχήματος.

Συνολικά, από την έναρξη του προγράμματος, τον Ιούλιο 2022, έχουν καταβληθεί 51.965.872,31 ευρώ.



ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΥΠΟΓΡΑΦΗ ΤΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΣΥΣΤΑΣΗ ΤΟΥ ΤΑΜΕΙΟΥ ΑΠΑΝΘΡΑΚΟΠΟΙΗΣΗΣ ΝΗΣΙΩΝ Επενδύσεις 5 δις ευρώ σε διασυνδέσεις, ΑΠΕ, ύδρευση και μείωση των λογαριασμών ρεύματος

Επενδύσεις άνω των 5 δις. ευρώ σε ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, ηλεκτρικές διασυνδέσεις και υποδομές ύδρευσης στα νησιά καθώς και ελάφρυνση των λογαριασμών ηλεκτρικής ενέργειας για το σύνολο των καταναλωτών από τον σταδιακό περιορισμό των χρεώσεων για τις Υπηρεσίες Κοινής Ωφελείας θα είναι τα αποτελέσματα της λειτουργίας του Ταμείου Απανθρακοποίησης Νησιών. Η σύμβαση για τη σύσταση του Ταμείου υπεγράφη χθες στη Νάξο, παρουσία του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη.

Όπως υπογραμμίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, το ταμείο περιλαμβάνει κεφάλαια ύψους 1,6 δις. ευρώ τα οποία με τη μόχλευση ιδιωτικών πόρων θα χρηματοδοτήσουν επενδύσεις άνω των 5 δις. ευρώ. Ειδικότερα, σύμφωνα με ανακοίνωση του ΥΠΕΝ, μέσω του Ταμείου Απανθρακοποίησης των Νησιών διατίθενται στην Ελλάδα, προς δημοπράτηση, 25 εκατ. δικαιώματα εκπομπών CO2 από το σύστημα εμπορίας δικαιωμάτων εκπομπών αερίων θερμοκηπίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης, τα οποία θα χρησιμοποιηθούν για την απανθρακοποίηση των ενεργειακών συστημάτων των ελληνικών νησιών.

Οι καταρχήν διαθέσιμοι πόροι του νέου αυτού Ταμείου, στο βασικό σενάριο τιμής των δικαιωμάτων εκπομπών, διαμορφώνονται στα 1,6 δις. ευρώ, ενώ συνολικά το Ταμείο εκτιμάται πως θα κινητοποιήσει επενδύσεις ύψους 3,8 δις. ευρώ για το χρονικό διάστημα 2025 - 2032. Εφόσον, μάλιστα, ληφθούν υπόψη οι προβλέψεις για την αύξηση της τιμής των δικαιωμάτων, τα επόμενα 2 χρόνια, όταν και θα δημοπρατηθούν τα δικαιώματα εκπομπών της χώρας μας, στα ποσά αυτά μπορούν να προστεθούν έως και 1,5 δις. ευρώ επικυρηγύσεων και 3,5 δις. ευρώ συνολικών επενδύσεων επιπλέον, αντιστοίχως.

Τα έργα που θα χρηματοδοτηθούν θα ενταχθούν σε τρεις πυλώνες

Το Ταμείο Απανθρακοποίησης των Νησιών διαρθρώνεται στους εξής τρεις βασικούς πυλώνες:

1. Νέες εγκαταστάσεις Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ)

Τουλάχιστον το 50% του συνολικού προϋπολογισμού του Ταμείου αφορά σε έργα ανάπτυξης συστημάτων ΑΠΕ και αποθήκευσης στα νησιά, που θα υλοποιηθούν στο πλαίσιο αυτού του πυλώνα.

Στα επιλέξιμα έργα συμπεριλαμβάνονται μικρές επενδύσεις, που στοχεύουν σε αυτοκατανάλωση κατοικιών και επιχειρήσεων, αλλά και μεγαλύτερες, όπως είναι τα υβριδικά συστήματα παραγωγής ενέργειας, τα οποία συνδυάζουν ΑΠΕ με συστήματα αποθήκευσης. Επίσης, έμφαση δίνεται στη χρηματοδότηση για την ανάπτυξη υπεράκτιων αιολικών πάρκων.

2. Διασυνδέσεις των Νησιών

Στο πλαίσιο του δεύτερου πυλώνα θα χρηματοδοτηθούν έργα ηλεκτρικών διασυνδέσεων των νησιών. Μεταξύ αυτών είναι η ηλεκτρική διασύνδεση των Δωδεκανήσων, ενώ παράλληλα επιταχύνεται η ολοκλήρωση επιμέρους διασυνδέσεων των Κυκλάδων.

3. Εγκαταστάσεις για την αύξηση της διείσδυσης των ΑΠΕ

Στον τρίτο πυλώνα θα κατευθυνθούν πόροι για την ανάπτυξη συστημάτων cold-ironing σε λιμάνια νησιών, με σκοπό την τροφοδότηση των πλοίων με ηλεκτρική ενέργεια όσο παραμένουν στο λιμάνι, καθώς και για την ανάπτυξη υποδομών φόρτισης για ηλεκτρικά οχήματα στα νησιά. Σημαντικά έργα του τρίτου πυλώνα είναι, επίσης, αυτά για την κατασκευή ταμιευτήρων στα νησιά, που ταυτόχρονα στοχεύουν τόσο στην ηλεκτροπαραγωγή και στην αποθήκευση όσο και στην καλύτερη διαχείριση των υδάτινων αποθεμάτων των νησιών.

Η διαχείριση του Ταμείου θα γίνεται από το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, ενώ η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων θα αξιολογεί την πρόοδο, αλλά και τα κοινωνικοοικονομικά οφέλη όλων των υπό ένταξη έργων και θα διενεργεί τις εκταμειώσεις.

Μετά την υπογραφή της σύμβασης, το επόμενο βήμα για την κινητοποίηση των πόρων του Ταμείου περιλαμβάνει την προετοιμασία και υποβολή από το ΥΠΕΝ των λεπτομερών φακέλων των έργων και προγραμμάτων προς ένταξη.

Μιλώντας στην εκδήλωση ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας **Θόδωρος Σκυλακάκης** τόνισε ότι για να αντιμετωπιστεί η κλιματική κρίση χρειάζεται άφθονη και φθηνή ενέργεια, στόχο που υπηρετεί το νέο ταμείο, το οποίο επίσης βελτιώνει την ανταγωνιστικότητα των νησιών και της ελληνικής οικονομίας συνολικά. Σημείωσε την πρωτοπορία της Ελλάδας στην πράσινη μετάβαση που σημαίνει ότι το ελληνικό ηλεκτρικό σύστημα λειτουργεί όπως ένα είδος «πειραματόζωου» με υψηλή διείσδυση ΑΠΕ ενώ τόνισε ότι με την ολοκλήρωση των έργων τα ελληνικά νησιά θα είναι από τα ελάχιστα στον κόσμο που θα έχουν το «πράσινο σήμα» με ό,τι σημαίνει αυτό για την ελκυστικότητά τους ως τουριστικού προορισμού. Όπως επεσήμανε οι νησιώτες θα διαπιστώνουν το όφελος στην καθημερινότητά τους αλλά και στο λογαριασμό του ηλεκτρικού.

Η **υφυπουργός Αλεξάνδρα Σδούκου** έκανε λόγο για ένα «μίνι Ταμείο Ανάκαμψης» σημειώνοντας ότι το νέο χρηματοδοτικό εργαλείο δημιουργήθηκε αποκλειστικά για τα ελληνικά νησιά. «Αναβαθμίζουμε, είπε, συνολικά την ποιότητα ζωής των νησιωτών και εκατομμυρίων επισκεπτών». Η ίδια εκτίμησε το όφελος των καταναλωτών από τη μείωση των ΥΚΩ σε 2,2 δις. για τα Δωδεκάνησα και 1,6 δις. από το Β.Αιγαίο σε βλαθός 25ετίας, με τις διασυνδέσεις που αναμένεται να ολοκληρωθούν το 2029.

Ο αντιπρόεδρος της ΕΕ Μάρος Σέφκοβιτς εκτίμησε ότι το ποσό που μπορεί να εξασφαλίσει η χώρα μας από την πώληση δικαιωμάτων εκπομπής ρύπων (είναι βασική πηγή χρηματοδότησης του Ταμείου) μπορεί να φθάσει στα 2 δις. Ευρώ. Σημείωσε τη σημασία των έργων για την αντιμετώπιση της λιψυδρίας στα νησιά και τόνισε ότι η ΕΕ αναμένει άμεσα τις προτάσεις για τα έργα που θα ενταχθούν.

Ο αντιπρόεδρος της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων Γιάννης Τσακίρης ανέφερε ότι η συμφωνία αποδεικνύει τη δέσμευση της Ευρώπης αλλά και της Ελλάδας στην πράσινη μετάβαση και αποτελεί ορόσημο για τη συνεργασία της χώρας μας με την ΕΤΕπ η οποία έχει διαθέσει συνολικά 50 δις. Ευρώ για πάνω από 400 έργα σε όλη τη χώρα.

Χαιρετισμούς στην εκδήλωση απύθνηταν ο Περιφερειάρχης Νοτίου Αιγαίου Γιώργος Χατζημάρκος ο οποίος αναφέρθηκε στο σχέδιο και την πολιτική βούληση του πρωθυπουργού για την υλοποίηση του μεγαλύτερου πλέγματος έργων υποδομής στα νησιά, καθώς και ο Δήμαρχος Νάξου Δημήτρης Λιανός που τόνισε την ανάγκη ισορροπίας ανάμεσα στην οικονομική ανάπτυξη και την περιβαλλοντική προστασία.

Κ. Μητσοτάκης: Χρηματοδοτικό εργαλείο το οποίο θα διευκολύνει τα νησιά μας να κάνουν πράξη την πράσινη μετάβαση

«Ανακοινώνουμε την υπογραφή ενός πολύ σημαντικού χρηματοδοτικού εργαλείου για τα νησιά μας. Ενός χρηματοδοτικού εργαλείου που αξιοποιεί ευρωπαϊκούς πόρους, όπως εξήγησαν και οι προηγούμενοι ομιλητές, από το σύστημα εμπορίας ρύπων για να στηρίξει μεγάλα έργα απανθρακοποίησης στα ελληνικά νησιά» τόνισε ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης στο πλαίσιο της τελετής υπογραφής της σύμβασης για τη σύσταση του Ταμείου Απανθρακοποίησης Νησιών, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

«Είναι ένα ακόμα χρηματοδοτικό εργαλείο, το οποίο έχει προστεθεί σε αυτήν την μεγάλη προσπάθεια, την οποία η κυβέρνηση μας έχει κάνει εδώ και 5 χρόνια για να στηρίξει τη νησιωτική Ελλάδα. Ξέρετε πολύ καλά, το πιστεύω, το πιστεύω ακριβώς ότι η νησιωτικότητα είναι μία ιδιαιτερότητα της πατρίδας μας, ένα τεράστιο συγκριτικό πλεονέκτημα, αλλά και μία γεωγραφική ιδιαιτερότητα που απαιτεί ξεχωριστή φροντίδα από το κράτος» πρόσθεσε, υπογραμμίζοντας ότι η κυβέρνηση έχει αποδείξει ότι στέκεται δίπλα στις νησιώτισσες και στους νησιώτες. «Από τα μεγάλα νησιά μέχρι τα πολύ μικρά νησιά δεν αφήνουμε κανέναν πίσω.

Συνέχεια στη σελ 5

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΥΠΟΓΡΑΦΗ ΤΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΣΥΣΤΑΣΗ ΤΟΥ ΤΑΜΕΙΟΥ ΑΠΑΝΘΡΑΚΟΠΟΙΗΣΗΣ ΝΗΣΙΩΝ Κ. Μητσοτάκης: Χρηματοδοτικό εργαλείο το οποίο θα διευκολύνει τα νησιά μας να κάνουν πράξη την πράσινη μετάβαση

Συνέχεια από σελ 4

» Σε συνεργασία με την τοπική αυτοδιοίκηση δεύτερου και πρώτου βαθμού, κάνουμε τις ζωές των νησιωτών καλύτερες και δεν νομίζω ότι είναι τυχαίο ότι το Αιγαίο, συνολικά η περιφέρεια Νότιου Αιγαίου είναι η πρώτη περιφέρεια στην αύξηση του πληθυσμού της και μία περιφέρεια η οποία δείχνει εντυπωσιακούς ρυθμούς ανάπτυξης, που οφείλονται σε ένα μεγάλο βαθμό στον τουρισμό, αλλά όχι μόνο. Εξάλλου, η Νάξος είναι ένα νησί το οποίο είναι πασίγνωστο στον κόσμο για τον πρωτογενή τομέα, για τα αγροτικά και τα κτηνοτροφικά της προϊόντα» είπε.

«Σήμερα ήρθαμε να μιλήσουμε για το μέλλον, για το ταμείο αυτό το οποίο σήμερα παρουσιάζουμε, είναι ένα χρηματοδοτικό εργαλείο το οποίο θα διευκολύνει τα νησιά μας να κάνουν πράξη την πράσινη μετάβαση» τόνισε ο πρωθυπουργός.

«Δεν είναι το μόνο, αλλά οι πόροι οι οποίοι διατίθενται είναι πολύ σημαντικοί και θα μας βοηθήσουν σε πρώτη φάση, να μπορέσουμε να διασυνδέσουμε το μεγαλύτερο αριθμό των νησιών μας με το δίκτυο ηλεκτρικής ενέργειας της ηπειρωτικής Ελλάδας μέσα από επενδύσεις που θα κάνει πρωτίστως ο ΑΔΜΗΕ και ο ΔΕΔΔΗΕ, έτσι ώστε να μπορούν οι νησιώτες μας να απολαμβάνουν σταθερότητα και ασφάλεια ενεργειακή, καλές τιμές ρεύματος και να απαλλαγούν από τις ρυπογόνες μονάδες παραγωγής ρεύματος, οι οποίες προμήθευαν τα νησιά με ηλεκτρική μέχρι σήμερα. Και αυτό προφανώς έχει πολύ μεγάλη σημασία στη συνολική εθνική στρατηγική της χώρας μας για να μπορέσουμε να μετατρέψουμε τον ήλιο και τον άνεμό μας σε ένα μεγάλο ενεργειακό συγκριτικό πλεονέκτημα, είτε σε εθνικό επίπεδο είτε σε τοπικό επίπεδο. Διότι το ταμείο απανθρακοποίησης θα μπορεί να χρηματοδοτεί και ανανεώσιμα έργα τα οποία θα γίνονται στα νησιά, μαζί με μπαταρίες, που θα εξασφαλίζουν και πιο φτηνή ηλεκτρική ενέργεια για τα ίδια τα νησιά, τα οποία θα υποδέχονται αυτές τις επενδύσεις» ανέφερε.

Στην συνέχεια και αναφερόμενος στον προβληματισμό που υπάρχει στον δημόσιο διάλογο να αναπτύσσεται, όπως είπε, μία ρητορική κυρίως από ακραία κόμματα κατά των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, ειδικά των ανεμογεννητριών, σε ένα βαθμό και των φωτοβολταϊκών, τόνισε ότι είναι μία τελείως εσφαλμένη λογική. «Οι ανανεώσιμες πηγές ενέργειας είναι αυτές που θα επιτρέψουν στη χώρα μας να αποκτήσει ενεργειακή αυτονομία και θα συνεισφέρουν σημαντικά στη μείωση του κόστους της ενέργειας. Είμαστε πρωταγωνιστές σήμερα στην Ευρώπη στην παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές ενέργειας και μάλιστα ο σκοπός της κυβέρνησης είναι αυτές οι φθηνότερες τιμές της ηλεκτρικής ενέργειας να έχουν ολοένα και

περισσότερα ανταποδοτικά χαρακτηριστικά. Και αυτό είναι κάτι το οποίο μπορεί να γίνει πολύ πιο εύκολα όσο πιο μικρά είναι τα νησιά, παραδείγματος χάρη, όπως η Χάλκη. Η κατασκευή ενός μικρού έργου μαζί με ένα σύστημα αποθήκευσης θέλουμε και μπορεί να οδηγήσει τελικά σε φθηνότερες τιμές ενέργειας για τους καταναλωτές, για τα νοικοκυριά, για τις επιχειρήσεις, θέλουμε να χρησιμοποιήσουμε το εργαλείο αυτό για να μπορούμε να δώσουμε και τους επιχειρηματίες τη δυνατότητα να χρησιμοποιούν και να εγκαθιστούν μικρά συστήματα φωτοβολταϊκά για να μπορούν να καλύπτουν ανάγκες. Θέλουμε να χρησιμοποιήσουμε αυτό το ταμείο, ώστε αύριο οι ασφατώσεις, οι οποίες θα είναι απαραίτητες προκειμένου τα νησιά να διασφαλίσουν επαρκή πρόσβαση σε νερό για ύδρευση, να μπορούν και αυτές να υποστηρίζονται ενεργειακά από ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, έτσι ώστε να μπορούμε συνολικά να έχουμε φτηνή πρόσβαση σε καλό ποιοτικό καθαρό νερό» ανέφερε.

«Όλη λοιπόν αυτή η φιλολογία, η οποία αναπτύσσεται κατά των όσων πηγών ενέργειας, επιτρέψτε μου να το πω, είναι επικίνδυνη και δεν είναι και τελικά πατριωτική, διότι δεν είναι πατριωτικό, φίλες και φίλοι, να εισάγουμε φυσικό αέριο από το εξωτερικό, να εισάγουμε πετρέλαιο από το εξωτερικό, όταν μπορούμε να εκμεταλλευτούμε τιςγχώριες πηγές ενέργειας τις οποίες ο Θεός μας έδωσε τόσο απλόχερα. Το λέω αυτό διότι είναι πολύ σημαντικό να μπορούμε να ξεπερνάμε και τις όποιες τοπικές αντιστάσεις μπορεί να υπάρχουν. Η χωροθέτηση των έργων αυτών γίνεται πάντα με πολύ μεγάλη προσοχή και θέλουμε να γίνεται σε συνεννόηση πάντα με τις τοπικές κοινωνίες. Δεν είμαστε εδώ πέρα να επιβάλλουμε τίποτα κεντρικά και για αυτό και πιστεύουμε στην τοπική διαβούλευση και στη δυνατότητα να μπορούμε να δημιουργούμε τέτοια έργα, πάντα με συνεννόηση με τις τοπικές κοινωνίες» πρόσθεσε.

Επίσης ο πρωθυπουργός είπε ότι το ταμείο αυτό θα μπορέσει να συνεισφέρει στο να μπορέσουν τα νησιά να διατηρήσουν αυτόν τον καταπληκτικό παραδοσιακό τους χαρακτήρα, κάνοντας την πράσινη μετάβαση συγκριτικό πλεονέκτημα.

«Βλέπετε ότι ο τουρισμός μας αλλάζει, οι ανάγκες να είμαστε δι-
αρκώς πιο βιώσιμοι καθίστανται απαραίτητες για να μπορούμε να είμαστε πιο ανταγωνιστικοί και εδώ πέρα θέλω να απευθυνθώ όχι μόνο στον περιφερειάρχη αλλά και στους δημάρχους οι οποίοι είναι μαζί μας. Αγκαλιάστε όλες τις πρωτοβουλίες, οι οποίες θα επιτρέψουν στα νησιά σας να ξεχωρίσουν και να βγούνε μπροστά σε αυτό το οποίο αποκαλούμε βιώσιμη ανάπτυξη. Είτε συζητάμε για ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, είτε συζητάμε για την ολοκλήρωση εκκρεμοτήτων που έρχονται από το παρελθόν» είπε.

«Η πράσινη μετάβαση λοιπόν, ειδικά των νησιών μπορεί να πρέπει να μετατραπεί σε ένα μεγάλο συγκριτικό πλεονέκτημα, όχι σε μία αγγαρεία, όχι σε μία υποχρέωση την οποία πρέπει να υλοποιούμε απλά γιατί πρέπει να είμαστε συμβατοί με κάποιους ευρωπαϊκούς κανόνες» τόνισε ο πρωθυπουργός.

Η προτεραιοποίηση των δράσεων

Σημαντική πρωτοβουλία για την επιτάχυνση της πράσινης μετάβασης, την απανθρακοποίηση των ελληνικών νησιών και την εκπλήρωση των κλιματικών στόχων της Ελλάδας, στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας, συστά το Ταμείο Απανθρακοποίησης Νησιών, όπως αναφέρεται σε ενημερωτικό σημείωμα του ΤΑΙΠΕΔ.

Όπως τονίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η Μονάδα Συμβάσεων Στρατηγικής Σημασίας του ΤΑΙΠΕΔ έχει αναλάβει τη διαχείριση του έργου (projectmanagement), καθώς ορίστηκε από την Κυβερνητική Επιτροπή ως φορέας ωρίμανσης των έργων, διενέργειας των διαγωνισμών και παρακολούθησης της εκτέλεσης των συμβάσεων.

Μέσω του Ταμείου θα χρηματοδοτηθούν βιώσιμες επενδύσεις για την ενίσχυση της ενεργειακής αυτονομίας των ελληνικών νησιών, με τη δημιουργία ανθεκτικότερων υποδομών, τη βιώσιμη διαχείριση των υδάτων, την προώθηση της ηλεκτροκίνησης και τον πράσινο μετασχηματισμό της γεωργίας, του τουρισμού και της ναυτιλίας.

Το Ταμείο θα χρηματοδοτηθεί από τα αναμενόμενα έσοδα από τον πλειστηριασμό 25 εκατ. δικαιωμάτων του Συστήματος Εμπορίας Δικαιωμάτων Εκπομπών (ΣΕΔΕ) που υπολογίζονται επί του παρόντος συνολικά σε 1,6 δισ. ευρώ, ενώ το χρονοδιάγραμμα υλοποίησης των δράσεων ορίζεται έως το τέταρτο τρίμηνο του 2032.

Οι επενδυτές που θα αναλάβουν να υλοποιήσουν τα έργα μπορούν να λάβουν χρηματοδότηση έως και 60% από το Ταμείο. Ο συνολικός προϋπολογισμός του Ταμείου θα επιμεριστεί σε τρεις πυλώνες, όπως ορίστηκαν από το υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, και περιλαμβάνουν συγκεκριμένες δράσεις. Οι τρεις πυλώνες είναι: Νέες ΑΠΕ, διασυνδέσεις νησιωτικού δικτύου, εγκαταστάσεις για την αύξηση της διείσδυσης των ΑΠΕ. Οι δράσεις που έχουν προτεραιοποιηθεί να υλοποιηθούν αφορούν στα εξής:

* Φωτοβολταϊκά συστήματα σε συνδυασμό με συστήματα αποθήκευσης ενέργειας μπαταρίας για ενεργειακή αυτονομία

Συνέχεια στη σελ 6

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΥΠΟΓΡΑΦΗ ΤΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΣΥΣΤΑΣΗ ΤΟΥ ΤΑΜΕΙΟΥ ΑΠΑΝΘΡΑΚΟΠΟΙΗΣΗΣ ΝΗΣΙΩΝ Η προτεραιοποίηση των δράσεων

Συνέχεια από σελ 5

- * Υβριδικά συστήματα ΑΠΕ
 - * Υπεράκτια αιολικά πάρκα και νησιωτική διασύνδεση
 - * Εγκατάσταση αυτόνομων συστημάτων αποθήκευσης
 - * Αφαλατώσεις/Αντλιοσταμείωση/φράγματα/ταμιευτήρες πολλαπλών χρήσεων
 - * Διασυνδέσεις και ηλεκτρολογικές υποδομές στα Δωδεκάνησα
 - * Υποθαλάσσιες διασυνδέσεις νησιών στις Κυκλάδες και τα Δωδεκάνησα
 - * Υποδομές ηλεκτροδότησης ελλειμνομένων πλοίων από την Ξηρά (coldironing)
 - * Σταθμοί φόρτισης ηλεκτρικών οχημάτων.
- Σύμφωνα με το ΤΑΙΠΕΔ, η χώρα θα ετοιμάσει τις προτάσεις της για τις παραπάνω δράσεις εντός τριών μηνών και θα τις απο-

στείλει προς έγκριση, αφού πραγματοποιηθεί η εξειδίκευσή τους. Στη συνέχεια, θα ξεκινήσει, σταδιακά, η ωρίμανση των έργων, παράλληλα με την οριστικοποίηση της τελικής μορφής των επιμέρους δράσεων. Στόχος είναι τα πρώτα έργα, που θα ωριμάσει η Μονάδα Συμβάσεων Στρατηγικής Σημασίας (PPF) του ΤΑΙΠΕΔ, να δημοπρατηθούν έως τα τέλη του γ' τριμήνου 2025. Το πρόγραμμα θα ολοκληρωθεί το 2032, οπότε και θα έχουν δημοπρατηθεί όλες οι δράσεις.

Τα νέα έργα που θα υλοποιηθούν μέσω του Ταμείου, προωθούν ένα νέο μοντέλο βιώσιμης ανάπτυξης, συμβάλλοντας παράλληλα στην οικονομική και κοινωνική συνοχή και τη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας. Από τις δράσεις θα ωφεληθούν νοικοκυριά και επιχειρήσεις, αλλά και ο πρωτογενής τομέας, καθώς θα επιτευχθεί:

- Μείωση της εξάρτησης από την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από ορυκτά καύσιμα.

- Μείωση των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου, αντικαθιστώντας την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από ορυκτά καύσιμα με καθαρές ανανεώσιμες πηγές ενέργειας.
- Μείωση του λειτουργικού, και ιδιαίτερα του ενεργειακού κόστους των επιχειρήσεων, των νοικοκυριών και των γεωργικών δραστηριοτήτων, με παράλληλη βελτίωση της πρόσβασης στην ηλεκτρική ενέργεια σε αγροτικές και απομακρυσμένες περιοχές.
- Διασφάλιση της ενεργειακής αυτονομίας, με την αποθήκευση της πλεονάζουσας ενέργειας που παράγεται από Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας.
- Δημιουργία νέων βιομηχανικών κλάδων που αφορούν στην πράσινη μετάβαση, συμβάλλοντας στην ενίσχυση της εθνικής βιομηχανίας και τη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας.

ΠΡΟΤΑΣΗ ΓΙΑ ΤΗ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΕΝΟΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΤΑΜΕΙΟΥ ΠΡΟΛΗΨΗΣ ΚΑΙ ΑΝΘΕΚΤΙΚΟΤΗΤΑΣ Από τον Περιφερειάρχη Αττικής για την προστασία από ακραία καιρικά φαινόμενα

Πρόταση για την άμεση δημιουργία μόνιμου μηχανισμού χρηματοδοτικής στήριξης των αυτοδιοικητικών φορέων της ΕΕ που θα συνδράμει στην υλοποίηση μεγάλων έργων για την προστασία από ακραία καιρικά φαινόμενα, κατέθεσε ο περιφερειάρχης Αττικής Νίκος Χαρδαλιάς κατά τη συνεδρίαση της Ολομέλειας της Επιτροπής των Ευρωπαϊκών Περιφερειών, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

Στα έργα αυτά περιλαμβάνεται και το ολιστικό σχέδιο για την προστασία του μεγαλύτερου μέρους της χώρας, το οποίο κατέθεσε στην Επιτροπή. Σε αυτό, όπως τόνισε, εντάσσονται 158 αντιπλημμυρικά έργα για την υλοποίηση των οποίων απαιτούνται σημαντικοί πόροι, ύψους 1,2 δις. ευρώ.

«Πρέπει να προωθήσουμε ισχυρές νομοθετικές προτάσεις και να προωθήσουμε χρηματοδοτικά εργαλεία, όπως την δημιουργία ενός Ευρωπαϊκού Ταμείου Πρόληψης και Ανθεκτικότητας» τόνισε χαρακτηριστικά. Έφερε μάλιστα ως παράδειγμα των συνεπειών που μπορεί να υποστεί μια περιοχή εξαιτίας των δυνατών νεροποντών, τις πρωτοφανείς πλημμύρες στη Βαλένθια, όπου έχασαν τη ζωή τους πάνω από 200 άτομα μέσα σε λίγες ώρες, ενώ δεκάδες άλλοι παραμένουν έως και σήμερα αγνοούμενοι.

Ο περιφερειάρχης θέτει ως κεντρικό στόχο την επαρκή αντιπλημμυρική θωράκιση του λεκανοπεδίου, καθώς η έντονη αστικοποίηση και η έλλειψη υποδομών, σε συνάρτηση με την κλιματική αλλαγή, δύναται να επιφέρει καταστροφικές συνέπειες.

Επίσης, για την αντιμετώπιση της αναποτελεσματικότητας που προκαλεί σε πολλές περιπτώσεις (ρέματα, δρόμοι, γεφύρια κλπ) η αλληλοκάλυψη των αρμοδιοτήτων, ο κ. Χαρδαλιάς προτείνει τη δημιουργία ενός φορέα ο οποίος θα αναλαμβάνει την πλήρη υλοποίηση των έργων και θα φέρει την ευθύνη για την συντήρησή και την λειτουργία τους. Ο ίδιος μάλιστα δηλώνει την ετοιμότητα της περιφέρειας, «λειτουργώντας με όρους μητροπολιτικότητας, να διαδραματίσει έναν τέτοιο ρόλο εάν της ανατεθεί, ώστε να μην βρεθούμε ποτέ ξανά στο μέλλον με φαινόμενα μετάθεσης ευθυνών, από τον έναν δημόσιο φορέα στον άλλον».

COP29: ΨΥΣΤΑΤΕΣ ΔΙΑΒΟΥΛΕΥΣΕΙΣ ΕΠΕΙΤΑ ΑΠΟ ΕΝΑ ΣΧΕΔΙΟ ΣΥΜΦΩΝΙΑΣ ΠΟΥ ΑΠΟΡΡΙΦΘΗΚΕ ΕΥΡΕΩΣ

Πλούσιες και αναπτυσσόμενες χώρες δεν βρέθηκαν χτες πιο κοντά σε μια συμφωνία στη διάσκεψη για το κλίμα COP29 που διεξάγεται στο Μπακού, μετά τη δημοσιοποίηση ενός σχεδίου που χαρακτηρίστηκε «καρικοτούρα» ή «ύβρις», όμως οι διαπραγματεύσεις συνεχίζονται στους διαδρόμους για να σφρηλατηθεί μέχρι σήμερα, Παρασκευή, ένας τελικός συμβιβασμός.

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, το σχέδιο κείμενο, που δόθηκε στη δημοσιότητα χτες το πρωί από την αμερική προεδρία της διάσκεψης αυτής του ΟΗΕ, φανερώνει τις διαιρέσεις και δεν ικανοποιεί κανένα.

«Είναι σαφώς απαράδεκτο αυτή τη στιγμή», δήλωσε ο ευρωπαίος επίτροπος Βόλκεχούκστρα. Ο ίδιος και οι ευρωπαίοι συνάδελφοί του απαιτούν περαιτέρω δεσμεύσεις για να μειωθούν οι εκπομπές αερίων που προκαλούν το φαινόμενο του θερμοκηπίου, απέναντι στις χώρες που παράγουν πετρέλαιο και ανθράκων, όπως η Σαουδική Αραβία.

Οι αναπτυσσόμενες χώρες απαιτούν από τις πλούσιες χώρες επίσημες χρηματοδοτήσεις «τουλάχιστον» 500 δισεκατομμυρίων δολαρίων για το κλίμα από σήμερα μέχρι το 2030, δήλωσε ο εκπρόσωπος της τερσάσις ομάδας των χωρών του νότου G77+Κίνα. «Δεν πρέπει να φύγουμε από το Μπακού χωρίς ένα ξεκάθαρο αριθμό», δήλωσε ο Ουγκαντέζος Αντόνια Αγιεμπάρε, παίρνοντας

το λόγο μέσα στη μεγάλη αίθουσα της ολομέλειας της COP29 στο Μπακού.

«Ο καιρός των πολιτικών παιγνιδιών έχει τελειώσει», προσέθεσε επίσης σήμερα ο εκπρόσωπος των μικρών νησιωτικών κρατών μετά τη δημοσιοποίηση του σχεδίου συμφωνίας που απορρίφθηκε ευρέως από διάφορες χώρες.

«Δεν μπορεί να έχουμε μια απόφαση (...) που να ηγναιεί κόντρα στη συμφωνία του Παρισιού», δήλωσε στην ολομέλεια ο Σέντρικ Σούστερ από τη Σαμόα εξ ονόματος της συμμαχίας Aosis, η οποία συνασπίζει μικρά νησιά στον Ειρηνικό ή στην Καραϊβική που είναι ιδιαίτερα ευάλωτα στην κλιματική αλλαγή.

Ένα προσωρινό κείμενο 10 σελίδων δόθηκε στη δημοσιότητα από την προεδρία χτες το πρωί, στο οποίο γίνονταν προσπάθεια να συνοψισθούν οι θέσεις πάνω στο νέο στόχο της οικονομικής βοήθειας που η διάσκεψη υποτίθεται ότι θα καθορίσει. Και διαπιστώθηκε ότι οι θέσεις εξακολουθούν να απέχουν ακόμα πολύ, τουλάχιστον στα χαρτιά.

Στο κείμενο δεν υπάρχουν παρά «Χ» στη θέση των ποσών, αν και αυτά εκφράζονται σε «χιλιάδες δισεκατομμύρια».

«Το κείμενο γελοιοποιεί τις θέσεις των ανεπτυγμένων και των αναπτυσσόμενων χωρών», εκτιμά ο Τζο Τουέιτς της μη κυβερνητικής οργάνωσης NRDC. «Η προεδρία οφείλει να προτείνει μια

τρίτη επιλογή για να τις συμβιβάσει».

Αυτή η μυστική τρίτη επιλογή μπήκε στο τραπέζι από τον Αυστραλό Κρίσ Μπόουεν και την Αιγύπτια Γιασμίν Φουάντ, τους δύο υπουργούς που έχουν αναλάβει να προσεγγίσουν τις θέσεις του Βορρά και του Νότου, όμως δεν έχει ακόμα αποκαλυφθεί στις χώρες και η προεδρία την κρατάει σαν άσσο στο μανίκι της, επιβεβαιώσαν στο Γαλλικό Πρακτορείο δύο πηγές στις διαπραγματεύσεις.

Η απουσία αριθμών για τις πλούσιες χώρες «είναι μια ύβρις προς τα εκατομμύρια των ανθρώπων που βρίσκονται στο μέτωπο της κλιματικής αλλαγής», αντέδρασε ο Τζάσπεριν Βέντορ, επικεφαλής της αντιπροσωπείας της Greenpeace International στο Μπακού. Ο Κενυάτης Άλι Μοκάμεντ, ο οποίος εκπροσωπεί τις αφρικανικές χώρες, επιμένει σ' αυτή την απουσία αριθμών: «Χρειαζόμαστε να δεσμευθούν επείγοντως στο θέμα αυτό οι ανεπτυγμένες χώρες», υπογράμμισε.

Ωστόσο στις COP, όπως σημειώνει το Γαλλικό Πρακτορείο, κανένας δεν αποκαλύπτει τις αληθινές κόκκινες γραμμές του μέχρι την τελευταία ημέρα.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΕΓΚΡΙΣΗ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ 682 ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΩΝ ΣΧΕΔΙΩΝ ΣΤΙΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΤΗΣ ΔΙΚΑΙΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗΣ ΜΕΤΑΒΑΣΗΣ

Την έγκριση για χρηματοδότηση από το Πρόγραμμα Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης 2021-2027, έξι επενδυτικών σχεδίων από μεγάλες επιχειρήσεις και 676 επενδυτικών σχεδίων του καθεστώτος de minimis, από νέες πολύ μικρές και μικρές επιχειρήσεις, ανακοίνωσε ο αναπληρωτής υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Νίκος Παπαθανάσης, σε συνέντευξη Τύπου που παραχώρησε μαζί με τον διοικητή της Ειδικής Υπηρεσίας Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης, Πελοπίδα Καλλίρη. Συγκεκριμένα, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, τα έξι επενδυτικά σχέδια από μεγάλες επενδύσεις που ήδη εγκρίθηκαν, έχουν συνολικό επιλέξιμο προϋπολογισμό 136,2 εκατ. ευρώ, εκ των οποίων τα 67,9 εκατ. ευρώ θα είναι η επικορήγηση που θα δοθεί από το Πρόγραμμα ΔΑΜ. Αντίστοιχα, τα 676 επενδυτικά σχέδια, που επίσης εγκρίθηκαν και υπάγονται στο καθεστώς de minimis, έχουν συνολικό επιλέξιμο προϋπολογισμό περίπου 57,7 εκατ. ευρώ εκ των οποίων περίπου 40,2 εκατ. ευρώ θα είναι η επικορήγηση που θα δοθεί από το Πρόγραμμα ΔΑΜ.

Ο συνολικός αριθμός των θέσεων εργασίας που προβλέπεται ότι θα δημιουργηθούν από τα συγκεκριμένα επενδυτικά σχέδια, ανέρχεται σε 1.685, ενώ στο αμέσως προσεχές χρονικό διάστημα,

αναμένεται και η ολοκλήρωση της αξιολόγησης επιπλέον επενδυτικών σχεδίων για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις, μέσω των οποίων αναμένεται ότι θα δημιουργηθούν επιπροσθέτως, άλλες 2.300 νέες θέσεις εργασίας.

Η υλοποίηση των επενδύσεων που ανακοινώθηκαν και θα ξεκινήσει από την αρχή της νέας χρονιάς, χάρη στην ταχύτατη ολοκλήρωση της διαδικασίας αξιολόγησης, είναι κομβικής σημασίας για τον αναπτυξιακό μετασχηματισμό της τοπικής οικονομίας και κοινωνίας στο σύνολο της Περιφέρειας της Δυτικής Μακεδονίας και στην ευρύτερη περιοχή της Μεγαλόπολης, που επί δεκαετίες ήταν συνδεδεμένες σχεδόν αποκλειστικά με τη δραστηριότητα της εξόρυξης του λιγνίτη.

Κατά τη διάρκεια της συνέντευξης, προαναγγέλθηκαν επίσης νέα προγράμματα για την ενίσχυση επενδυτικών σχεδίων υφιστάμενων και νέων υπό σύσταση μεγάλων, μικρών πολύ μικρών και μικρομεσαίων επιχειρήσεων, τόσο στις συγκεκριμένες περιοχές όσο και σε νησιά της χώρας.

Όπως υπογράμμισε ο κ. Παπαθανάσης, «η κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη, έχοντας εξασφαλίσει πρώτη μεταξύ των <27>, πρόγραμμα ύψους 1,6 δισ. ευρώ για τις περιοχές της Δίκαιης

Αναπτυξιακής Μετάβασης, συνεχίζει να υλοποιεί στο ακέραιο τις δεσμεύσεις της και το μεταρρυθμιστικό της έργο, ενισχύοντας έμπρακτα την επιχειρηματικότητα κάθε μεγέθους, με έμφαση στις ΜμΕ. Στόχος παραμένει η δημιουργία ακόμα περισσότερων και καλύτερα αμειβόμενων θέσεων εργασίας και η αύξηση των εισοδημάτων για όλους τους συμπολίτες μας, κυρίως για τις νέες και τους νέους που θέλουμε να παραμείνουν στον τόπο τους και να συμβάλλουν στην ανάπτυξη του».

Από την πλευρά του ο κ. Καλλίρης τόνισε ότι «η σημερινή ανακοίνωση των 6 επενδυτικών σχεδίων από μεγάλες επιχειρήσεις και 676 επενδυτικών σχεδίων από πολύ μικρές και μικρές επιχειρήσεις που εγκρίθηκαν για να λάβουν χρηματοδότηση από το Πρόγραμμα ΔΑΜ 2021- 2027, επικυρώνει με τον καλύτερο τρόπο τη συστημική δουλειά που γίνεται τα τελευταία χρόνια από την πολιτεία ώστε οι περιοχές που επηρεάζονται από την ενεργειακή μετάβαση να ξαναβρούν τον αναπτυξιακό τους προσανατολισμό σε τομείς της σύγχρονης οικονομίας. Συνεχίζουμε σταθερά την προσπάθεια ώστε αυτές οι περιοχές να λάβουν έγκαιρα κάθε διαθέσιμο ευρώ προς όφελος της τοπικής οικονομίας και των κατοίκων τους».

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ 151 ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΩΝ ΣΧΕΔΙΩΝ ΤΗΣ ΔΡΑΣΗΣ «ΕΞΥΠΝΗ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ» ΜΕ 102,5 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ

Με 102,5 εκατ. ευρώ χρηματοδοτούνται συνολικά 151 επενδυτικά σχέδια μεταποιοτικών μικρομεσαίων επιχειρήσεων του προγράμματος «Εξυπνη Μεταποίηση» του Υπουργείου Ανάπτυξης, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

Η σημαντική αυτή δράση - όπως σημειώνει το ΥΠΑΝ - εντάσσεται στον παραγωγικό μετασχηματισμό της ελληνικής οικονομίας, στο πλαίσιο της στρατηγικής της πράσινης και ψηφιακής μετάβασης, σύμφωνα με τις ανακοινώσεις του υπουργού Ανάπτυξης Τάκη Θεοδωρικάκου, μαζί με τον πρωθυπουργό στις 21 Οκτωβρίου.

Τα εγκεκριμένα επενδυτικά σχέδια θα λάβουν από 250.000 ευρώ έως 6.000.000 ευρώ για την ενίσχυση της τεχνολογικής τους υποδομής και την αναβάθμιση του παραγωγικού τους εξοπλισμού με τη χρήση έξυπνων τεχνολογιών αιχμής με χαμηλές περιβαλλοντικές επιπτώσεις.

Η δράση έχει ως αποδέκτες πολύ μικρές, μικρές και μεσαίες

επιχειρήσεις του Μεταποιοτικού και Βιομηχανικού τομέα της οικονομίας. Η απόφαση για τα αποτελέσματα και τους τελικούς πίνακες κατάταξης υπογράφηκε, μετά και τη διαδικασία των ενστάσεων, από την Υφυπουργό Ανάπτυξης, αρμόδια για θέματα Βιομηχανίας Άννα-Μάνη Παπαδημητρίου και τη ΓΓ Βιομηχανίας Βίκυ Λοΐζου.

Η «Εξυπνη Μεταποίηση» είναι εστιασμένη στην προσαρμογή των ελληνικών μικρομεσαίων επιχειρήσεων του ελληνικού βιομηχανικού οικοσυστήματος στο παραγωγικό μοντέλο «Βιομηχανία 4.0» και έχει στόχο την επιτάχυνση της βιομηχανικής μετάβασης μέσω του ψηφιακού μετασχηματισμού των επιχειρησιακών και παραγωγικών λειτουργιών για τη δημιουργία σύγχρονων και ανταγωνιστικών μεταποιοτικών επιχειρήσεων. Οι τεχνολογίες που περιλαμβάνονται στο παραγωγικό μοντέλο «Βιομηχανία 4.0» επιτρέπουν μεταξύ άλλων τον ψηφιακό μετασχηματισμό και τον αυτοματισμό των γραμμών παραγωγής,

την άμεση επικοινωνία μεταξύ συσκευών που χρησιμοποιούν ενσύρματα και ασύρματα κανάλια επικοινωνίας, καθώς και την παραγωγή πρωτοτύπων και εξατομικευμένων προϊόντων που ενσωματώνουν υψηλή τεχνολογία.

Τα επενδυτικά σχέδια που ενισχύονται, στοχεύουν στη βελτίωση της ανθεκτικότητας των μεταποιοτικών μικρομεσαίων επιχειρήσεων μέσω της αναβάθμισης των συστημάτων ψηφιακής διαχείρισης και ελέγχου της παραγωγής, στην προμήθεια προηγμένου και ψηφιακά ελεγχόμενου βιομηχανικού εξοπλισμού, στην ψηφιοποίηση των συστημάτων διασύνδεσης σε όλη την αλυσίδα εφοδιασμού και στην παραγωγή συστημάτων και τεχνολογίας που υποστηρίζουν τον ψηφιακό μετασχηματισμό. Η δράση υλοποιείται από τη ΓΓ Βιομηχανίας σε συνεργασία με το Οικονομικό Επιμελητήριο Ελλάδας και το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας.

ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ ΛΟΓΟΤΥΠΟΥ ΓΙΑ ΤΑ 100 ΧΡΟΝΙΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΙΔΡΥΣΗ ΤΗΣ ΔΕΘ

Στην προκήρυξη διαγωνισμού για τον σχεδιασμό λογότυπου με αντικείμενο τα 100 χρόνια από την ίδρυση του εθνικού εκθεσιακού φορέα, προχωρά η ΔΕΘ-Helexpo ΑΕ. «Το 2025, η ΔΕΘ-Helexpo συμπληρώνει έναν αιώνα ιστορίας και προσφοράς, γιορτάζοντας τα 100 χρόνια από την ίδρυσή της και επιθυμεί να αναδείξει μέσα από τη δημιουργία του επετειακού λογότυπου την ιστορική αξία και τον σύγχρονο ρόλο της. Το λογότυπο θα αποτυπώσει και τη διαιχρονική προσφορά της ΔΕΘ-Helexpo στην ανάπτυξη της κοινωνικής, επιχειρηματικής και πολιτιστικής δυναμικής της Ελλάδας» αναφέρεται σε ανακοίνωση, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

Με απόφαση του διοικητικού της συμβουλίου, η εταιρεία όρισε οργανωτική και κριτική επιτροπή του διαγωνισμού, προκειμένου να διασφαλιστεί η υψηλή ποιότητα των συμμετοχών και να επιλεγεί ένα λογότυπο, το οποίο θα αναδεικνύει την ιστορία, τις αξίες και την προσφορά του φορέα στην Ελλάδα και διεθνώς. «Οι

δημιουργοί καλούνται να εμπνευστούν από το παρελθόν και να κοιτάξουν στο μέλλον, σχεδιάζοντας ένα λογότυπο που θα αφηθεί το αποτύπωμά του, συνδυάζοντας την παράδοση με τη σύγχρονη αισθητική», διευκρινίζεται στην ανακοίνωση.

Ο διαγωνισμός είναι ανοικτός σε επαγγελματίες (αρχιτέκτονες, γραφίστες, διαφημιστές, εικαστικούς κ.ά.), αποφοίτους, φοιτητές και σπουδαστές (Πολυτεχνείου, Καλών Τεχνών, Εικαστικών και άλλων συναφών σχολών), καθώς και σε ιδιώτες που επιθυμούν να συμμετάσχουν. Οι συμμετοχές μπορούν να είναι ατομικές ή ομαδικές, χωρίς περιορισμό στον αριθμό μελών κάθε ομάδας.

Η τελική ημερομηνία και ώρα υποβολής των προτάσεων συμμετοχής είναι η Παρασκευή, 20 Δεκεμβρίου 2024, στις 14:00. Η κριτική επιτροπή θα συνεδριάσει το διάστημα μεταξύ 7-24 Ιανουαρίου 2025 για την επιλογή των νικητών ή νικητριών ή των διαγωνισμού και τα αποτελέσματα θα δημοσιευθούν άμεσα. Στο πλαίσιο ανά-

δειξης των νικητών θα επιλεγούν, βάσει αξιολόγησης, τρία έργα, τα οποία θα παρουσιαστούν τυπωμένα σε ειδικά διαμορφωμένο χώρο της ΔΕΘ-HELEXPO, προκειμένου το κοινό να έχει την ευκαιρία να γνωρίσει τη δημιουργικότητα των συμμετεχόντων.

Ο δημιουργός της πρότασης που θα κερδίσει το πρώτο βραβείο θα λάβει χρηματικό έπαθλο ύψους δύο χιλιάδων ευρώ. Το δεύτερο και τρίτο βραβείο θα συνοδεύονται από έπαθλο χιλίων ευρώ το καθένα. Η απονομή των βραβείων θα πραγματοποιηθεί σε ειδική εκδήλωση, που θα τιμήσει τις δημιουργικές προτάσεις και θα αναδείξει τη σημασία τους για τον εορτασμό των 100 χρόνων του φορέα. Οι ενδιαφερόμενοι/ες μπορούν να βρουν την προκήρυξη του διαγωνισμού και την αίτηση συμμετοχής στον σύνδεσμο <https://helexpo.gr/anoixtos-diagonismos-sxediasmou-ogotou/>

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

«ΠΡΑΣΙΝΟ ΦΩΣ» ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΣΤΙΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΤΗΣ ΠΡΩΗΝ «ΖΥΘΟΠΟΙΑΣ ΦΙΞ» ΣΤΗ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Τι προβλέπει το Προεδρικό Διάταγμα που εκδόθηκε

Ανοίγει ο δρόμος για την υλοποίηση της εμβληματικής ανάπλασης στις εγκαταστάσεις της πρώην «Ζυθοποιίας ΦΙΞ» στη δυτική είσοδο της Θεσσαλονίκης, με την έκδοση του σχετικού Προεδρικού Διατάγματος (ΦΕΚ Δ' 805/2024), καθώς ενεργοποιείται πολεοδομικά η περιοχή και δίνεται η δυνατότητα αξιοποίησής της. Σύμφωνα με τη σχετική ανακοίνωση, με την πολεοδομική ρύθμιση η συνολική έκταση στις εγκαταστάσεις της πρώην «Ζυθοποιίας ΦΙΞ» αντιμετωπίζεται ως ενιαίο σύνολο, όπου μπορούν να συνυπάρχουν το ιστορικό βιομηχανικό συγκρότημα της πρώην ζυθοποιίας, με νέα κτήρια, ενώ αποδίδεται σε κοινή χρήση ο ακάλυπτος χώρος, δημιουργώντας εσωτερικές πλατείες. Ειδικότερα, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως έγινε γνωστό, με το Προεδρικό Διάταγμα, μεταξύ άλλων:

- Εγκρίνεται η τροποποίηση του εγκεκριμένου ρυμοτομικού σχεδίου του Δήμου Θεσσαλονίκης στο οικοδομικό τετράγωνο (Ο.Τ.) 34, επί της οδού 26ης Οκτωβρίου, το οποίο περιλαμβάνει κτήρια του βιομηχανικού συγκροτήματος «Ζυθοποιία ΦΙΞ» που έχουν χαρακτηριστεί από το Υπουργείο Πολιτισμού, ιστορικά διατηρητέα μνημεία.
- Καταργούνται οι ρυμοτομικές και οικοδομικές γραμμές και καθορίζονται νέες.
- Διασπάται το Ο.Τ. 34 σε δύο -στο Ο.Τ. 34 και στο Ο.Τ.34 Α- και δημιουργείται πεζόδρομος 5 μέτρων που τα συνδέει.
- Δημιουργείται κοινόχρηστος χώρος.
- Στο ΟΤ 34 Α καθορίζονται χρήσεις γης για: κατοικία, μικρές αθλητικές εγκαταστάσεις, πολιτιστικές εγκαταστάσεις, διοίκηση, χώρους συνάθροισης κοινού/ συνεδριακά κέντρα, για εμπορικά καταστήματα/παροχής υπηρεσιών, ενώ δεν επιτρέπονται υπεραγορές, πολυκαταστήματα, εμπορικά κέντρα, όπως και εγκαταστάσεις εμπορικών εκθέσεων και εκθεσιακά κέντρα.

Επίσης καθορίζονται χρήσεις για γραφεία, κέντρα έρευνας, θερμοκοπίδες επιχειρήσεων, για εστίαση, αναψυκτήρια, κέντρα διασκέδασης, τουριστικά καταλύματα και εγκαταστάσεις Μέσων Μαζικής Μεταφοράς. Παράλληλα, στα διατηρητέα κτήρια του βιομηχανικού συγκροτήματος «Ζυθοποιία ΦΙΞ» επιτρέπεται και η χρήση για εργαστήρια ποτοποιίας και παγοποιίας.

Η υπουργός Πολιτισμού, Λίνα Μενδώνη, δήλωσε: «Το βιομηχανικό συγκρότημα της πρώην ζυθοποιίας ΦΙΞ, κατασκευασμένο στα τέλη του 19ου αιώνα, βρίσκεται στη δυτική είσοδο της Θεσσαλονίκης, στην πρώην βιομηχανική ζώνη της πόλης, σε κοντινή απόσταση από την ακτογραμμή και τον εμπορικό λιμένα. Αποτελεί αντιπροσωπευτικό δείγμα βιομηχανικής και οικοδομικής αρχιτεκτονικής της εποχής, αλλά και σύμβολο της βιομηχανικής ανάπτυξης της Θεσσαλονίκης, από τον 19ο αιώνα στους βασικούς τομείς παραγωγής της, αλευρόμυλοι ΑΛΑΤΙΝΙ, κλωστοϋφαντουργία ΥΦΑΝΕΤ, ζυθοποιία ΦΙΞ. Συγχρόνως, αποτελεί το κυριότερο σημείο αναφοράς της δυτικής βιομηχανικής ζώνης της νεότερης πόλης της Θεσσαλονίκης, στο Β' ήμισυ του 19ου αιώνα, λιμάνι, τελωνείο, παλιός σιδηροδρομικός σταθμός, δίκτυα υποδομής, φωταερίο, ύδρευση, παγοποιία, αλευροβιομηχανία, βυροδεψεία. Το Υπουργείο Πολιτισμού σε συνεργασία με το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, επαναφέρει το θέμα της αξιοποίησης του βιομηχανικού συγκροτήματος της πρώην ζυθοποιίας ΦΙΞ, στη Θεσσαλονίκη, με σκοπό τη διάσωσή του ως τεκμήριο της βιομηχανικής αρχιτεκτονικής, της οικοδομικής ιστορίας και της βιομηχανικής ανάπτυξης της πόλης, στον 19ο αι., που αντανάκλα τα ευρωπαϊκά βιομηχανικά πρότυπα της εποχής. Επιδιώκουμε την αποκατάσταση και επανάχρησή του συγκροτήματος - τοπίου της δυτικής εισόδου της Θεσσαλονίκης. Έτσι, αναβαθμίζουμε το πολιτιστικό

περιβάλλον της πόλης και του λιμένος της, πέραν της αποκατάστασης και ανάδειξης του μνημείου. Η δρομολογούμενη, μετά και την έκδοση του Προεδρικού Διατάγματος, ανάπλαση στις εγκαταστάσεις δημιουργεί ένα νέο πολιτιστικό τοπίο στη Θεσσαλονίκη με έντονο αναπτυξιακό πρόσημο. Αναβαθμίζει, ουσιαστικά, και το πολιτιστικό αποτύπωμα της πόλης, καθώς πέραν της αποκατάστασης και ανάδειξης του μνημείου, στον προγραμματισμό περιλαμβάνεται η ενσωμάτωση σύγχρονων πολιτιστικών χρήσεων».

Από την πλευρά του ο υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Νίκος Ταγαράς, δήλωσε πως «Με το Προεδρικό Διάταγμα για την πρώην «Ζυθοποιίας ΦΙΞ» στη Θεσσαλονίκη ανοίγει ο δρόμος για την υλοποίηση ενός πολύ σημαντικού έργου με χαρακτηριστικά μητροπολιτικής ανάπτυξης, που μπορεί να συμβάλει στη συνολική αναβάθμιση της πόλης, δημιουργώντας ένα νέο τοπίο. Διασώνεται και αξιοποιούνται τα ιστορικά, εγκαταλελειμμένα διατηρητέα κτίσματα της ζυθοποιίας, ενώ με τον καθορισμό χρήσεων γης για κατοικία, αναψυχή, μικρές αθλητικές και πολιτιστικές εγκαταστάσεις, εμπορικές και επιχειρηματικές δραστηριότητες, τουριστικά καταλύματα και χώρους γραφείων, δίνεται η δυνατότητα ανέγερσης νέων κτηρίων, δημιουργώντας ένα γενικό σύνολο, όπου συνυπάρχει το παλιό με το νέο. Παράλληλα, προβλέπονται κοινόχρηστοι χώροι με πεζόδρομο και πλατείες, όπου οι πολίτες θα μπορούν να χρησιμοποιούν για τις επισκέψεις τους στον χώρο της ανάπλασης. Συντονισμένα και μεθοδικά, το υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας συνδράμει, αποφασιστικά, στην υλοποίηση αναπτυξιακών έργων που βελτιώνουν την εικόνα και το επίπεδο των πόλεών μας».

ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ: Ο ΨΗΦΙΑΚΟΣ ΜΕΤΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΤΑ ΕΡΓΑ ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΠΟΥ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΟΥΝΤΑΙ ΑΠΟ ΤΟ ΤΑΑ

Στρατηγικές δράσεις που αναβαθμίζουν την εικόνα και την ταυτότητα της Ελλάδας ως ταξιδιωτικού προορισμού ανακοίνωσε χθες η υπουργός Τουρισμού Όλγα Κεφαλογιάννη σε ειδική εκδήλωση που έλαβε χώρα στο υπουργείο Τουρισμού για την παρουσίαση των έργων και δράσεων που χρηματοδοτούνται από το ΤΑΑ, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

Με την αρωγή του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας η κυρία Κεφαλογιάννη σημείωσε με έμφαση: «Εργαζόμαστε λοιπόν για τη μέγιστη απορρόφηση των διαθέσιμων πόρων, αλλά και για να επιτύχουμε τη μέγιστη αποδοτικότητα». Στο πλαίσιο αυτό, η κυρία Κεφαλογιάννη εστίασε σε μία σειρά έργων που αξιοποιούν εργαλεία της ψηφιακής τεχνολογίας, όπως η τεχνολογία γενικής νομοσύνης.

Συγκεκριμένα, θα δημοσιευτεί διακήρυξη με αντικείμενο την προώθηση αδικών μορφών τουρισμού με ψηφιακά εργαλεία. Η διακήρυξη αφορά σε ψηφιακές πλατφόρμες προώθησης του ορεινού τουρισμού, του αγροτουρισμού, του θαλασσιού και του καταδυτικού τουρισμού, και του τουρισμού ευεξίας.

Ενδεικτικά λοιπόν, η ψηφιακή πλατφόρμα για τον αγροτουρισμό και τη γαστρονομία, θα περιλαμβάνει διαδραστικό χάρτη για την αποτύπωση αγροτουριστικών και γαστρονομικών πόρων σε όλη τη χώρα. Επίσης, η πλατφόρμα για τον ορεινό τουρισμό θα αποτελέσει ένα ισχυρό εργαλείο για την ανάδειξη των ορεινών περιοχών της Ελλάδας. Εκτός από προορισμούς, θα παρουσιάζονται δραστηριότητες σε ορεινές περιοχές αλλά και πολιτιστικά και ιστορικά αξιοθέατα της κάθε περιοχής.

Επιπλέον, η πλατφόρμα για τον θαλάσσιο τουρισμό θα περιλαμβάνει εφαρμογή για την απεικόνιση του δικτύου τουριστικών λιμενικών υποδομών. Θα παρουσιάζεται παράλληλα το σύνολο των υποδομών θαλάσσιου τουρισμού της χώρας.

Ακόμα, η πλατφόρμα για τον καταδυτικό και υποβρύχιο τουρισμό, θα περιλαμβάνει λειτουργίες όπως διαδραστικό χάρτη καταδυτικών και υποβρύχιων προορισμών και ψηφιακό οδηγό καταδυτικών κέντρων. Θα διαθέτει επίσης ψηφιακό βοηθό τεχνητής νοημοσύνης ο οποίος θα παρέχει εξειδικευμένες προτάσεις, ανάλογα με τα ενδιαφέροντά των χρηστών της πλατφόρμας.

Συνείχεια στη σελ 9

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ: Ο ΨΗΦΙΑΚΟΣ ΜΕΤΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΤΑ ΕΡΓΑ ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΠΟΥ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΟΥΝΤΑΙ ΑΠΟ ΤΟ ΤΑΑ

Συνέχεια από σελ 8

Στη διακήρυξη περιλαμβάνεται επίσης η δημιουργία εφαρμογής υποστήριξης για ταξιδιώτες ευεξίας. Μία εφαρμογή που θα πληροφορεί τους ταξιδιώτες σε θέματα ευεξίας και θα αναδεικνύει τις περιοχές και τα σχετικά σημεία ενδιαφέροντος. Θα χρησιμοποιεί τεχνολογία τεχνητής νοημοσύνης, με λογισμικό αναγνώρισης φωνής, για τη γρήγορη και εύκολη καθοδήγηση του χρήστη.

Παράλληλα, η διακήρυξη θα περιλαμβάνει και τη δημιουργία πλατφόρμας με στόχο την ανάπτυξη ενός μηχανισμού προσέλκυσης και εξυπηρέτησης ψηφιακών νομάδων. Μέσω της πλατφόρμας θα παρέχεται η απαιτούμενη πληροφόρηση, από την εγκατάστασή τους, και καθ' όλη τη διάρκεια παραμονής τους στην Ελλάδα.

Ψηφιακός Μετασχηματισμός ΕΟΤ

Στο μεταξύ, η κυρία Κεφαλογιάννη έκανε ειδική αναφορά για τον ψηφιακό μετασχηματισμό του Ελληνικού Οργανισμού Τουρισμού, όπου ήδη αξιολογούνται οι προσφορές που έχουν υποβληθεί. Πρόκειται για μια δράση που έχει ως κύριο αντικείμενο την ανάπτυξη ενός καινοτόμου συστήματος πληροφόρησης για τους ταξιδιώτες, και θα αποτελέσει τη μετεξέλιξη της πλατφόρμας του Visitgreece. Το σύστημα θα χρησιμοποιεί τεχνολογία Τεχνητής Νοημοσύνης 2ης γενιάς, και θα παρέχει ταξιδιωτικές πληροφορίες με γρήγορο και απλό τρόπο. Μεταξύ άλλων θα προσφέρονται υπηρεσίες τουριστικής περιήγησης και μετάφρασης, αναζήτηση αξιοθέατων, και παροχή πληροφοριών σχετικά με ναύλους και εισιτήρια. Ταυτόχρονα, για την υποστήριξη των ταξιδιωτών, το σύστημα θα λειτουργεί αυτοματοποιημένο Γραφείο Πληροφόρησης με χρήση τεχνολογίας Τεχνητής Νοημοσύνης.

Την ίδια στιγμή η κυρία υπουργός στάθηκε και στην λειτουργία του Παρατηρητηρίου για τον Παράκτιο και Θαλάσσιο Τουρισμό στη Μεσόγειο αναφέροντας ότι ήδη είναι σε τροχιά υλοποίησης η εκπόνηση ενός προτύπου για τη μέτρηση του αποτυπώματος του παράκτιου και θαλάσσιου τουρισμού στην Ελλάδα και στην ευρύτερη περιοχή της Μεσογείου, καθώς επίσης και την ανάπτυξη της ψηφιακής πλατφόρμας και του ιστότοπου του Παρατηρητηρίου. Επιπλέον, έχει ήδη ανακηρυχθεί ο προσωρινός ανάδοχος για το έργο που αφορά στη δημιουργία της πλατφόρμας του Εθνικού Παρατηρητηρίου Βιώσιμης Τουριστικής Ανάπτυξης.

Τώρα, ως προς τα έργα υποδομών που έχουν ενταχθεί στο σχεδιασμό, η ανταπόκριση στις προσκλήσεις υποβολής αιτήσεων ενίσχυσης, είναι ήδη ιδιαίτερα ικανοποιητική σημειώσε

η κυρία υπουργός.

Συγκεκριμένα, για τις έξι (6) δημοσιευμένες προσκλήσεις υποβολής αιτήσεων ενίσχυσης προϋπολογισμού 237 εκατ. ευρώ, έχουν υποβληθεί συνολικά 251 επενδυτικά σχέδια συνολικού ύψους 376 εκατ. ευρώ.

Ειδικότερα, για την πρόσκληση που αφορά στην αναβάθμιση χιονοδρομικών κέντρων, υποβλήθηκαν 16 επενδυτικά σχέδια συνολικού ύψους περί τα 149 εκατ. ευρώ. Οι αιτήσεις αυτές υπερκαλύπτουν τον προβλεπόμενο προϋπολογισμό κατά περίπου 100 εκατ. ευρώ.

Ήδη έχουν εκδοθεί τέσσερις (4) αποφάσεις έγκρισης αιτημάτων ενίσχυσης, και ο προϋπολογισμός για το συγκεκριμένο έργο υπερκαλύφθηκε.

Οι ενισχύσεις αυτές, αφορούν στα χιονοδρομικά κέντρα «Ανήλιο Μετσόβου», «3-5 Πηγάδια» στη Νάουσα, «Παρνασσού» και «Σελίου» στη Βέροια. Ήδη μάλιστα έχει ξεκινήσει η διαδικασία χορήγησης προκαταβολών.

Σχετικά, τώρα, με την πρόσκληση που αφορά σε αναβάθμιση τουριστικών λιμένων, υποβλήθηκαν 41 επενδυτικά σχέδια συνολικού ύψους περί τα 182 εκατ. ευρώ, μία ζήτηση που επίσης υπερβαίνει το διαθέσιμο προϋπολογισμό. Έχουν εγκριθεί λοιπόν ήδη έντεκα (11) αιτήσεις ενίσχυσης. (Συγκεκριμένα για τις μαρίνες Λαυρίου, Αγίου Κοσμά, Ρόδου, Λευκάδας και Ζέας. Επιπλέον, για τις μαρίνες Φλοίσβου, Γουβιών Κέρκυρας, Σκοπέλου, δύο μαρίνες στην Πρέβεζα, καθώς και τουριστικό λιμένα σε Ξενοδοχειακή μονάδα στη Χερσόνησο.) Η αξιολόγηση των επενδυτικών σχεδίων συνεχίζεται και θα ακολουθήσουν άμεσα και οι υπόλοιπες εγκρίσεις.

Στο πλαίσιο του έργου, αναμένεται, έως το τέλος του έτους, να δημοσιευτεί και η διακήρυξη για Μελέτες Ωρίμανσης τουριστικών λιμένων. Επίσης, σχετικά με την Πρόσκληση για το έργο που αφορά σε ενίσχυση της προσβασιμότητας σε παραλίες της χώρας υποβλήθηκαν εκατόν εξήντα (160) επενδυτικά σχέδια συνολικού ύψους 31 εκατ. ευρώ περίπου. έναντι προϋπολογισμού 17 εκατ. ευρώ.

Η αξιολόγηση των επενδυτικών σχεδίων βρίσκεται σε εξέλιξη και οι πρώτες εγκριτικές αποφάσεις αναμένονται στα τέλη του μήνα.

Σε ό,τι αφορά τώρα την πρόσκληση για αναβάθμιση ορειβατικών καταφυγίων, έχουν υποβληθεί επτά (7) επενδυτικά σχέδια, προϋπολογισμού 1,3 εκατ. ευρώ, με τη διαδικασία αξιολόγησης να βρίσκεται σε εξέλιξη. Σημειώνεται επίσης εδώ ότι άμεσα αναμένεται και η δημοσίευση διακήρυξης που θα αφορά σε ενέργειες προώθησης και προβολής του ορεινού τουρισμού.

Τώρα, σχετικά με την πρόσκληση που αφορά στην αναβάθ-

μιση των υφισταμένων ή δημιουργία νέων εγκαταστάσεων ιαματικού τουρισμού, η οποία έκλεισε 15 Σεπτεμβρίου υποβλήθηκαν 11 επενδυτικά σχέδια ύψους 9,3 εκατ. ευρώ τα οποία βρίσκονται υπό αξιολόγηση από τα αρμόδια όργανα του υπουργείου. Επιπλέον, σε ότι αφορά το έργο για τον Ιαματικό Τουρισμό, προγραμματίζεται να δημοσιευθεί, εντός του Νοεμβρίου, μία ακόμα διακήρυξη.

Θα αφορά, πρώτον σε «Μελέτη ανάπτυξης τουρισμού τρίτης ηλικίας και του τουρισμού υγείας» και δεύτερον σε «Μελέτη Στρατηγικής Ιαματικών Φυσικών Πόρων».

Την ίδια ώρα, ενεργή είναι η πρόσκληση για τις ενισχύσεις καταδυτικού τουρισμού. Με διαθέσιμο προϋπολογισμό 6,2 εκατ. ευρώ θα χρηματοδοτηθούν επενδυτικά σχέδια για την παροχή υπηρεσιών κατάδυσης αναψυχής.

Ένα ακόμα έργο το οποίο στοχεύει στη διαφοροποίηση του τουριστικού προϊόντος, με μέριμνα, παράλληλα, για τη προστασία των υποθαλάσσιων περιοχών. Έως σήμερα έχουν υποβληθεί 16 αιτήσεις ενίσχυσης, ενώ η πρόσκληση θα παραμείνει ανοικτή έως τις 20 Δεκεμβρίου.

Σχετικά τώρα με το έργο που αφορά στην προώθηση του αγροτουρισμού και της γαστρονομίας: Κύριο αντικείμενο του έργου είναι η ανάπτυξη ενός Δικτύου Διασύνδεσης Αγροδιατροφής, Γαστρονομίας και Τουρισμού.

Ένα σύστημα που θα λειτουργεί ως θεματικός εθνικός Οργανισμός Διαχείρισης Προορισμού (DMO), για τη γαστρονομία και τον αγροτουρισμό.

Το έργο περιλαμβάνει, μεταξύ άλλων, την καταγραφή προϊόντων και υπηρεσιών, αγροτουριστικών μονάδων και συναφών επιχειρήσεων.

Οι συμμετέχοντες στο δίκτυο θα προβάλλονται στη ειδική ψηφιακή πλατφόρμα που σας προσέφερα, η οποία θα δημιουργηθεί για την παρουσίαση αγροτουριστικών και γαστρονομικών πόρων σε όλη τη χώρα.

Ήδη υλοποιείται η πρώτη σύμβαση του έργου, που περιλαμβάνει μελέτη αγοράς και στρατηγικής για τον γαστρονομικό τουρισμό και τον αγροτουρισμό, καθώς και σχέδιο δράσης για την εφαρμογή της.

Τέλος στο σκέλος της «Τουριστικής Εκπαίδευσης» η Όλγα Κεφαλογιάννη ανακοίνωσε ότι θα υπάρξει έργο επιμόρφωσης 20.000 ωφελούμενων με επίδομα κατάρτισης έως 1.250 ευρώ ανά ωφελούμενο, κατόπιν συμμετοχής σε εξετάσεις πιστοποίησης. Μάλιστα στις 30 Οκτωβρίου άνοιξε λοιπόν η πλατφόρμα για την υποβολή αιτήσεων δικαιούχων του προγράμματος. Η ανταπόκριση στην πρόσκληση ήταν μεγάλη και άμεσα, και ο αριθμός των θέσεων υπερκαλύφθηκε σε μόλις δύο ημέρες, καθώς κατατέθηκαν περίπου 40.000 αιτήσεις.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΝΕΟ VOUCHER ΣΕ ΕΛΕΥΘΕΡΟΥΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΕΣ ΓΙΑ ΨΗΦΙΑΚΟ ΜΕΤΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟ

Θα «βγει» σύντομα και θα αφορά προμήθεια εξοπλισμού ή λογισμικού και λογισμικού κυβερνοασφάλειας, ανακοίνωσε ο Δ. Παπαστεργίου

Την Τρίτη ψηφίζεται στη Βουλή το νομοσχέδιο το οποίο ενσωματώνει Ευρωπαϊκή Οδηγία NIS 2 για την κυβερνοασφάλεια». Αυτό τόνισε ο υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Δημήτρης Παπαστεργίου, σε τηλεοπτική του συνέντευξη στο MEGA, επισημαίνοντας ότι «πλέον θα έχουμε έναν υπεύθυνο φορέα στην Ελλάδα για την κυβερνοασφάλεια, την Εθνική Αρχή Κυβερνοασφάλειας».

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως ανέφερε ο υπουργός, «πολλοί κλάδοι του εμπορίου, της δημόσιας ζωής υποχρεούνται να ακολουθήσουν συγκεκριμένες διαδικασίες», δηλαδή να συμμορφωθούν με τους κανονισμούς που φέρνει η εφαρμογή της NIS 2. «Στην ουσία το νομοσχέδιο βάζει τις διαδικασίες και η Εθνική Αρχή Κυβερνοασφάλειας έρχεται ως συμπαραστάτης, συνεργάτης της κοινωνίας και των επιχειρήσεων προκειμένου να κάνουν τα σωστά βήματα ώστε να μη βρεθούν θύματα κυβερνοεπιθέσεων» συμπλήρωσε.

Ο υπουργός διευκρίνισε ότι η NIS 2 αφορά στις επιχειρήσεις (όχι αποκλειστικά τις μεγάλες με 50 εργαζόμενους και πάνω), ενώ αναφέρθηκε και στον διαγωνισμό του Προγράμματος «Ψηφιακός Μετασχηματισμός 2021-2027» το οποίο βγήκε στον αέρα, προϋπολογισμού 62,5 εκατ. ευρώ με στόχο την αναβάθμιση των ψηφιακών δεξιοτήτων των εργαζομένων σε σύγχρονους τεχνολογικούς κλάδους. «Μέσα σε αυτές τις δεξιότητες εντάσσεται και η κυβερνοασφάλεια» ανέφερε και τόνισε ότι «για τους πολίτες θέλει ενημέρωση». Μιλώντας μάλιστα για την κοινοβουλευτική εξουσία των πολιτών που λαμβάνουν παραπλανητικά μηνύματα που φαίνεται ότι προέρχονται από το gov.gr, ο κ. Παπαστεργίου τόνισε ότι σκοπός του υπουργείου «είναι η επικοινωνία με τους πολίτες να μη γίνεται με sms και email, αλλά να γίνεται μέσα από το Gov.gr Wallet», καθώς, όπως υπογράμμισε, τα μηνύματα μπορεί να έρχονται από διάφορες περιέργειες κυψέλες και θα πρέπει να έχει ο πολίτης τον νου του, δεν θα πρέπει να είναι τόσο ευκολόπιστος».

Το νέο voucher

Στο μεταξύ, ο κ. Παπαστεργίου ανακοίνωσε και ένα νέο voucher, το οποίο -όπως τόνισε- θα βγει στον αέρα σύντομα και θα «αφορά σε ελεύθερους επαγγελματίες οι οποίοι θα μπορούν να πάρουν voucher για ψηφιακό μετασχηματισμό, για να προμηθευτούν είτε εξοπλισμό είτε λογισμικό, αλλά και λογισμικό κυβερνοασφάλειας».

Έλος, αναφέρθηκε και στο GigabitVoucher, η υποβολή απήσεων για το οποίο έχει ήδη ξεκινήσει και αφορά στην προώθηση ευρυζωνικών συνδέσεων υπερ-υψηλών ταχυτήτων σε οικιακή και μικρομεσαίες επιχειρήσεις. Πρόκειται για ένα κουπόνι αξίας 200 ευρώ χωρίς εισοδηματικά κριτήρια. «Πλέον μπορούμε να αποκτίσουμε πολύ μεγαλύτερες ταχύτητες πάνω από 250 Mbps. Ξεκινήσαμε με μηδέν το 2019 διείσδυση οπτικής ίνας, έχουμε φτάσει στο 50% και μέχρι το 2028 θα έχουμε καλύψει το 80 με 90% της χώρας» κατέληξε ο κ. Παπαστεργίου.

«Στηρίζουμε την εξωστρέφεια του εγχώριου οικοσυστήματος καινοτομίας»

Στο μεταξύ, ο υπουργός συμμετείχε στη συνάντηση εργασίας που πραγματοποιήθηκε στο Ελσίνκι, στο πλαίσιο της ελληνικής αποστολής στο επίσημο συνέδριο Slush για νεοφυείς επιχειρήσεις. «Πρώτη φορά ερχόμαστε στο Slush με μια τόσο δυνατή αποστολή. Στηρίζουμε εμπράκτως την εξωστρέφεια του εγχώριου οικοσυστήματος καινοτομίας, που πετυχαίνει σπουδαία πράγματα σε τομείς, όπως η Τεχνητή Νοημοσύνη και η διαχείριση δεδομένων. Συγχρόνως, αξιοποιούμε κάθε ευκαιρία για ανταλλαγή εμπειριών και καλών πρακτικών με άλλους πρωτοπόρους φορείς», τόνισε ο κ. Παπαστεργίου, κατά την τοποθέτησή του.

Στη συνάντηση συμμετείχαν ο υπουργός Οικονομικών της Φινλανδίας VilleRydman, ο υφυπουργός Εξωτερικών αρμόδιος για τις Διεθνείς Οικονομικές Σχέσεις JarmoSyrjälä, ο δήμαρχος του Ελσίνκι JuhanaVartiainen, η πρέσβης της Ελλάδας στη Φινλανδία Ναταλία Καραγεώργου, η πρόεδρος της EndeavorGreece Κωσταντίνος Σμπώκου, ο διευθύνων σύμβουλος και συνιδρυτής

της εταιρίας ICEYE RafalModrzewski, καθώς και ο αντιπρόεδρος Επικοινωνίας της εταιρίας IndexVenturesVojtechHorna, ο οποίος υπογράμμισε τον σταθερό προσανατολισμό της Ελλάδας στην επιχειρηματική ανάπτυξη.

«Η Φινλανδία θεωρείται ευρέως και δικαίως ως πρωτοπόρος της ψηφιακής μετάβασης και των έξυπνων λύσεων. Δεν είναι τυχαίο ότι επισίως το Slush αποτελεί σημείο συνάντησης κορυφαίων παραγόντων του επιχειρείν» δήλωσε ο Δημήτρης Παπαστεργίου, αναδεικνύοντας τις ευκαιρίες που προκύπτουν μέσω αυτής της συμμετοχής για τις ελληνικές επιχειρηματικές πρωτοβουλίες.

Επίσης, στο περιθώριο του συνεδρίου ο υπουργός επισκέφθηκε το εργαστήριο της ICEYE, η οποία είναι μια εκ των εταιρειών που έχει αναλάβει την κατασκευή και την εκτόξευση δορυφόρων SAR στο πλαίσιο του «Εθνικού Προγράμματος Μικροδορυφόρων».

Στη συνάντηση με τον διευθύνοντα σύμβολο και συνιδρυτή της ICEYE, RafalModrzewski, ο υπουργός δεν παρέλειψε να υπογράμμιση τη σημασία αυτής της συνεργασίας, η οποία θα συμβάλει και στην επιτάχυνση της ανάπτυξης και του ελληνικού οικοσυστήματος διαστημικής βιομηχανίας.

Αξίζει να σημειωθεί ότι η Ελλάδα συμμετείχε στο συνέδριο Slush με πολυπληθή αποστολή 90 ατόμων με πρωτοβουλία της EndeavorGreece. Κάθε χρόνο συγκεντρώνει νεοφυείς επιχειρήσεις, επενδυτές, γηγέτες του επιχειρηματικού οικοσυστήματος, ώστε να μοιραστούν ιδέες και απόψεις. Στην ελληνική αποστολή συμμετείχαν ο Ευστράτιος Σιμόπουλος ως εκπρόσωπος της Ειδικής Μόνιμης Επιτροπής Έρευνας και Τεχνολογίας της Βουλής, ο διευθυντής και πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου του Εθνικού Κέντρου Έρευνας Φυσικών Επιστημών «Δημόκριτος» Γιώργος Νούνης, ο διευθύνων σύμβουλος του 5G Ventures - Επενδυτικού Ταμείου «Φαιστός» Αντώνης Τζωρτζακάκης, ο διευθύνων σύμβουλος του Ελληνικού Κέντρου Αμυντικής Καινοτομίας Παντελής Τζωρτζάκης, καθώς και πλήθος start-up επιχειρήσεων και φορέων.

Η ΑΝΟΔΟΣ ΤΩΝ ΤΗ ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΩΝ: ΤΑ ΕΞΥΠΝΑ PCΣ ΚΕΡΔΙΖΟΥΝ ΜΕΡΙΔΙΑ ΑΓΟΡΑΣ

Την επανάσταση της τεχνητής νοημοσύνης βιώνει και η αγορά ηλεκτρονικών υπολογιστών. Οι πωλήσεις υπολογιστών με δυνατότητες Τεχνητής Νοημοσύνης (AI-capablePCs) σημειώνουν εντυπωσιακή αύξηση, καθώς πλέον αντιπροσωπεύουν το 20% όλων των αποστολών υπολογιστών (το 3ο τρίμηνο του 2024), σύμφωνα με στοιχεία της Canalys, ενημερώνει ο Σύνδεσμος Επιχειρήσεων Πληροφορικής και Επικοινωνιών Ελλάδας (ΣΕΠΕ). Σε απόλυτους αριθμούς, στην παγκόσμια αγορά διατέθηκαν μόνο το 3ο τρίμηνο του 2024 - 13,3 εκατ. AI-capablePCs. Αυτοί οι υπολογιστές, εξοπλισμένοι με τσιπ που επιταχύνουν τις διεργασίες ΤΝ, όπως το NPU, εξυπηρετούν αυξανόμενες ανάγκες στην επεξεργασία AI εφαρμογών. Η υιοθέτησή τους ενισχύθηκε κατά 49% από τρίμηνο σε τρίμηνο, κυρίως λόγω της κυκλοφορίας των Copilot+ PCs με την Snapdragon X από τη Microsoft και νέων συσκευών από AMD και Intel. Ωστόσο, η πρόκληση της αγοράς παραμένει: η πλειονότητα των καταναλωτών και των καναλιών πωλήσεων παραμένει διστακτική για τις AI-capable εκδόσεις, καθώς πολλές επιχειρήσεις δεν

σκοπεύουν να εισάγουν τα Copilot+ PCs στο χαρτοφυλάκιο τους το 2025, ειδικά στις premium εκδόσεις.

Έρευνα του Νοεμβρίου κατέδειξε ότι περίπου το 31% των καναλιών πωλήσεων δεν προτίθεται να διαθέσει Copilot+ PCs το 2025, ενώ το 34% αναμένει να αποτελέσουν κάτω από το 10% των πωλήσεων τους.

Πάντως, εκπιούν οι αναλυτές, η κατάργηση της υποστήριξης των Windows 10 τον επόμενο χρόνο αναμένεται να δώσει ώθηση στις αναβαθμίσεις σε AI-capablePCs, καθώς πολλές εταιρείες στρέφονται προς αυτά για να παραμείνουν ανταγωνιστικές.

Τα σχέδια των κατασκευαστών

Αναλυτές της Canalys επισημαίνουν ότι, ενώ οι μεγάλες εταιρείες που παράγουν AI-capablePCs καταγράφουν αυξημένες πωλήσεις, η διαφοροποίηση μεταξύ των προϊόντων τους θα είναι κρίσιμη για την περαιτέρω επιτυχία. Όπως αναφέρει η Canalys, η HP, με τη διοργάνωση της εκδήλωσης «Imagine AI», ανακοί-

νωσε συνεργασίες με εταιρείες λογισμικού για εμπλουτισμένες AI εμπειρίες στα προϊόντα της.

Αντίστοιχα, η Lenovo εισάγει προσαρμοσμένες εφαρμογές, όπως το «CreatorZone» και το «AI Now», που βοηθούν τους χρήστες να αξιοποιήσουν τις AI δυνατότητες για δημιουργικές και μαθησιακές δραστηριότητες.

Η Apple, από την πλευρά της, υιοθετεί μια διαφορετική στρατηγική, ενισχύοντας το κάθετα ολοκληρωμένο οικοσύστημά της, ώστε να παρέχει μοναδικές εμπειρίες ΤΝ, επικεντρωμένη στα hardware και OS χαρακτηριστικά, προσφέροντας έτσι μια εναλλακτική απέναντι στα Windows OEMs.

«Οι προοπτικές για το AI-capable PC είναι τεράστιες, καθώς ενσωματώνουν την τεχνολογία της ΤΝ στην καθημερινή εργασία και ψυχαγωγία. Οι καταναλωτές καλούνται, πλέον, να επενδύσουν σε μια νέα γενιά έξυπνων υπολογιστών, που προσαρμόζονται στις ανάγκες του σύγχρονου επαγγελματικού και προσωπικού χώρου», αναφέρει η Canalys.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΔΗΜΟΣΙΕΥΘΗΚΕ Η ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΤΗΣ ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗΣ ΧΩΡΙΚΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΗΣ «ΕΒΡΟΣ ΜΕΤΑ»

Η ένατη συνεδρίαση της Ομάδας Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης του Έβρου πραγματοποιήθηκε τη Δευτέρα, 18 Νοεμβρίου 2024, στο ακριτικό χωριό Πετρωτά της δημοτικής ενότητας Τριγώνου του δήμου Ορεστιάδας, υπό την προεδρία του υφυπουργού Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, αρμόδιου για την αποκατάσταση από φυσικές καταστροφές και την κρατική αρωγή, Χρήστου Τριαντόπουλου. Στη συνεδρίαση συμμετείχαν επίσης ο διοικητής ΔΥΠΑ, Σπύρος Πρωτοψάλτης, βουλευτές του νομού, οι δήμαρχοι Σουφλίου, Ορεστιάδας και Διδυμοτείχου, μέλη του Διαζώματος, αλλά και εκπρόσωποι της τοπικής αυτοδιοίκησης, παραγωγικών φορέων και κατοίκων της περιοχής.

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, στη συνεδρίαση παρουσιάστηκε η πορεία υλοποίησης των μέτρων του Σχεδίου Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης του Έβρου, όπως αποτυπώνονται στο πρόγραμμα «Εβρος Μετά», με σημαντική εξέλιξη, σε συνέχεια των προηγούμενων εργασιών, τη δημοσίευση της πρόσκλησης για την Ολοκληρωμένη Χωρική Επένδυση (ΟΧΕ) «Εβρος Μετά» από την Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης.

«Το έργο της επιτροπής συνεχίζεται κανονικά κάθε μήνα στον Έβρο, και μάλιστα σε κάθε γωνιά του νομού, όπου παρουσιάζουμε την πορεία υλοποίησης και προγραμματίζουμε τα επόμενα βήματα, πηλώνοντας το χρονοδιάγραμμα που έχουμε θέσει. Και ένα βασικό στοιχείο του χρονοδιαγράμματος είναι η δημοσίευση - σε συνέχεια του masterplan - της πρόσκλησης της Ολοκληρωμένης Χωρικής Επένδυσης του «Εβρος Μετά» από την περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης. Ήταν ένα ορόσημο που είχαμε θέσει εξ αρχής, το ανακοινώσαμε παρουσία του πρωθυπουργού, Κυριάκου Μητσοτάκη, πριν λίγο καιρό στην Ορεστιάδα, και το πετύχαμε, με σημαντική δουλειά από την περιφέρεια και τα στελέχη της σε συνεργασία με την ομάδα μας. Και συνεχίζουμε την προεργασία και την υλοποίηση με τους ίδιους εντατικούς ρυθμούς. Όπως, συνεχίζεται και η υλοποίηση των δεκαεννέα μέτρων και πολιτικών για την ενίσχυση και ανά-

πτυξη της περιοχής. Μέτρα όπως οι τρεις δράσεις της Δημόσιας Υπηρεσίας Απασχόλησης για τη στήριξη της εργασίας για 1.000 δικαιούχους των περιοχών του Έβρου με προϋπολογισμό 18,5 εκατ. ευρώ, δράσεις που ξεκίνησαν. Το σχέδιο, φυσικά, ανασυγκρότησης και ανάπτυξης είναι δυναμικό, όπως έχουμε πει από την πρώτη στιγμή. Έτσι, το σχέδιο εμπλουτίζεται και με νέες παρεμβάσεις, όπως αυτές του Δημοκριτείου Πανεπιστημίου Θράκης για τη δημιουργία δύο προγραμμάτων μεταπτυχιακών σπουδών στο Σουφλί, σε ένα πλαίσιο συνεργασίας με το υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας και την Εθνική Σχολή Δημόσιας Διοίκησης και Αυτοδιοίκησης. Νέες παρεμβάσεις σε συνέχεια της δρομολόγησης της Κτηνιατρικής Σχολής στην Ορεστιάδα. Και όλες οι άλλες δράσεις και παρεμβάσεις είναι σε διαδικασία υλοποίησης. Έτσι, το σύνολο του κυβερνητικού σχεδιασμού για την ανασυγκρότηση και ανάπτυξη του Έβρου προχωρά με εντατικούς ρυθμούς, με παρουσία στο πεδίο και σε συνεχή διαβούλευση με τις τοπικές κοινωνίες», σημείωσε ο υφυπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας και προεδρεύων της Ειδικής Ομάδας Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης του Έβρου, Χρήστος Τριαντόπουλος.

Συγκεκριμένα, όπως τονίζεται σε σχετική ανακοίνωση, η Δημόσια Υπηρεσία Απασχόλησης ξεκίνησε την υλοποίηση τριών δράσεων για την ενίσχυση της απασχόλησης στον Έβρο, συνολικού προϋπολογισμού 18,5 εκατ. ευρώ, που αφορούν 1.000 δικαιούχους και πρόκειται, ειδικότερα, για (α) πρόγραμμα δημιουργίας 600 νέων θέσεων εργασίας, (β) πρόγραμμα δημιουργίας 200 νέων επιχειρήσεων από ανέργους, και (γ) πρόγραμμα απόκτησης επαγγελματικής εμπειρίας 200 νέων ανέργων σε δράσεις αντιμετώπισης των συνεπειών της κλιματικής αλλαγής. Επιπλέον, το Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης σε συνεργασία με το υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, το υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, το υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και την Εθνική Σχολή Δημόσιας Διοίκησης και Αυτοδιοίκησης δρομολογεί δύο νέα προγράμ-

ματα μεταπτυχιακών σπουδών στο Σουφλί, με αντικείμενο (α) «Πρόληψη και Διαχείριση Κρίσεων και Καταστροφών: Καινοτόμες Πολιτικές Προστασίας» και (β) «Κλιματική Κρίση και Πολιτικές Διακυβέρνησης».

Κατά την επίσκεψη του στο χωριό των Πετρωτών ο υφυπουργός είχε την ευκαιρία να συναντηθεί με τον δήμαρχο Ορεστιάδας, Αδαμάντιο Παπαδόπουλο και τον πρόεδρο της Κοινότητας Πετρωτών, Τάσο Κασαπίδη στην οποία συζητήθηκαν θέματα που απασχολούν την τοπική κοινωνία και τους κατοίκους της περιοχής. Στη συνέχεια ακολούθησαν επισκέψεις στην τοπική επιχείρηση «Ζεόλιθος Πετρωτών 'Ο ΛΙΘΟΞΟΟΣ'» που εδρεύει στο χωριό, καθώς και μια σύντομη ξενάγηση στο Μουσείο Πέτρας, που στεγάζεται σε ένα από τα τελευταία σωζόμενα παραδοσιακά κτίσματα, τον αναπαλαιωμένο μύλο του οικισμού, σε έναν ειδικά διαμορφωμένο χώρο που έχει δημιουργηθεί για την ανάδειξη της γεωλογικής παράδοσης της περιοχής μέσα από τις συλλογές πετρωμάτων του μουσείου, αλλά και τα προϊόντα που προέκυψαν από την επεξεργασία αυτών.

Σημειώνεται ότι την Τρίτη, 19 Νοεμβρίου 2024, ο κ. Τριαντόπουλος, παρευρέθηκε στο Τακτικό Συνέδριο της Ένωσης Περιφερειών Ελλάδος (ΕΝΠΕ) στην Αλεξανδρούπολη και συμμετείχε στη θεματική για την κλιματική κρίση και την αποκατάσταση από φυσικές καταστροφές, εστιάζοντας στα τρία πεδία στενής συνεργασίας με τις περιφέρειες, την αποκατάσταση - μέσω έκτακτης χρηματοδότησης - ζημιών σε δίκτυα και υποδομές με έμφαση στην ανθεκτικότητα, την υλοποίηση του πλαισίου της κρατικής αρωγής σε συνεργασία με τις επιτροπές και τα κλιμάκια των υπηρεσιών των περιφερειών, και τη συνεργασία στην προεργασία και υλοποίηση των σχεδίων ανασυγκρότησης και ανάπτυξης των περιοχών που επλήγησαν από μεγάλες φυσικές καταστροφές - ορισμένες φορές μέσα από ολοκληρωμένες χωρικές επενδύσεις.

ΔΙΠΛΗ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΔΙΑΚΡΙΣΗ ΓΙΑ ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ «JUST GO ZERO TILOS» ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΤΗΛΟΥ

Δυο ευρωπαϊκά βραβεία απέσπασε το Πρόγραμμα «JustGoZeroTilos» του Δήμου Τήλου στο πλαίσιο της επίσιας συνδιάσκεψης για τις Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις, μεταδίδει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

Συγκεκριμένα όπως ανακοίνωσε το υπουργείο Ανάπτυξης, στα Ευρωπαϊκά Βραβεία Προώθησης της Επιχειρηματικότητας (European Enterprise Promotion Awards), που πραγματοποιήθηκαν στη Βουδαπέστη, το πρόγραμμα:

- αναδείχθηκε πρώτο στην κατηγορία «Υποστήριξη της Βιώσιμης Μετάβασης», αναγνωρίζοντας τις καινοτόμες πρακτικές του στη διαχείριση απορριμμάτων και τη δέσμευσή του για ένα βιώσιμο μέλλον
- έλαβε το Μεγάλο Βραβείο της Κριτικής Επιτροπής

(GrandJuryPrize), το οποίο απονέμεται στην πιο δημιουργική και εμπνευσμένη πρωτοβουλία από όλες τις κατηγορίες, ανεξαρτήτως θεματικής.

Η εξέλιξη αυτή, όπως αναφέρεται, έρχεται σε συνέχεια της πρόσφατης βράβευσης των εθνικών νικητών από την Υφυπουργό Ανάπτυξης, Άννα Μάνη - Παπαδημητρίου και τη Γενική Γραμματέα Βιομηχανίας, Βίκυ Λοΐζου, μετά από αξιολόγηση και ανάδειξη από τη Διεύθυνση Διεθνούς Βιομηχανικής Συνεργασίας της Γενικής Γραμματείας Βιομηχανίας, όπου το «JustGoZeroTilos» είχε ξεχωρίσει για την καινοτομία και τη συμβολή του στη βιώσιμη ανάπτυξη, το πρόγραμμα κατέκτησε δύο σημαντικά βραβεία.

«Είναι η πρώτη φορά που το Μεγάλο Βραβείο της Κριτικής Επιτροπής απονέμεται σε ελληνική πρωτοβουλία, γεγονός που αποτελεί

ξεχωριστή τιμή για τη χώρα μας. Η διπλή αυτή διάκριση αποτελεί απόδειξη της αφοσίωσης και της καινοτομίας που χαρακτηρίζει τον Δήμο Τήλου, τους επιχειρηματίες και τους κατοίκους του. Παράλληλα, το πρόγραμμα «JustGoZeroTilos» αναδεικνύει την Ελλάδα ως πρωτοπόρο στη βιώσιμη ανάπτυξη και την προστασία του περιβάλλοντος μέσω καινοτόμων πρακτικών. Συγχαίρω θερμά όλους τους συντελεστές του προγράμματος για την εξαιρετική αυτή επιτυχία», δήλωσε η Υφυπουργός Ανάπτυξης.

Παράλληλα, εξέφρασε τα συγχαρητήριά της στα στελέχη της Διεύθυνσης Διεθνούς Βιομηχανικής Συνεργασίας της Γενικής Γραμματείας Βιομηχανίας για την αφοσίωση και την αποτελεσματικότητά τους στην προώθηση της ελληνικής επιχειρηματικότητας σε ευρωπαϊκό επίπεδο.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΣΕ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΙΣΟΡΡΟΠΙΑΣ Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΑΓΟΡΑ ΑΚΙΝΗΤΩΝ

Ευκαιρίες στην περιφέρεια και όχι στην Αθήνα- Δεν θα υπάρξει ούτε απότομη άνοδος, ούτε κάθοδος στις τιμές

Η ελληνική αγορά ακινήτων, μετά από μια επταετή ισχυρή ανάπτυξη, βρίσκεται σε φάση ισορροπίας. Γενικότερα, οι προβλέψεις στον τομέα της αγοράς ακινήτων, όχι μόνο στην Ελλάδα αλλά και διεθνώς, θα πρέπει να γίνονται με βάση έναν βραχυπρόθεσμο χρονικό ορίζοντα. Σε μακροπρόθεσμο ορίζοντα, οι εκτιμήσεις επηρεάζονται από πολλούς οικονομικούς -και όχι μόνο- παράγοντες, γεγονός που καθιστά οποιοσδήποτε προβλέψει επισφαλές. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, αυτές τις επιστημονικές κάνει ο Λευτέρης Ποταμιάνος, ιδιοκτήτης και διευθύνων σύμβουλος της Potamianos Real Estate Group και πρόεδρος του Συλλόγου Μεσιτών Αστικών Συμβάσεων Αθηνών-Αττικής, που δραστηριοποιείται από το 1998 στον κτηματομεσιτικό χώρο. Ο κ. Ποταμιάνος σημειώνει ότι, στην Ελλάδα, διανύουμε μια περίοδο κατά την οποία υπάρχει ζήτηση στην αγορά ακινήτων, αλλά όχι στον βαθμό που υπήρχε πριν από δύο ή τρία χρόνια. Όπως τονίζει χαρακτηριστικά ο κ. Ποταμιάνος, ο οποίος συνεχίζει την οικογενειακή παράδοση στην κτηματογορά -αποτελώντας την τέταρτη γενιά μεσιτών ακινήτων από το 1890-, «σήμερα τα πράγματα είναι πιο ήρεμα στην κτηματογορά, η ζήτηση παραμένει, αλλά είναι πλέον πιο στοχευμένη».

Δεν υπάρχουν ευκαιρίες στην ευρύτερη περιοχή της Αθήνας «Οι αγοραστές ακινήτων είναι πλέον πιο συνειδητοποιημένοι σχετικά με το τι θέλουν να αγοράσουν. Η αγορά ακινήτων στην Ελλάδα βρίσκεται ήδη σε υψηλά επίπεδα σε σχέση με τα

ελληνικά εισοδήματα, ενώ, συγκριτικά με τα ξένα εισοδήματα, οι τιμές θεωρούνται ακόμα φυσιολογικές ή και χαμηλές. Γενικά, οι τιμές των ακινήτων δεν πρόκειται να πέσουν απότομα, διότι δεν υπάρχει λόγος, αλλά ούτε και να ανέβουν απότομα. Θα διατηρηθεί μια ισορροπία για μεγάλο χρονικό διάστημα, κατά το οποίο οι πωλητές θα ζητούν υψηλές τιμές και οι αγοραστές θα επιδιώκουν χαμηλότερες. Όταν αυτές οι τιμές συγκλίνουν, τότε θα πραγματοποιούνται οι αγοραπωλησίες», εκτιμά ο κ. Ποταμιάνος.

Αναφορικά με τον αριθμό των αγοραπωλησιών, ο ίδιος θεωρεί πως ίσως μειωθεί, αλλά οι πράξεις που θα γίνονται θα αφορούν υψηλά επίπεδα τιμών. Με λίγα λόγια, στην ευρύτερη περιοχή της Αθήνας δεν υπάρχουν πια ευκαιρίες, ενώ στην περιφέρεια εξακολουθούν να υπάρχουν. Για παράδειγμα, όπως σημειώνει, στα νησιά του Βορείου και Νοτίου Αιγαίου μπορεί κανείς να βρει ακίνητα με κόστος από 1.000 έως 1.500 ευρώ το τετραγωνικό μέτρο, κάτι που θεωρείται ευκαιρία. Αυτή είναι μια αγορά που δεν έχει υπερτιμηθεί, γι' αυτό και πολλοί ξένοι επενδυτές δραστηριοποιούνται σε αυτές τις περιοχές.

Οι προκλήσεις της αγοράς

Η τελική διαπραγμάτευση για την τιμή ενός ακινήτου εξαρτάται από το πόσο «φιλέτο» είναι το ακίνητο, την προσφερόμενη τιμή (αν είναι λογική) και τη χρονική συγκυρία. Σε ορισμένες

περιπτώσεις, όταν πρόκειται για ιδιαίτερα ελκυστικά ακίνητα, μπορεί να μην υπάρχει περιθώριο διαπραγμάτευσης. «Ως μεσίτες, αυτό που προσπαθούμε να κάνουμε», αναφέρει ο κ. Ποταμιάνος, «είναι να φέρουμε τους πωλητές σε μια ρεαλιστική προσέγγιση, όταν οι προσδοκίες τους είναι εκτός αγοράς. Πολλοί επηρεάζονται από το γενικότερο κλίμα ευφορίας ή ανησυχίας που επικρατεί σε μια συγκεκριμένη χρονική περίοδο και δεν εκτιμούν σωστά την αξία του ακινήτου τους. Κατά τη διάρκεια της οικονομικής κρίσης, για παράδειγμα, η κακή ψυχολογία οδήγησε κάποιους πωλητές να πουλήσουν ακίνητα σε τιμές που αντιστοιχούσαν σε τιμές πώλησης αυτοκινήτων».

Το 1998, μια διαδικασία μεταβίβασης ακινήτου διαρκούσε 15 με 20 ημέρες. Σήμερα, μπορεί να χρειαστούν 12 έως 15 μήνες, ανάλογα με το συμβόλαιο. Αυτές οι αργές διαδικασίες ενέχουν κινδύνους, καθώς στη διάρκεια των μηνών μπορεί να συμβούν πολλά, από μια εξωγενή κρίση έως αλλαγή γνώμης του αγοραστή.

«Ο ρόλος του μεσίτη είναι καθοριστικός για να διατηρήσει τις ισορροπίες και να διασφαλίσει ότι η διαδικασία μεταβίβασης θα ολοκληρωθεί», τονίζει ο κ. Ποταμιάνος. Στη διαδικασία πώλησης, είναι σημαντικό ο αγοραστής να πραγματοποιεί καλή έρευνα αγοράς. Πρέπει να επισκέπτεται δύο ή τρεις πιστοποιημένους μεσίτες και να λαμβάνει τις απόψεις τους, αποφεύγοντας να δίνει προκαταβολές χωρίς να είναι σίγουρος για την επιλογή του.

ΣΥΜΒΑΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ ΤΩΝ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΣΤΟ ΗΜΙΤΕΛΕΣ ΚΤΙΡΙΟ ΤΗΣ ΕΥΑΘ ΑΕ ΣΤΗΝ ΤΟΥΜΠΑ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

Εντός των επόμενων δύο χρόνων αναμένεται να ολοκληρωθούν οι εργασίες αποπεράτωσης του ημιτελούς ιδιόκτητου κτιρίου της ΕΥΑΘ στην Τούμπα, το οποίο παραμένει αναξιόποινο τα τελευταία 19 χρόνια, όπως επισφαιρίζει σε σχετική ανακοίνωσή της η εταιρεία, γνωστοποιώντας ότι χθες υπογράφηκε η σύμβαση ύψους 5,2 εκατ. ευρώ -με προαίρεση έναν επιπλέον όροφο- για την εγκατάσταση της αναδόχου Solis S.A στο έργο, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

Το κτίριο της Τούμπας, βρίσκεται επί των οδών Διαγόρα 99 και Τυρολόης και η διαχείρισή του, με τρόπο ώστε να είναι διαθέσιμο και απολύτως λειτουργικό, συνιστά καίριο κομμάτι της εταιρικής κουλτούρας της ΕΥΑΘ, που διασφαλίζει τη βιωσιμότητα της ίδιας της εταιρείας και των υποδομών της.

«Σε ένα συνεχώς εξελισσόμενο περιβάλλον με ανοιχτές τις κλιματικές προκλήσεις, η στρατηγική της ΕΥΑΘ εστιάζει στη βελτίωση της αποδοτικότητας των υποδομών της και την

αύξηση της ανθεκτικότητάς τους έναντι των συνεπειών της κλιματικής κρίσης», επισφαιρίζει ο πρόεδρος της ΕΥΑΘ ΑΕ, Άγις Παπαδόπουλος και προσθέτει ότι «η προληπτική συντήρηση, οι εστιασμένες παρεμβάσεις αναβάθμισης και τελικά η πλήρης και ορθολογική αξιοποίηση των υποδομών μας εντάσσονται σε αυτήν ακριβώς τη φιλοσοφία της βιώσιμης ανάπτυξης της εταιρείας».

«Η ΕΥΑΘ ΑΕ, εξακολουθεί να επενδύει σε κρίσιμους υποδομές αξιοποιώντας στο μέγιστο τα περιουσιακά της στοιχεία», τονίζει ο διευθύνων σύμβουλος της ΕΥΑΘ ΑΕ, Άνθιμος Αμμανατίδης, προσθέτοντας «συνεισφέρουμε έτσι στην εμπέδωση μακροοικονομικής σταθερότητας στην εταιρεία, με ουσιαστικό όφελος για τους εργαζόμενους, τους καταναλωτές και τους μετόχους μας».

Από την εταιρεία επισφαιρίζεται ότι το κτίριο, που βρίσκεται στο 4ο Δημοτικό Διαμέρισμα Θεσσαλονίκης, είχε σχεδιαστεί

ως ένα τετραώροφο κτίριο για εργαστήρια και τεχνικές υπηρεσίες της ΕΥΑΘ, αποτελούμενο από ανατολικό και δυτικό τμήμα - το τελευταίο μάλιστα περικλείει και το κτίριο του αντιλαιοστασίου ύδρευσης της περιοχής.

Από το ανατολικό κτίριο έχει ολοκληρωθεί ο φέρων οργανισμός έως και την οροφή του ημιώροφου, ενώ από το δυτικό έχει κατασκευαστεί μόνο μέρος των υποστυλωμάτων του ισόγειου. Η αποπεράτωση του κτιρίου περιλαμβάνει την αξιοποίηση του ανατολικού τμήματος που έχει ήδη χτιστεί με κατάλληλες προσαρμογές, έτσι ώστε να φιλοξενηθεί χώρος γραφείων στο ισόγειο και τον ημιώροφο, ενώ θα χρησιμοποιηθούν το πρώτο ημιώροφο για εργαστηριακούς χώρους και το δεύτερο υπόγειο για χώρους στάθμευσης και συνεργείο - αποθήκη υλικών.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

Η ΕΛΛΑΔΑ ΑΝΑΜΕΣΑ ΣΤΙΣ ΠΡΩΤΕΣ ΧΩΡΕΣ ΣΕ ΑΠΟΡΡΟΦΗΤΙΚΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΕΠΙΤΕΥΞΗ ΟΡΟΣΗΜΩΝ ΕΣΠΑ ΚΑΙ ΤΑΑ

Τι ειπώθηκε σε ημερίδα που διοργανώθηκε στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού έργου Cohesion for European Citizens

Η Ελλάδα βρίσκεται ανάμεσα στις πρώτες χώρες σε απορροφητικότητα και επίτευξη των οροσήμων που έχουν τεθεί αναφορά με τα κεφάλαια από το ΕΣΠΑ και το ΤΑΑ, επισήμανε ο Νίκος Παπαθανάσης, αναπληρωτής υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, σε χαιρετισμό του σε ημερίδα με θέμα: «Το ΕΣΠΑ και το Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας: Στόχοι - Επιτεύγματα - Προκλήσεις» που συνδιοργανώνουν το Αθηναϊκό-Μακεδονικό Πρακτορείο Ειδήσεων (ΑΠΕ-ΜΠΕ) και το Ελληνικό Ίδρυμα Ευρωπαϊκής και Εξωτερικής Πολιτικής (ΕΛΙΑΜΕΠ), στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού έργου Cohesion for European Citizens

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο κ. Παπαθανάσης έδωσε έμφαση στη σταθερή διεκδίκηση πόρων και προγραμμάτων πολιτικής συνοχής που να συνδέονται με την πραγματοποίηση μεταρρυθμίσεων. Αναφέρθηκε στην πρόοδο που έχει σημειώσει η οικονομία στην χώρα μας εστιάζοντας στους υψηλούς αναπτυξιακούς ρυθμούς, από τους μεγαλύτερους στην ΕΕ, ταυτόχρονα με την επίτευξη πρωτογενούς πλεονάσματος που όπως είπε δεν θα πρέπει να υπάρξει καμία παρέκκλιση.

Αναφερόμενος στον προϋπολογισμό που κατατέθηκε στην Βουλή εστίασε μεταξύ άλλων στο γεγονός ότι το πρόγραμμα δημοσίων επενδύσεων είναι το μεγαλύτερο των τελευταίων 15 ετών. Διασφαλίζουμε την δημοσιονομική σταθερότητα, διαχέοντας στην κοινωνία ότι απαιτείται για ένα καλύτερο μέλλον είπε ο κ. Παπαθανάσης.

Το πρώτο πάνελ ομιλητών είχε στο επίκεντρο το ΕΣΠΑ και το Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, με συντονιστή τον Γιώργο Ανδρέου, ερευνητή, ΕΛΙΑΜΕΠ, αναπληρωτή καθηγητή, στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης.

Στην παρέμβαση ο Γιώργος Ζερβός, γενικός γραμματέας Διαχείρισης Τομεακών Προγραμμάτων Ευρωπαϊκού Ταμείου Περιφερειακής Ανάπτυξης, Ταμείου Συνοχής και Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου, του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, παρουσίασε την «ακτινογραφία» των δύο προγραμμάτων, την πρόελευση των κεφαλαίων, και τους στόχους που έχουν σχετικά με την πολιτική συνοχής σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Μιλώντας για το ΕΣΠΑ της προγραμματικής περιόδου 2021-2027 είπε ότι η Ελλάδα ενεργοποιήθηκε ταχύτερα από τις άλλες φορές, με ιδιαίτερα σημαντικά αποτελέσματα.

Ο Κωστής Μουσουρούλης, πρ. υπουργός, πρ. γενικός γραμματέας Επενδύσεων και Ανάπτυξης τόνισε ότι το ΤΑΑ είναι πιο στενά συνδεδεμένο σε σχέση με το ΕΣΠΑ με την υλοποίηση μεταρρυθμίσεων, αναφέροντας ότι παρά την πρόοδο που έχει σημειωθεί στην χώρα μας στον τομέα αυτό παραμένουν προκλήσεις. Αναφέρθηκε εκτενώς στο μέλλον των πολιτικών συνοχής και στο διάλογο που είναι σε εξέλιξη σε ευρωπαϊκό επίπεδο με διάφορες εναλλακτικές προτάσεις και σκέψεις.

Ο Νίκος Διακουλάκης, εμπειρογνώμονας σε θέματα ΕΣΠΑ,

ΤΑΑ, πρ. Ειδικός Γραμματέας υπουργείου Ανάπτυξης, αναφέρθηκε στην πρόοδο που έχει επιτευχθεί στη διαχείριση των προγραμμάτων, επισημαίνοντας τα εγγενή προβλήματα που αντιμετωπίζει στον τομέα εφαρμογής έργων και προγραμμάτων. Τα ζητήματα αυτά συνδέονται με την περιορισμένη ικανότητα τόσο στον δημόσιο όσο και στον ιδιωτικό τομέα, σε σχέση με τον όγκο και την πολυπλοκότητα των έργων/προγραμμάτων, το έλλειμμα διαχειριστικής επάρκειας των φορέων και των δικαιούχων καθώς και τις διαχρονικές αδυναμίες αποτελεσματικότητας στη διακυβέρνηση, παρά τις όποιες βελτιώσεις με βάση διεθνείς δείκτες, όπως αυτοί της Παγκόσμιας Τράπεζας. Επίσης αναφέρθηκε στις αδύναμες δομές και μηχανισμούς σχεδιασμού, εφαρμογής και υποστήριξης, ειδικά στα τοπικά επίπεδα, γεγονός που περιορίζει τα αναπτυξιακά οφέλη για την οικονομία, την ανταγωνιστικότητα και την απασχόληση.

Ο Γιώργος Ιωαννίδης, ερευνητής ΚΕΠΕ, πρ. ειδικός γραμματέας Διαχείρισης Τομεακών Ε.Π. του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου αναφέρθηκε μεταξύ άλλων στην αλλαγή παραγωγικού μοντέλου των χωρών της Ευρώπης προς μια πράσινη και βιώσιμη οικονομία που επηρεάζει τον σχεδιασμό των πολιτικών των κρατών. Έδωσε έμφαση στους χρηματοδοτικούς πόρους του ΤΑΑ και έθεσε σειρά ερωτημάτων για τις πολιτικές συνοχής για τα επόμενα χρόνια.

Η Ευγενία Φωτονιάτα, συντονίστρια Κύκλου Οικονομικής & Κοινωνικής Ανάλυσης ΕΝΑ από την πλευρά ανέδειξε τα ποιοτικά χαρακτηριστικά στην προστιθέμενη αξία από την υλοποίηση των προγραμμάτων αυτών, πέρα από τους δείκτες απορροφητικότητας ανά τομέα και χώρα.

Μελέτη ΕΛΙΑΜΕΠ: Οι επιπτώσεις της Πολιτικής Συνοχής της ΕΕ στις Ελληνικές Περιφέρειες, 2014-2020

Η πολιτική συνοχής της ΕΕ είναι εξαιρετικά σημαντική για την ελληνική οικονομία κι έχει ιδιαίτερα θετικό αντίκτυπο στις λιγότερο ανεπτυγμένες περιφέρειες της χώρας. Ωστόσο, η αποτελεσματικότητα, η αποδοτικότητα, η συνάφεια, η συνοχή και η προστιθέμενη αξία της πολιτικής συνοχής στην Ελλάδα οριοθετούνται από μία σειρά παραγόντων, οι οποίοι διακρίνονται, αφενός, σε συστημικούς και σε συγκυριακούς και, αφετέρου, σε εξωγενείς και εγχώριους, αναφέρεται στα συμπεράσματα μελέτης του ΕΛΙΑΜΕΠ που υπογράφει ο Γιώργος Ανδρέου, Ερευνητής του ΕΛΙΑΜΕΠ, Επίκουρος Καθηγητής στο Τμήμα Πολιτικών Επιστημών στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης.

Στα συμπεράσματα της μελέτης αναφέρεται ότι οι κανονισμοί των ΕΔΕΤ θέτουν ένα πλαίσιο κανόνων, διαδικασιών και περιορισμών (εξωγενείς συστημικοί παράγοντες), εντός του οποίου οι ελληνικές αρχές έχουν ευρύτατα περιθώρια επι-

λογών κατά τη διαμόρφωση της δομής και της λειτουργίας του συστήματος υλοποίησης της πολιτικής συνοχής. Στην πράξη, ωστόσο, τόσο οι επιλογές των κυβερνήσεων όσο και η απόδοση του συστήματος υλοποίησης περιορίζονται από τις επιλογές του παρελθόντος, αλλά και από τα χαρακτηριστικά και τις δυνατότητες του ευρύτερου θεσμικού περιβάλλοντος. Οι εγχώριοι αυτοί συστημικοί παράγοντες περιλαμβάνουν τη διάρθρωση και λειτουργία του συστήματος υλοποίησης, τις συνέργειες ανάμεσα στο σύστημα υλοποίησης, τη δημόσια διοίκηση, την αυτοδιοίκηση και τους δικαιούχους και το θεσμικό περιβάλλον της πολιτικής συνοχής στην Ελλάδα.

Ταυτόχρονα, η υλοποίηση αυτών των προγραμματικών κειμένων (η οποία περιλαμβάνει ένα τεράστιο εύρος δράσεων που διατρέχουν το σύνολο του εγχωρίου διοικητικού και πολιτικού συστήματος και που επηρεάζουν πλήθος οικονομικών δραστηριοτήτων) είναι ευάλωτη σε συγκυριακούς παράγοντες, οι οποίοι μπορεί να είναι είτε εγχώριοι είτε και εξωγενείς.

Η πολιτική συνοχής δεν είναι μια αυτόνομη δημόσια πολιτική

Όπως αναφέρει η μελέτη, η πολιτική συνοχής δεν είναι μια αυτόνομη δημόσια πολιτική, αλλά διαθέτει οριζόντιο χαρακτήρα και λειτουργεί παραπληρωματικά και υποστηρικτικά προς τις λοιπές δημόσιες πολιτικές, αναφέρει η μελέτη. Ως εκ τούτου, οι δράσεις που εντάσσονται στα ΕΠ που συγχρηματοδοτούνται από τα ΕΔΕΤ οφείλουν να υπηρετούν και να ενισχύουν τις εκάστοτε (εθνικές) τομεακές και περιφερειακές πολιτικές. Ωστόσο, ο κυβερνητικός και κρατικός μηχανισμός της Ελλάδας ήταν και παραμένει αναποτελεσματικός καθ' όλα τα στάδια διαμόρφωσης και υλοποίησης δημόσιων πολιτικών. Λόγω επομένων των ελλειμμάτων και ανεπαρκειών που παρατηρούνται στο σχεδιασμό και την υλοποίηση πλήθους δημόσιων πολιτικών (λχ. της περιβαλλοντικής πολιτικής, της πολιτικής απασχόλησης, της ερευνητικής, της εκπαιδευτικής, της αγροτικής, της χωροταξικής πολιτικής κ.α.), οι δράσεις της συνοχής τείνουν να λειτουργούν ως υποκατάστατο των εθνικών δημόσιων πολιτικών και όχι συμπληρωματικά προς αυτές.

Όπως αναφέρεται στην μελέτη υπό αυτές τις συνθήκες, δεν πρέπει να αποτελεί έκπληξη ότι ο προγραμματισμός και η υλοποίηση της πολιτικής συνοχής παραμένουν ευθύνη και προνόμιο του «στενού» συστήματος υλοποίησης, οι συνέργειες ανάμεσα στις επιμέρους πολιτικές είναι περιορισμένες και ακόμα και σήμερα, η απορρόφηση εξακολουθεί να είναι ο βασικός στόχος του συστήματος υλοποίησης.

Συνέχεια στη σελ 14

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

Η ΕΛΛΑΔΑ ΑΝΑΜΕΣΑ ΣΤΙΣ ΠΡΩΤΕΣ ΧΩΡΕΣ ΣΕ ΑΠΟΡΡΟΦΗΤΙΚΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΕΠΙΤΕΥΞΗ ΟΡΟΣΗΜΩΝ ΕΣΠΑ ΚΑΙ ΤΑΑ

Τι επώθηκε σε ημερίδα που διοργανώθηκε στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού έργου Cohesion for European Citizens

Συνέχεια από σελ 13

Η Ελλάδα διαθέτει μακρά εμπειρία στο σχεδιασμό και την υλοποίηση πολυετών αναπτυξιακών δράσεων που συγχρηματοδοτούνται από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Τα 13 Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράμματα (ΠΕΠ) υπό το Εταιρικό Σύμφωνο για το Πλαίσιο Ανάπτυξης (ΕΣΠΑ) της περιόδου 2014-2020 αντιστοιχούν στον έκτο κατά σειρά από τους κύκλους αναπτυξιακού προγραμματισμού από την είσοδο της χώρας στην ΕΕ[11]. Επιπροσθέτως, από τα τέλη της δεκαετίας του 1990, η χώρα έχει οικοδομήσει ένα αυτόνομο σύστημα διαχείρισης, παρακολούθησης, ελέγχου και αξιολόγησης των ΕΠ με στόχο τη μεγιστοποίηση της αποτελεσματικότητας και της αποδοτικότητάς τους. Σε ό,τι αφορά το επίπεδο της διαχείρισης, του ελέγχου και της αξιολόγησης, παρατηρείται το φαινόμενο του

δυσισμού ανάμεσα στο «εξευρωπαϊσμένο» σύστημα διαχείρισης και στην ευρύτερη δημόσια διοίκηση, η οποία συμμετέχει ποικιλοτρόπως στην υλοποίηση των ΕΠ (Andreou 2010). Επιπλέον, σε όρους προστιθέμενης αξίας και πολυεπίπεδης διακυβέρνησης, το υφιστάμενο σύστημα υλοποίησης του ΕΣΠΑ ήταν και παραμένει συγκεντρωτικό, γραφειοκρατικό, πολύπλοκο και κατακερματισμένο, αναφέρει η μελέτη.

Η αξιολόγηση της προστιθέμενης αξίας της πολιτικής συνοχής για τις ελληνικές περιφέρειες διαμορφώνει μια ανάμεικτη εικόνα.

Η αξιολόγηση της προστιθέμενης αξίας της πολιτικής συνοχής για τις ελληνικές περιφέρειες κατά την περίοδο 2014-2020 διαμορφώνει μια ανάμεικτη εικόνα. Από τη μία πλευρά, οι διαθέσιμες μακροοικονομικές προσομοιώσεις δείχνουν ότι δράσεις

του ΕΣΠΑ 2014-2020 συμβάλλουν στη σύγκλιση των λιγότερο ανεπτυγμένων περιφερειών της χώρας προς τον εθνικό και τον Ευρωπαϊκό μέσο όρο. Από την άλλη πλευρά, η αποτίμηση των τεσσάρων ποιοτικών παραμέτρων της προστιθέμενης αξίας - επιχειρησιακή προστιθέμενη αξία, πολιτική προστιθέμενη αξία, προστιθέμενη αξία της πολιτικής και μαθησιακή προστιθέμενη αξία - επιβεβαιώνει μεν ότι η δυναμική εξευρωπαϊσμού που είχε εκδηλωθεί κατά τις προηγούμενες δεκαετίες εξακολουθεί να υφίσταται, αναδεικνύει δε τόσο τα όρια αυτής της δυναμικής όσο και την σημασία των «εγκώρων διαμεσολαβητών». Συμπερασματικά, η πολιτική συνοχής της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ενώ εξακολουθεί να προσφέρει πόρους, κίνητρα κι ευκαιρίες στους υποεθνικούς δρώντες, συντελώντας έτσι στη σταδιακή ενδυνάμωσή τους, δεν είναι ικανή να μετασχηματίσει ριζικά τη σχέση Κέντρου - Περιφέρειας προς όφελος της δεύτερης.

Η ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΟΜΙΛΟΥ ΕΤΕΠ ΕΝΙΣΧΥΕΙ ΤΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΓΙΑ ΤΗ ΣΤΗΡΙΞΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ

Στο πλαίσιο των επισκέψεών της σε ευρωπαϊκές πρωτεύουσες, η πρόεδρος του ομίλου της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων (ΕΤΕΠ) Nadia Calviño επισκέφθηκε χθες την Αθήνα για να συζητήσει με τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη και τον υπουργό Οικονομικών Κωστή Χατζηδάκη τις στρατηγικές προτεραιότητες και τις επενδύσεις της Ευρώπης στην Ελλάδα. Επισκέφθηκε επίσης μαζί με τον υπουργό Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας Βασίλη Κικιλία το κέντρο ελέγχου διαχείρισης καταστροφών, το οποίο έχει χρηματοδοτηθεί από την ΕΤΕΠ.

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως αναφέρεται σε ενημερωτική ανακοίνωση της ΕτεΠ, οι συζητήσεις επικεντρώθηκαν στις στρατηγικές προτεραιότητες της Ελλάδας και της Ευρώπης, όπως η αναβάθμιση των ενεργειακών υποδομών, η υποστήριξη για την προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή, η ενίσχυση της ασφάλειας και της άμυνας, καθώς και η κινητοποίηση δημόσιων και ιδιωτικών επενδύσεων για την ανταγωνιστικότητα και την καινοτομία, τη βιώσιμη και οικονομικά προσιτή στέγαση. Οι συνομιλίες επιβεβαίωσαν τη σθεναρή υποστήριξη της Ελλάδας στον Στρατηγικό Οδικό Χάρτη του Ομίλου ΕΤΕΠ, ο οποίος καθορίζει οκτώ βασικές επενδυτικές προτεραιότητες για τα επόμενα χρόνια.

«Η Ελλάδα συγκαταλέγεται σταθερά μεταξύ των χωρών που επωφελούνται περισσότερο από τη χρηματοδότηση του ομίλου ΕΤΕΠ και θέλουμε να παραμείνει έτσι και στο μέλλον» δήλωσε η πρόεδρος Calviño «Σήμερα είχα πολύ παραγωγικές ανταλλαγές απόψεων που επιβεβαιώνουν την πλήρη ευθυγράμμιση

των προτεραιοτήτων μας. Είχαμε επίσης την ευκαιρία να υπογράψουμε μια σημαντική συμφωνία για την αποανθρακοποίηση των ελληνικών νησιών και ήμουν υπερήφανη που επισκέφθηκα το υπερσύγχρονο κέντρο διαχείρισης κρίσεων, ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα του αντίκτυπου των επενδύσεών μας προς όφελος των πολιτών και της οικονομίας».

Ο όμιλος ΕΤΕΠ έχει επενδύσει σχεδόν 50 δισ. ευρώ στην Ελλάδα από το 1963, προωθώντας την οικονομική ανάπτυξη και την κοινωνική συνοχή και βελτιώνοντας τη ζωή των πολιτών. Τα εμβληματικά έργα που χρηματοδοτούνται από τον όμιλο ΕΤΕΠ κυμαίνονται από το μετρό της Αθήνας έως τις βασικές διασυνδέσεις των νησιών των Κυκλάδων με το ηπειρωτικό δίκτυο ηλεκτρικής ενέργειας, και την αναβάθμιση των δυνατοτήτων πολιτικής προστασίας.

Ο όμιλος ΕΤΕΠ θα συνεχίσει να στηρίζει επενδύσεις που βελτιώνουν την προσαρμογή διαφόρων τομέων και περιφερειών στην κλιματική αλλαγή, καθώς και την ενίσχυση της ενεργειακής ανεξαρτησίας, την προώθηση της ψηφιοποίησης και την τόνωση της χρηματοδότησης ιδίων κεφαλαίων για καινοτόμες εταιρείες και ταχέως αναπτυσσόμενες νεοφυείς επιχειρήσεις στην Ελλάδα. Ο όμιλος ΕΤΕΠ έχει καταγράψει σημαντικό έργο στην παροχή πιστωτικών γραμμών σε ελληνικές τράπεζες και άλλους εταίρους, διευκολύνοντας τις επενδύσεις για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις της χώρας και παρέχοντας προσιτά δάνεια για την πράσινη και ψηφιακή μετάβασή τους.

Κατά τη διάρκεια της επίσκεψης, ο αντιπρόεδρος της ΕΤΕΠ Ιωάννης Τσακίρης υπέγραψε την έναρξη της συνεργασίας του

Ταμείου Αποανθρακοποίησης των Νησιών μεταξύ της ΕΤΕΠ, της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και της ελληνικής κυβέρνησης. Το ταμείο, το οποίο αναμένεται να κινητοποιήσει 2 δισ. ευρώ από τα έσοδα των αδειών εκπομπής διοξειδίου του άνθρακα της ΕΕ, στοχεύει σε πρωτοβουλίες για τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας σε όλα τα νησιά της Ελλάδας, ενθαρρύνοντας την υιοθέτηση λύσεων ηλιακής και αιολικής ενέργειας και αποθήκευσης, ενώ παράλληλα αυξάνει τη διασυνδεσιμότητα μεταξύ των νησιών. Προβλέπονται επίσης έργα για την υποστήριξη της φόρτισης ηλεκτρικών οχημάτων και ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, όπως οι φωτοβολταϊκές εγκαταστάσεις.

Ο όμιλος ΕΤΕΠ είναι το ίδρυμα μακροπρόθεσμων δανείων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, το οποίο ανήκει στα κράτη μέλη. Χρηματοδοτεί υγιείς επενδύσεις που προωθούν τους στόχους της πολιτικής της ΕΕ. Τα έργα της ΕΤΕΠ ενισχύουν την ανταγωνιστικότητα, προωθούν την καινοτομία, προάγουν τη βιώσιμη ανάπτυξη, ενισχύουν την κοινωνική και εδαφική συνοχή και υποστηρίζουν μια δίκαιη και ταχεία μετάβαση στην κλιματική ουδετερότητα.

Όπως αναφέρεται στην ενημέρωση, ο όμιλος ΕΤΕΠ επένδυσε 2,5 δισ. ευρώ στην Ελλάδα πέρυσι, υποστηρίζοντας έργα που επικεντρώνονται στην οικονομική και κοινωνική συνοχή, τις υποδομές ύδρευσης και ενέργειας. Συνέβαλε επίσης στην παροχή πιστωτικών γραμμών σε ελληνικές επιχειρήσεις, ενώ παράλληλα ενίσχυσε την περιβαλλοντική βιωσιμότητα και τη βελτίωση της ποιότητας ζωής.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΑΔΜΗΕ: ΥΠΕΓΡΑΦΗ Η ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΑΘΕΣΗ ΤΟΥ 20% ΤΩΝ ΜΕΤΟΧΩΝ ΤΗΣ ARIADNE INTERCONNECTION

Τη συμφωνία για την διάθεση του 20% των μετοχών της θυγατρικής εταιρείας του ΑΔΜΗΕ και φορέα υλοποίησης της ηλεκτρικής διασύνδεσης Κρήτης-Αττικής, AriadneInterconnection, στην StateGrid International Development (SGID), υπέγραψαν ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος του Διαχειριστή Μάνος Μανουσάκης και ο πρόεδρος της SGID YuJun.

Η υπογραφή της συμφωνίας πραγματοποιήθηκε παρουσία του γενικού γραμματέα Ενέργειας και Ορυκτών Πρώτων Υλών του ΥΠΕΝ Αριστοτέλη Αϊβαλιώτη, του πρέσβη της Λαϊκής Δημοκρατίας της Κίνας στην Ελλάδα, FangQiu και του Εκτελεστικού Αντιπροέδρου της StateGridCorporation of China, JinWei. Στην τελετή παρευρέθηκαν επίσης ανώτατα διοικητικά στελέχη του ΑΔΜΗΕ, της ΑΔΜΗΕ Συμμετοχών και της StateGrid.

Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σύμφωνα με την ενημέρωση από τον ΑΔΜΗΕ, κατά τον χαιρετισμό του ο κ. Αϊβαλιώτης εξήρε τη συνεργασία του ΑΔΜΗΕ με τη StateGrid, υπογραμμίζοντας τη σημασία των ηλεκτρικών διασυνδέσεων στον ενεργειακό μετασχηματισμό της χώρας. «Η Ελλάδα οραματίζεται να εξελιχθεί σε μείζονα ενεργειακό κόμβο και οι ηλεκτρικές διασυνδέσεις θα παίξουν καθοριστικό ρόλο προς αυτή την κατεύθυνση. Η Πολιτεία χαιρετίζει αυτή τη νέα συνεργασία με τη φίλη χώρα Κίνα και στηρίζει τον ΑΔΜΗΕ στα σημαντικά έργα που υλοποιεί για τη χώρα», ανέφερε χαρακτηριστικά. Από πλευράς του, ο κ. Μανουσάκης τόνισε ότι η είσοδος της StateGrid International Development στη μετοχική σύνθεση της AriadneInterconnection αποτελεί ισχυρή ψήφο εμπι-

σοσύνης τόσο στον ΑΔΜΗΕ όσο και στο ίδιο το έργο της ηλεκτρικής διασύνδεσης Κρήτης-Αττικής. «Ο ΑΔΜΗΕ έχει αποδείξει ότι είναι ένας σύγχρονος και εξωστρεφής Ευρωπαϊκός Διαχειριστής, με υψηλή τεχνογνωσία και φιλόδοξη στρατηγική. Οι επενδύσεις μας είναι προσανατολισμένες στην επιτάχυνση της ενεργειακής μετάβασης και στην ανάδειξη της Ελλάδας σε ισχυρό κόμβο υποδομών, στο σταυροδρόμι της Ευρώπης, της Αφρικής και της Ασίας. Στην επίτευξη των παραπάνω συμβάλλουν στρατηγικές συνεργασίες, όπως αυτή με τη StateGridCorporation of China, τον Διαχειριστή του μεγαλύτερου συστήματος μεταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας στον κόσμο. Χτίζοντας πάνω σε αυτή τη σχέση, είμαι βέβαιος ότι η επενδυτική συμμετοχή της StateGrid International Development, θα ενισχύσει τις αναπτυξιακές προοπτικές της Αριάδνης, του φορέα που υλοποιεί τη μεγαλύτερη νησιωτική διασύνδεση που έχει δει η Ελλάδα, μέχρι σήμερα», δήλωσε.

Σχετικά με την πρόοδο του έργου, ο επικεφαλής του ΑΔΜΗΕ ανέφερε ότι κατασκευαστικά η ηλεκτρική διασύνδεση Κρήτης-Αττικής θα ολοκληρωθεί μέχρι το τέλος του έτους, και στη συνέχεια θα ακολουθήσει η δοκιμαστική πλέκτριά της, με στόχο να τεθεί σε εμπορική λειτουργία καλοκαίρι του 2025. Ο εκτελεστικός αντιπρόεδρος της StateGridCorporation of ChinaJinWei εξέφρασε την ικανοποίησή του για τη συνεχιζόμενη και παραγωγική συνεργασία των δύο Ομίλων. «Η StateGridCorporation of China, η μεγαλύτερη εταιρεία κοινής ωφέλειας στον κόσμο, υπηρετεί με αφοσίωση τον «πράσινο» μετασχηματισμό, επιταχύνοντας την κατασκευή νέων ενεργειακών συστημάτων και υποδομών. Από τον Ιούνιο του

2017, έχουμε εδραιώσει με τον ΑΔΜΗΕ μία ισχυρή συνεργασία, βασισμένη στις αρχές της αμοιβαίας εμπιστοσύνης και του αμοιβαίου οφέλους, προωθώντας τον εκσυγχρονισμό και τον πράσινο μετασχηματισμό του ελληνικού δικτύου ηλεκτρικής ενέργειας. Η διασύνδεση Κρήτης-Αττικής αποτελεί βασική συνιστώσα της στρατηγικής ενεργειακής μετάβασης της Ελλάδας, παρέχοντας σταθερή και καθαρή ηλεκτρική ενέργεια στην Κρήτη, ενώ μειώνει σημαντικά την εξάρτησή της από τα ορυκτά καύσιμα», σημείωσε.

Ο αντιπρόεδρος της State Grid Corporation of China Zhu Guangchao, ανέφερε: «Η επίτευξη αυτής της συνεργασίας δεν θα ήταν δυνατή χωρίς την καθοδήγηση και την υποστήριξη του ελληνικού υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας και της κινεζικής πρεσβείας στην Ελλάδα. Η StateGridCorporation of China τηρεί πάντοτε τις αρχές της εκτεταμένης και εποικοδομητικής διαβούλευσης, εκπληρώνοντας ενεργά το ρόλο της ως μέτοχος και διατηρώντας άριστες σχέσεις συνεργασίας με τον βασικό μέτοχο του ΑΔΜΗΕ, υποστηρίζοντας από κοινού την ασφαλή, σταθερή και βιώσιμη ανάπτυξη. Μέσω αυτής της επένδυσης στο μετοχικό κεφάλαιο της AriadneInterconnection, θα εμβαθύνουμε περαιτέρω την πρακτική συνεργασία μας στον ενεργειακό τομέα, μεταξύ της Κίνας και της Ελλάδας. Τηρώντας με αυστηρότητα το νομικό και κανονιστικό πλαίσιο της ΕΕ και της Ελλάδας, θα συνεχίσουμε να συνεργαζόμαστε στενά με τον ΑΔΜΗΕ για την προώθηση της ασφαλούς και ομαλής λειτουργίας του έργου».

ΟΛΟΚΛΗΡΩΘΗΚΕ Η ΕΞΑΓΟΡΑ ΑΠΕ 629MW ΣΤΗ ΡΟΥΜΑΝΙΑ ΑΠΟ ΤΟΝ ΟΜΙΛΟ ΔΕΗ

Την ολοκλήρωση της εξαγοράς του χαρτοφυλακίου ανανεώσιμων πηγών ενέργειας της EnyoGroup (ελέγχεται από την MacquarieAssetManagement) στη Ρουμανία, ισχύος 629 μεγαβάτ, ανακοίνωσε η ΔΕΗ.

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η αρχική συμφωνία είχε ανακοινωθεί τον Αύγουστο και αφορά 600MW χερσαίων αιολικών πάρκων, 22MW μικρών υδροηλεκτρικών σταθμών, 1MW πλωτού φωτοβολταϊκού πάρκου και 6MW συστημάτων αποθήκευσης ενέργειας σε λειτουργία, καθώς και επιπλέον 145MW έργων υπό ανάπτυξη. Με την προσθήκη αυτή το συνολικό χαρτοφυλάκιο ΑΠΕ του Ομίλου ΔΕΗ να αυξηθεί στα 5,5GW ενώ ταυτόχρονα ενισχύεται η θέση του ως πάροχος ανανεώσιμων πηγών ενέργειας στη Νοτιοανατολική Ευρώπη.

«Η εξαγορά αποτελεί ένα σημαντικό ορόσημο στη στρατηγική του Ομίλου ΔΕΗ για επέκταση του χαρτοφυλακίου ΑΠΕ, αλλά και ενίσχυση της δέσμευσής του για την πράσινη μετάβαση σε ολόκληρη τη Νοτιοανατολική Ευρώπη. Με την απόκτηση

επιπλέον 629MW, η συνολική εγκατεστημένη ισχύς του Ομίλου ΔΕΗ στη Ρουμανία σχεδόν διπλασιάζεται, γεγονός που ενισχύει την ανάπτυξη του Ομίλου στην περιοχή και διαφοροποιεί τις δραστηριότητες του στις ΑΠΕ, καθώς προστίθενται μεγάλα έργα αιολικής ενέργειας και υδροηλεκτρικοί σταθμοί. Η ολοκλήρωση της εξαγοράς καταδεικνύει τη δέσμευση του Ομίλου ΔΕΗ στον ηγετικό του ρόλο στον τομέα των ΑΠΕ στην ευρύτερη περιοχή και βελτιώνει περαιτέρω τη θέση του ώστε να εκμεταλλευτεί τις συνθήκες για ενεργειακές συναλλαγές, εμπορία ενέργειας και διαχείριση ρίσκου στη Ρουμανική αγορά. Η ενισχυμένη παρουσία του Ομίλου ΔΕΗ στη Ρουμανία έρχεται σε πλήρη συμφωνία με την αποστολή του να παρέχει αξιόπιστες, βιώσιμες ενεργειακές λύσεις και να επεκτείνει την πελατειακή του βάση στη Νοτιοανατολική Ευρώπη», τονίζεται στην ανακοίνωση.

Η συναλλαγή, το ύψος της οποίας εκτιμάται περίπου στα Euro 700 εκατομμύρια, είναι δομημένη έτσι ώστε να είναι σύμφωνη με τη χρηματοοικονομική πολιτική του Ομίλου ΔΕΗ, ενώ

θα προσθέσει EBITDA ύψους περίπου Euro100 εκατομμυρίων, τα οποία θα στηρίξουν περαιτέρω την πορεία ανάπτυξης του Ομίλου.

Ο Πρόεδρος και Διευθύνων Σύμβουλος του Ομίλου ΔΕΗ, Γεώργιος Στάσιος, δήλωσε: «Είμαστε ικανοποιημένοι με την ολοκλήρωση αυτής της εξαγοράς, που αποτελεί ένα πολύ σημαντικό βήμα για τη συνολική μας στρατηγική ανάπτυξης στη Νοτιοανατολική Ευρώπη. Με το διπλασιασμό του χαρτοφυλακίου των εν λειτουργία ΑΠΕ στη Ρουμανία, ενισχύουμε σημαντικά το αποτύπωμά μας στις ΑΠΕ και διαφοροποιούμε περαιτέρω το μείγμα μας, με έργα που βρίσκονται στις πιο περιζήτητες περιοχές της Ρουμανίας, με υψηλό αιολικό και υδροηλεκτρικό δυναμικό. Η Ρουμανική αγορά έχει εξαιρετικό αιολικό δυναμικό και παίζει στρατηγικό ρόλο για τον Όμιλο ΔΕΗ, καθώς ενισχύουμε το δίκτυο ΑΠΕ μας σε ολόκληρη την περιοχή».

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

ΣΤΙΣ ΑΓΟΡΕΣ ΓΙΑ 11 ΔΙΣ ΕΥΡΩ ΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΔΗΜΟΣΙΟ ΓΙΑ ΤΟ 2025

Με «όπλα» τις νέες ανασυζητήσεις από τους οίκους αξιολόγησης και την δημοσιονομική σταθερότητα, το Ελληνικό Δημόσιο «βάζει πλώρη» για τις αγορές το 2025 επιδιώκοντας να αντλήσει 11 δις. ευρώ, τονίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

Η παρουσία του Ελληνικού Δημοσίου στις αγορές ομολόγων την ερχόμενη χρονιά αναμένεται να είναι εντονότερη σε σχέση με φέτος, εξαιτίας των αυξημένων χρηματοδοτικών αναγκών του κρατικού Προϋπολογισμού.

Όπως προκύπτει από την Εισηγητική Έκθεση του Προϋπολογισμού που κατέθεσε προχθές στη Βουλή ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών Κωστής Χατζηδάκης, ο καθαρός δανεισμός του Δημοσίου το 2025 θα είναι σχεδόν διπλάσιος σε σύγκριση με φέτος και προβλέπεται ότι θα φθάσει τα 8,5 δις. ευρώ από 4,07 δις. ευρώ το 2024. Για την κάλυψη των χρηματοδοτικών αναγκών το Δημόσιο θα αντλήσει από την αγορά ομολόγων 11 δις. ευρώ από 9 δις. περίπου που προβλέπεται να αντλήσει φέτος.

Οι αυξημένες δανειακές ανάγκες το 2025 προκύπτουν καταρχάς από την αύξηση του ελλείμματος του κρατικού προϋπολογισμού σε ταμιακή βάση στα περίπου 4,4 δις. ευρώ από 3 δις.

το 2024. Στο έλλειμμα του κρατικού προϋπολογισμού θα πρέπει να προστεθούν άλλα 3,7 δις. ευρώ τα οποία αφορούν τα δάνεια του Ταμείου Ανάκαμψης και άλλα 1,7 δις. από την συμμετοχή του Δημοσίου σε Αυξήσεις Μετοχικού Κεφαλαίου εταιρειών κλπ. Στον καθαρό δανεισμό 8,5 δις. ευρώ αν προστεθούν κατά τα χρεολύσια των 5,5 δις. ευρώ που πρέπει να καταβάλει το Δημόσιο για την εξυπηρέτηση του Δημοσίου Χρέους προκύπτει το σύνολο των χρηματοδοτικών αναγκών οι οποίες ανέρχονται σε 14 δις. ευρώ.

Όπως αναφέρεται στην εισηγητική έκθεση στον Προϋπολογισμό οι ανάγκες αυτές θα καλυφθούν κατά τα 11 δις. ευρώ με μακροπρόθεσμο δανεισμό (προσφυγή στις αγορές ομολόγων) και τα υπόλοιπα 3 δις. ευρώ από την ανάληψη των υψηλών διαθεσίμων του Δημοσίου.

Τούτων δοθέντων, η δανειακή στρατηγική για το επόμενο έτος αναμένεται να είναι περιορισμένη αναφορικά με το συνολικό ποσό εκδόσεων. Συγκεκριμένα, η στόχευση της δανειακής στρατηγικής θα είναι η διασφάλιση της συνεχούς εκδοτικής παρουσίας του Ελληνικού Δημοσίου στις διεθνείς αγορές κεφαλαίων, η περαιτέρω παροχή εκδόσεων υψηλής ρευστότητας

με διατήρηση κατά το δυνατόν της ήδη εκτεταμένης φυσικής ωρίμανσής τους, η μείωση των περιθωρίων δανεισμού του Ελληνικού Δημοσίου καθώς και η περαιτέρω διασφάλιση της συνέπειας του Ελληνικού Δημοσίου ως κρατικού εκδότη με χαρακτηριστικά χώρας της Ευρωζώνης. Ταυτόχρονα, θα αξιοποιηθούν στον μέγιστο δυνατό βαθμό οι υφιστάμενες θέσεις και τα χαρακτηριστικά του ελληνικού χαρτοφυλακίου δημόσιου χρέους, στο πλαίσιο των εν γένει ευκαιριών που παρέχονται στο βραχυχρόνιο τμήμα της ευρωπαϊκής καμπύλης.

Στο πλαίσιο αυτό θα επιδιωχθεί στο πλαίσιο λειτουργίας της πρωτογενούς αγοράς, πλέον της εκδοτικής δραστηριότητας, η εφαρμογή πολιτικής διαχείρισης χαρτοφυλακίου μέσω της οποίας θα διασφαλίζονται ο αναγκαίος χώρος για τη συνεχή παρουσία του Ελληνικού Δημοσίου στις αγορές, η περαιτέρω μείωση του κινδύνου αναχρηματοδότησης, η παροχή της αναγκαίας ρευστότητας και η βελτίωση της λειτουργίας της δευτερογενούς αγοράς των ελληνικών ομολόγων, με ταυτόχρονη αξιοποίηση της εκάστοτε κλίσης της ελληνικής καμπύλης αποδόσεων για τη διασφάλιση βέλτιστου αποτελέσματος αναφορικά με το κόστος δανεισμού.

ΤΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΤΟΥ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΕΛΕΓΚΤΙΚΟΥ ΣΥΝΕΔΡΙΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΚΤΕΛΕΣΗ ΤΟΥ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ 2023

Οι αυξημένες δανειοληπτικές πράξεις της ΕΕ και ο πληθωρισμός είναι δύο από τους κυριότερους κινδύνους και προκλήσεις με τους οποίους έρχεται αντιμέτωπος ο προϋπολογισμός της ΕΕ.

Ταυτόχρονα, σημαντικό αντίκτυπο έχουν στον ενωσιακό προϋπολογισμό, το επίπεδο ανταγωνισμού στις δημόσιες συμβάσεις και η απορροφητικότητα των κονδυλίων, κυρίως από τον Μηχανισμό Ανάκαμψης.

Αυτό ήταν το γενικό συμπέρασμα, στην κοινή συνεδρίαση των Επιτροπών Ευρωπαϊκών και Οικονομικών Υποθέσεων της Βουλής, από την παρουσίαση των επίσημων εκθέσεων του Ευρωπαϊκού Ελεγκτικού Συνεδρίου για το οικονομικό έτος 2023, που έκανε το μέλος -από το 2014- του ευρωπαϊκού αυτού θεσμού, Νικόλαος Μηλιώνης, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

Όπως διευκρίνισε ο κ. Μηλιώνης, ο Ευρωπαϊκός ελεγκτικό συνέδριο είναι κατεχοχόν ένα εργαλείο αξιολόγησης του ευρωπαϊκού προϋπολογισμού, ελέγχει την πορεία εκτέλεσής του και καταθέτει τα συμπεράσματά του, ως προς τις επιδόσεις και την αποτελεσματικότητά του, και έχει στόχο να συμβάλει στη λογοδοσία, στην διαφάνεια και στη χρηστή διαχείρισή του.

Αναφερόμενος στις δύο βασικότερες προκλήσεις που αντιμετωπίζει ο ευρωπαϊκός προϋπολογισμός ο ανεξάρτητος ευρωπαϊός ελεγκτής επισήμανε χαρακτηριστικά:

«Οι εκκρεμείς δανειοληπτικές πράξεις της ΕΕ στις αγορές αυξήθηκαν το 2023, φτάνοντας στα 458 δις ευρώ, ενώ το 2022 ήταν αρκετά πιο κάτω, στο ύψος των 348 δις ευρώ.

Ενώ ο δανεισμός για το nextgeneration, μπορεί να υπερδιπλασιαστεί μέχρι το 2026, ο μεγάλος όγκος των αποπληρωμών μετατίθεται σε μελλοντικά πολυετή δημοσιονομικά πλαίσια.

Αυτό θα το πληρώσουμε σε μεταγενέστερους προϋπολογισμούς οι οποίοι θα επιβαρυνθούν.

Γιατί, δυναμικές μεταβολές των συνθηκών της αγοράς, μπορούν να έχουν ως συνέπεια, υψηλότερο κόστος δανεισμού, το οποίο όσον αφορά το χρέος για επικυρηγμένες και συμπληρωματική χρηματοδότηση, θα βαρύνει αναγκαστικά τον προϋπολογισμό και θα το πληρώσουμε εμείς».

Όπως είπε ο κ. Μηλιώνης «σύμφωνα με την εκτίμηση της Επιτροπής, οι πρόσθετοι τόκοι και οι πληρωμές τοκομεριδίων για τα δάνεια του nextgeneration, εντός του τρέχοντος πολυετούς δημοσιονομικού πλαισίου 2021-2027, μπορεί να κυμανθούν μεταξύ 17 και 27 δις ευρώ, ενώ σε σύγκριση με τις αρχικές εκτιμήσεις ήταν μόνο 15 δις ευρώ».

Συμπλήρωσε δε, ότι «η διευκόλυνση το 2024 για την Ουκρανία, με στόχο την παροχή πρόσθετης χρηματοδοτικής στήριξης ύψους μέχρι 33 δις ευρώ, με την μορφή δανείων λόγω της απουσίας στη χώρα αυτή επαρκών νομικών εγγυήσεων αποπληρωμής, εγκυμονεί σοβαρούς κινδύνους για τον προϋπολογισμό της Ένωσης».

«Το ελεγκτικό συνέδριο, διαπίστωσε την ανάγκη να μεταρρυθμιστούν οι λογιστικές υπηρεσίες της Ουκρανίας, να θεσπιστούν ισχυροί εσωτερικοί μηχανισμοί ελέγχου και ελέγχου των δημοσίων πόρων, καθώς και την ανάγκη ευθυγράμμισης της εθνικής Ουκρανικής νομοθεσίας με την προστασία των οικονομικών συμφερόντων της Ένωσης», σημείωσε ο κ. Μηλιώνης.

«Το ζήτημα της Ουκρανίας είναι ένα ζήτημα το οποίο θα επιβαρύνει οπωσδήποτε τον προϋπολογισμό. Η Ουκρανία με δημιουργεί την αδήριτη ανάγκη να στρέψουμε και την προσοχή

μας στα ζητήματα της άμυνας. Δεν είναι μόνο ο Τράμπ και ο πόλεμος, αλλά είναι και η πραγματικότητα που οδηγεί την Ε.Ε να αναπτύξει τα ζητήματα όχι μόνο της ενεργειακής της ατάρκειας, αλλά και την αμυντική της ατάρκεια», επισήμανε.

Έμφαση έδωσε και στο σχόλιο που περιλαμβάνεται στην έκθεση για τον πληθωρισμό, με την επισήμανση ότι ο υψηλός πληθωρισμός εξακολουθεί να έχει αρνητικό αντίκτυπο στον προϋπολογισμό της Ένωσης.

«Η εκτίμηση μας είναι ότι ο προϋπολογισμός θα μπορούσε να χάσει σχεδόν 13% της αγοραστικής του δύναμης μέχρι το τέλος του 2025.

Ο πληθωρισμός και η επακόλουθη διάθεση της αγοραστικής δύναμης τα τελευταία χρόνια, αύξησαν επίσης τον κίνδυνο να επιτύχουν τους σκοπούς της στον προβλεπόμενο ρυθμό. Μάλιστα δε, σε αναθεωρημένα εθνικά σχέδια του Μηχανισμού Ανάκαμψης, 20 κράτη μέλη αναγνώρισαν ότι ορισμένοι στόχοι που περιγράφονταν στα αρχικά σχέδια ήταν μερικώς ή πλήρως ανέφικτα λόγω των πληθωριστικών τάσεων», ανέφερε χαρακτηριστικά.

«Οι συστάσεις του Ελεγκτικού Συνεδρίου, αποσκοπούν στην αντιμετώπιση των αδυναμιών και στην διαμόρφωση δικλίδων ασφαλείας που περιορίζουν τους δημοσιονομικούς κινδύνους στο μέλλον. Στόχος είναι να παράγουν ένα ωφέλιμο και μετρήσιμο αποτέλεσμα για τους φορολογουμένους πολίτες της ΕΕ», σημείωσε ο κ. Μηλιώνης.

Συνέχεια στη σελ 17

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

ΤΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΤΟΥ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΕΛΕΓΚΤΙΚΟΥ ΣΥΝΕΔΡΙΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΚΤΕΛΕΣΗ ΤΟΥ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ 2023

Συνέχεια από σελ 16

Σύμφωνα με την έκθεση, το μεγαλύτερο μέρος του Ευρωπαϊκού προϋπολογισμού του 2023, δαπανήθηκε στους τομείς της συνοχής που είναι περίπου 73,3 δις ευρώ και στους φυσικούς πόρους και στο περιβάλλον, περιλαμβανομένης και της γεωργίας στο οποίο δαπανήθηκαν 59,5 δις ευρώ.

Αναφορικά με την απορροφητικότητα των κοινοτικών κονδυλίων:

-Ο ρυθμός απορρόφησης των κονδυλίων στα διαρθρωτικά και επενδυτικά ταμεία της προηγούμενης περιόδου 2014-2028, εξαιρουμένων των πόρων του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, επιβραδύνθηκε το 2023, ωστόσο η προθεσμία υποβολής αιτήσεων πληρωμής παρατάθηκε κατά ένα έτος λόγω της πανδημίας που προέκυψε.

-Τα ποσοστά απορρόφησης μεταξύ των κρατών ήταν λιγότερες σημαντικές σε σύγκριση με το 2022.

-Στα τέλη του 2023, το ποσοστό απορρόφησης ανερχόταν κατά μέσο όρο στο 91,5% και στην Ελλάδα το ποσοστό απορρόφησης κονδυλίων ανερχόταν πάνω από το μέσο όρο της ΕΕ στο 94%.

-Οι πληρωμές από το 2021-2027, που εμπίπτουν στον κανονισμό των κοινών διατάξεων που είναι το Κοινωνικό Ταμείο, το Ταμείο Δίκαιης Μετάβασης, Αλιείας κλπ παρέμειναν σε χαμηλά επίπεδα.

-Στο τέλος του 2023 οι συνολικές πληρωμές ανέρχονταν σε 12,8 δις ευρώ, ποσό που αντιστοιχεί μόλις στα 3,2% του συνολικού ποσού που ήταν διαθέσιμο από το πολυετές δημοσιονομικό πλαίσιο της περιόδου 2021-2027.

-Το ποσοστό απορρόφησης της χώρας μας προσεγγίζει το 3,9% σε σχέση με το μέσο όρο.

-Σε σχέση με την προηγούμενη διαχειριστική περίοδο 2014-2020, οι συνολικές καθυστερήσεις μαρτυρούν υστέρηση στην εκτέλεση των Ταμείων Πολιτικής Συνοχής, ισοδύναμη με την διαφορά ενός έτους.

-Σε ότι αφορά τον μηχανισμό Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας το 2023 οι πληρωμές από το εργαλείο αυτό, ήταν χαμηλότερες από τις αναμενόμενες στο επίπεδο της ΕΕ.

-Στο τέλος του 2023, οι πληρωμές ανέρχονταν στα 141,6 δις ευρώ από τα 356,4 δις ευρώ των αναλήψεων υποχρεώσεων που είχαν πραγματοποιηθεί. Δηλαδή ένα ποσό ύψους 215,2 δις ευρώ παραμένει διαθέσιμο προς καταβολή, μέχρι το τέλος του 2026.

-Τα ποσοστά απορρόφησης των επικορηγήσεων του Μηχανισμού Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας διαφέρουν σημαντικά μεταξύ των κρατών-μελών.

Μέχρι τέλος του 2023 Ολλανδία, Ιρλανδία Ουγγαρία και Σουηδία δεν είχαν ακόμη λάβει ούτε καν υποχρηματοδότηση ενώ ούτε είχαν καν υποβάλει αίτημα πληρωμής άλλα κράτη.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που παρουσίασε ειδικότερα για τη χώρα μας, ο κ. Μηλιώνης καταγράφεται ότι:

-Η Ελλάδα έχει λάβει μέχρι τέλος του 2023, χρηματοδότηση 7,4 δις ευρώ χωρίς να συνηγορούνται τα κεφάλαια από το δανειακό σκέλος του Μηχανισμού.

-Μέχρι τέλος του 2024 η απορρόφηση του συνολικού κεφαλαίου που διατίθεται στην Ελλάδα προσεγγίζει το 50% και το συνολικό ποσό υπερβαίνει τα 17,5 δις ευρώ.

Σε ότι αφορά την αξιοπιστία των δηλωμένων λογαριασμών της ΕΕ, για το 2023, για δαπάνες και έσοδα, το ελεγκτικό συνέδριο διατύπωσε αρνητική γνώμη «ειδικότερα σε ότι αφορά τις δαπάνες του προϋπολογισμού, σχετικά με την νομιμότητα και κανονικότητα τους, διότι τα σφάλματα που εντοπίστηκαν ήταν και σημαντικά και διάχυτα».

«Σε ότι αφορά τις δαπάνες υψηλού κινδύνου, εκεί τα πράγματα ήταν χειρότερα φτάνοντας στο 7,9% σε σχέση με τη βάση που είναι το 2%, που δείχνει ότι επιδεινώθηκε το πρόβλημα», επεσήμανε ο κ. Μηλιώνης.

Έμφαση έδωσε στους ελέγχους για την απόδοση εξόδων σε επιλέξιμες δράσεις, όπως επενδύσεις, αρδευτικά έργα.

«Στην συνοχή ανθεκτικότητας, υποβάλαμε σε ελεγκτικές διαδικασίες, 238 πράξεις στις οποίες εντοπίσαμε 49 σφάλματα, κοντά στο 9,3%, έναντι 6,4% του 2022.

Τα μη επιλέξιμα έξοδα και οι παραβάσεις των κανόνων για τις δημόσιες συμβάσεις, συνέβαλαν στο υψηλό επίπεδο του σφάλματος.

Περαιτέρω, σε ότι αφορά τους φυσικούς πόρους και το περιβάλλον, βασικό κομμάτι της οποίας είναι η γεωργική πολιτική, εξετάσαμε 218 πράξεις, οι 56 πράξεις, δηλαδή το 26% του δείγματος, περιείχαν σφάλματα.

Συνολικά βρήκαμε ότι το ποσοστό σφάλματος είναι ακριβώς στο 2% όπως και πέρσι.

Δεν ήταν σημαντικό το ποσοστό σφάλματος για τις άμεσες ενισχύσεις όμως σε άλλους τομείς δαπανών, κυρίως στην αγροτική ανάπτυξη, που είναι το 34% των δαπανών, το επίπεδο σφάλματος είναι σημαντικό και η κύρια αιτία του ήταν η μη επιλεξιμότητα δικαιούχων», τόνισε χαρακτηριστικά.

Σε ότι αφορά τις δαπάνες του Ταμείου Ανάκαμψης, εξέφρασε επιφύλαξη, για την νομιμότητα και κανονικότητα των δαπανών, σημειώνοντας ότι «τα προβλήματα που διαπιστώθηκαν δεν ήταν διάχυτα αλλά περιορίζονται σε συγκεκριμένους τομείς».

«Στο μηχανισμό ανάπτυξης εξετάσαμε τις δαπάνες προς 17 κράτη μέλη. Καταλήξαμε στο συμπέρασμα ότι επτά, από τις 23 πληρωμές επικορηγήσεων, βρέθηκαν ποσοτικά σφάλματα και μάλιστα σε έξι από αυτές, περιείχαν σημαντικό σφάλμα.

Διαπιστώσαμε ότι 16 από τα 452 ορόσημα τα οποία εξετάσαμε, δεν τηρούσαν τις προϋποθέσεις πληρωμής ή επιλεξιμότητας», πρόσθεσε.

Ο κ. Μηλιώνης επικεντρώθηκε «σε δύο ειδικές εκθέσεις, που έχουν σημαντικό αντίκτυπο στον ενωσιακό προϋπολογισμό», όπως είπε.

«Στο πλαίσιο του ελέγχου μας, αξιολογήσαμε το επίπεδο αντα-

γωνισμού στις δημόσιες συμβάσεις στην ενιαία αγορά. Εξετάσαμε μια 10ετία. Υποβλήθηκαν σε έλεγχο μέτρα που έλαβε η επιτροπή και τα κράτη μέλη, για να εντοπίσουν και να αντιμετωπίσουν τα εμπόδια στην ανταγωνιστική διαδικασία υποβολής προσφορών, με σκοπό να επιτευχθεί η βέλτιστη σχέση μεταξύ ποιότητας και τιμής.

Από το 2014, όταν εισήχθησαν οι νέες οδηγίες για τις δημόσιες συμβάσεις, μέχρι το 2021, καταλήξαμε στο συμπέρασμα ότι το επίπεδο ανταγωνισμού για τις δημόσιες συμβάσεις, εκτέλεσης έργων, προμήθειες αγαθών, παροχής υπηρεσιών, κλπ σημείωσε πτώση την τελευταία 10ετία σε επίπεδο ανταγωνισμού. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και τα μέλη κράτη της ΕΕ δεν έχουν κάνει συστηματική χρήση των διαθέσιμων δεδομένων για τον εντοπισμό των βαθύτερων αιτιών. Έλαβαν μόνο αποσπασματικά μέτρα για την μείωση των εμποδίων που αντιμετωπίζει ο ανταγωνισμός στις δημόσιες συμβάσεις, καθώς σε ποσοστό άνω του 40% των αναθέσεων υπήρχε μόνον ένας προσφέρων.

Σε ότι αφορά την Ελλάδα, το υψηλότερο ποσοστό υποβολής μίας μόνο προσφοράς, εντοπίστηκε στην περιφέρεια της Πελοποννήσου όπου γύρω στο 60% των διαδικασιών, υποβλήθηκε μόνο μία προσφορά.

Επομένως ο στόχος της Ένωσης για το άνοιγμα των δημοσίων συμβάσεων στον ανταγωνισμό, με σκοπό την συμμετοχή όσο το δυνατόν μεγαλύτερου αριθμού επιχειρήσεων δεν έχει επιτευχθεί επαρκώς», τόνισε χαρακτηριστικά και συμπλήρωσε:

«Η δεύτερη ειδική έκθεση, αφορά τον Μηχανισμό Ανάκαμψης και κυρίως την απορροφητικότητα των κονδυλίων. Σημειώνεται ότι προχωρά με ορισμένες καθυστερήσεις, ενώ παράλληλα υπάρχουν κίνδυνοι για την εκπλήρωση των οροσήμων, κατά το δεύτερο ήμισυ της περιόδου εφαρμογής του προγράμματος. Ειδικότερα για την Ελλάδα, μέχρι τέλος του 2023 έχει απορροφήσει το 40 % της χρηματοδότησης έναντι του 37% του γενικού μέσου όρου των 27 κρατών της ΕΕ».

Στο σημείο αυτό ο κ. Μηλιώνης, τόνισε ότι, «για την αποτελεσματική όμως εφαρμογή του προγράμματος, κρίσιμο δεν είναι μόνο η ταχεία απορρόφηση τους, αλλά πρέπει να υπάρχει σωστός σχεδιασμός και να διατεθούν και αξιοποιηθούν σωστά τα χρήματα προκειμένου να έχουν ένα ωφέλιμο αποτέλεσμα» και έφερε ως «παράδειγμα ελληνικού ενδιαφέροντος την ηλεκτροκίνηση που αποσκοπούσε στην χρηματοδότηση των ηλεκτρικών ταξί».

Όπως είπε, μέχρι το τέλος του 2023, μόνο το 6% του αριθμού των ταξί είχε αντικατασταθεί.

«Ενόψει της μη επίτευξης του στόχου αυτού εξαιτίας του χαμηλού ενδιαφέροντος των ιδιοκτητών ταξί, στο πρόγραμμα της ελληνικής κυβέρνησης για την προώθηση της ηλεκτροκίνησης και της βιώσιμης κινητικότητας, εισήχθη ένα άλλο πρόγραμμα, το «κινούμενα ηλεκτρικά» με το οποίο παρέχονται οικονομικά και φορολογικά κίνητρα στους ιδιοκτήτες ταξί», σημείωσε.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

ΥΠΕΘΟ-ΑΑΔΕ: ΝΕΑ ΕΡΓΑΛΕΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΗΣ ΦΟΡΟΔΙΑΦΥΓΗΣ ΚΑΙ ΤΗ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΗΣ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ

Σε λειτουργία το Ενιαίο Τηλεφωνικό Κέντρο για φορολογικά θέματα στο τέλος του πρώτου τριμήνου 2025

Οι σημαντικές μεταρρυθμίσεις που έχουν υλοποιηθεί για τον εκσυγχρονισμό της φορολογικής διοίκησης, αλλά και τα νέα εργαλεία που θα τεθούν σε λειτουργία το 2025 για την περαιτέρω βελτίωση της εξυπηρέτησης του πολίτη και την αντιμετώπιση της φοροδιαφυγής, σε ειδική εκδήλωση στο Ζάππειο Μέγαρο, παρουσία του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη.

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, στην εκδήλωση του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών και της ΑΑΔΕ με τίτλο «Σύγχρονα- Δίκαια- Αποτελεσματικά», παρουσιάστηκαν από τον υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Κωστή Χατζηδάκη, τον υφυπουργό Οικονομικών Χρήστο Δήμα και τον Διοικητή της ΑΑΔΕ Γιώργο Πιτσιλή τα εξής:

- Οι δεκάδες ηλεκτρονικές υπηρεσίες και εφαρμογές που αναπτύχθηκαν τα τελευταία χρόνια από την ΑΑΔΕ και οι οποίες έχουν περιορίσει κατά 90% τις επισκέψεις στις εφορίες. Εφαρμογές όπως το myDATA, myProperty, myAprodidixi, myCAR, myAADEapp, αλλά και η νέα ιστοσελίδα της, έχουν αναβαθμίσει σημαντικά το επίπεδο εξυπηρέτησης διεκπεραιώνοντας καθημερινά εκατοντάδες χιλιάδες ηλεκτρονικές συναλλαγές. Ενδεικτικά, έχουν εκδοθεί 11 δεκαεκατομμύρια τιμολόγια και αποδείξεις μέσω του myDATAσπο 1,5 εκατ. εγγεγραμμένες επιχειρήσεις, έχουν πραγματοποιηθεί μέσω του myCAR 3,7 εκατομμύρια συναλλαγές για βεβαιώσεις και ακινησίες οχημάτων που καταργούν αντίστοιχες επισκέψεις στις εφορίες, έχουν εκδοθεί πάνω από 300.000 φορολογικές ενημερότητες ψηφιακά καταργώντας επίσης επισκέψεις στις εφορίες, ενώ σε επίπεδο υλοποίησης ηλεκτρονικών αιτημάτων σε εφορίες, ΚΕΦΟΔΕ, ΚΕΒΕΙΣ κλπ έχουν διεκπεραιωθεί σχεδόν 7 εκατομμύρια αιτήματα (το 98%) και τα υπόλοιπα αναμένεται να έχουν αντιμετωπιστεί το επόμενο διάστημα. Τέλος, στο επίπεδο των ελέγχων, δημιουργείται κοινή επιχειρησιακή υποδομή για τις ειδικές φορολογικές και τελωνειακές δυνάμεις της ΑΑΔΕ, που χειρίζονται τις πιο απαιτητικές υποθέσεις φοροδιαφυγής και λαθρεμπορίου στο πεδίο. Τις Δυνάμεις Ελέγχου Οικονομικών Συναλλαγών (ΔΕΟΣ).
- Οι μεταρρυθμίσεις στη φορολογική διοίκηση που απλοποιούν την καθημερινότητα πολιτών και επιχειρήσεων, όπως το νέο σύστημα υποβολής των φορολογικών δηλώσεων, οι προσυμπληρωμένες δηλώσεις για μισθωτούς και συνταξιούχους, η πλατφόρμα για το ψηφιακό τέλος συναλλαγών, οι αυτοματοποιημένοι έλεγχοι για τα ανασφάλιστα οχήματα κα.
- Οι 430.000 διασυνδέσεις συστημάτων POS-Ταμειακών μηχανών των επιχειρήσεων που ολοκληρώθηκαν σε λί-

γους μόλις μήνες. Ένα εμβληματικό και σύνθετο έργο που συνέβαλε καταλυτικά στο να αυξηθούν τα έσοδα από ΦΠΑ το πρώτο 9μηνο του 2024 κατά 11,2% σε σχέση με το αντίστοιχο περυσινό διάστημα.

- Η «επόμενη ημέρα» στον περαιτέρω εκσυγχρονισμό της φορολογικής διοίκησης. Το 2025 αναμένεται η έναρξη ή επέκταση λειτουργίας σημαντικών ψηφιακών εργαλείων όπως το ψηφιακό πελατολόγιο, το ψηφιακό δελτίο αποστολής, η ηλεκτρονική τιμολόγηση, η καθολική εφαρμογή του myDATA για επιχειρήσεις κα

- Τίθεται σε λειτουργία το νέο ενιαίο τηλεφωνικό κέντρο για φορολογικά θέματα, στο πρότυπο του 1555. Ένα σύγχρονο τηλεφωνικό κέντρο, που θα διαθέτει πολλαπλά επίπεδα εξυπηρέτησης, θα απασχολεί έως 220 άτομα και θα διεκπεραιώνει σε καθημερινή βάση χιλιάδες ερωτήσεις και αιτήματα πολιτών. Στόχος είναι να αξιοποιηθεί το επιτυχημένο παράδειγμα λειτουργίας του 1555 και να προσαρμοστεί στις ανάγκες της ΑΑΔΕ και των φορολογουμένων. Το νέο τηλεφωνικό κέντρο θα ξεκινήσει σταδιακά την λειτουργία του στο τέλος του 1ου τριμήνου του επόμενου έτους.

- Τα αποτελέσματα στο μέτωπο της φοροδιαφυγής τα οποία συνδέονται άμεσα με τον ψηφιακό εκσυγχρονισμό του φορολογικού μηχανισμού. Είναι χαρακτηριστικό ότι για το 2024 εκτιμάται ότι τα επιπλέον φορολογικά έσοδα λόγω του περιορισμού της φοροδιαφυγής θα ανέλθουν σε ένα ποσό της τάξεως του 1,8 δις ευρώ, ενώ η συνολική υπέρβαση φορολογικών εσόδων εκτιμάται ότι θα ανέλθει σε 3,7 δις ευρώ. Είναι χρήματα παραπάνω από τον στόχο που είχε τεθεί στον Προϋπολογισμό του 2024 και δεν συνδέονται με τον νέο τρόπο φορολόγησης των ελευθέρων επαγγελματιών καθώς τα ποσά που τους αναλογούν είχαν ήδη ενσωματωθεί στις εκτιμήσεις του Προϋπολογισμού.

- Παράλληλα, σημαντική βελτίωση αποτυπώνεται και στο λεγόμενο «κενό ΦΠΑ», τον ΦΠΑ δηλαδή που χάνει το Δημόσιο κάθε χρόνο λόγω της φοροδιαφυγής. Εκεί το πρόβλημα έχει μειωθεί στο μισό σε σχέση με αυτό που υπήρχε το 2017. Και στόχος μας είναι να το περιορίσουμε στο 9% το 2027.

Ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Κωστής Χατζηδάκης δήλωσε: «Με την κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη γίνονται πολύ σημαντικές αλλαγές για τον εκσυγχρονισμό της φορολογικής διοίκησης. Αλλά και πολύ μεγάλα βήματα προς την κατεύθυνση της φορολογικής δικαιοσύνης. Όσο περισσότερο ψηφιοποιούμε την φορολογική διοίκηση, τόσο βελτιώνουμε την εξυπηρέτηση του πολίτη και ενισχύουμε την φορολογική και κοινωνική δικαιο-

σύνη. Και όσο υιοθετούμε σύγχρονες φορολογικές πολιτικές τόσο μπορούμε να ενισχύουμε τελικά την κοινωνική πολιτική ή και να περιορίζουμε την φορολογία για όλους τους πολίτες που πληρώνουν κανονικά τους φόρους τους. Ειδικά στο κομμάτι της αντιμετώπισης της φοροδιαφυγής, ποτέ ξανά στη σύγχρονη οικονομική ιστορία του τόπου δεν είχαμε τόσο συγκροτημένη πολιτική αλλά και τόσο χειροπιαστά αποτελέσματα. Μέσα σε λίγους μόλις μήνες υλοποιήθηκαν πάνω από 430.000 διασυνδέσεις POS-Ταμειακών μηχανών των επιχειρήσεων, ένα έργο που συνέβαλε καταλυτικά στο να έχουμε αύξηση εσόδων από ΦΠΑ το πρώτο 9μηνο του 2024 κατά 11,2% σε σχέση με το αντίστοιχο περυσινό. Αποτελούσε ένα προσωπικό στοίχημα για εμένα, αντίστοιχο της Ολυμπιακής, της ΔΕΗ και της εκκαθάρισης των εκκρεμών συντάξεων στον ΕΦΚΑ. Το 2024 φαίνεται ότι η χώρα μας θα έχει επιπλέον έσοδα από τον περιορισμό της φοροδιαφυγής της τάξεως του 1,8 δις ευρώ και συνολική υπέρβαση φορολογικών εσόδων κατά περίπου 3,7 δις ευρώ. Είναι χρήματα παραπάνω από τον στόχο που είχε τεθεί στον Προϋπολογισμό του 2024, χωρίς να αυξήσουμε φόρους! Το λεγόμενο «κενό ΦΠΑ» έχει περιοριστεί στο μισό σε σχέση με το 2017. Ενώ παράλληλα ρίχνουμε στη μάχη κατά της φοροδιαφυγής σταδιακά εντός του επόμενου έτους την καθολική εφαρμογή του myDATA για την δήλωση εσόδων-εξόδων, το Ψηφιακό Πελατολόγιο, το Ψηφιακό Δελτίο Αποστολής και την επέκταση του Ηλεκτρονικού Τιμολογίου. Και προχωρούμε στον περαιτέρω εκσυγχρονισμό της φορολογικής διοίκησης με το νέο ενιαίο τηλεφωνικό κέντρο για φορολογικά θέματα, στο πρότυπο του 1555, που θα ξεκινήσει σταδιακά την λειτουργία του στο τέλος του 1ου τριμήνου του επόμενου έτους. Για εμάς, τα πράγματα είναι ξεκάθαρα: Λιγότεροι φόροι από την μια, περισσότερη φορολογική δικαιοσύνη από την άλλη. Και για αυτό, με χαμηλότερους φόρους έχουμε περισσότερα έσοδα. Έχουμε διαλέξει τον δύσκολο αλλά τον σωστό δρόμο. Συνεχίζουμε λοιπόν την προσπάθεια χωρίς να λογαριάζουμε το πολιτικό κόστος ή όσους πιστεύουν ότι σε αυτή τη χώρα τίποτα δεν αλλάζει».

Ο υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Χρήστος Δήμας δήλωσε: «Η Πολιτεία διαθέτει σήμερα νέα, καινοτόμα εργαλεία που εκσυγχρονίζουν και νοικοκυρεύουν τις λειτουργίες της φορολογικής διοίκησης και μας κάνουν πιο αποτελεσματικούς στη συλλογή των εσόδων και στον περιορισμό της φοροδιαφυγής.

Συνέχεια στη σελ 19

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

ΥΠΕΘΟ-ΑΑΔΕ: ΝΕΑ ΕΡΓΑΛΕΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΗΣ ΦΟΡΟΔΙΑΦΥΓΗΣ ΚΑΙ ΤΗ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΗΣ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ

Σε λειτουργία το Ενιαίο Τηλεφωνικό Κέντρο για φορολογικά θέματα στο τέλος του πρώτου τριμήνου 2025

Συνέχεια από σελ 18

» Ταυτόχρονα διευκολύνουν τις συναλλαγές πολιτών, επαγγελματιών και επιχειρήσεων με την Πολιτεία. Οι πολίτες πρέπει να γνωρίζουν πως η σημαντική αύξηση των εσόδων του Κράτους, προκύπτει αφενός από τους υψηλούς ρυθμούς ανάπτυξης που πετυχαίνει η οικονομία μας, από την επενδυτική δραστηριότητα, αλλά και τις αποτελεσματικές παρεμβάσεις που έχουμε κάνει για τον περιορισμό της φοροδιαφυγής. Αυτό μας δίνει το δημοσιονομικό περιθώριο να συνεχίσουμε τις μειώσεις φόρων και τη προώθηση πρωτοβουλιών που στόχο έχουν να ενισχύσουν ακόμα περισσότερο το εισόδημα των πολιτών, νοικοκυριών και επαγγελματιών και να βελτιώσουν το βιοτικό επίπεδο και την καθημερινότητα όλων μας. Σύγχρονα, Δίκαια και Αποτελεσματικά, συνεχίζουμε με πιο γρήγορο ρυθμό τις μεταρρυθμίσεις ώστε η Ελλάδα να γίνει ακόμα φιλικότερη στις επενδύσεις, πιο ψηφιακή, με περισσότερες και ποιοτικότερες θέσεις εργασίας, λιγότερη ανεργία και χαμηλότερους φόρους».

Ο Διοικητής της ΑΑΔΕ Γιώργος Πιτσιλής δήλωσε: «Η νέα γενιά της ΑΑΔΕ είναι εδώ. Με την ψηφιοποίηση των οικονομικών συναλλαγών, που εξοικονομεί χρόνο και χρήμα για όλους: Πολίτες, επιχειρήσεις, φορολογική διοίκηση. Με τη διευκόλυνση στην καθημερινότητα των πολιτών, που γλιτώνει όλους μας από αχρείαστες επισκέψεις στην Εφορία και περιορίζει τον γκισέ. Με την υποστήριξη των πολιτών και των επιχειρήσεων στα δύσκολα, μέσω ειδικών ψηφιακών πλατφορμών, με τις οποίες δίνονται οι σχετικές ενισχύσεις. Και συνεχίζουμε. Με την ίδια στοχοπροσήλωση για εξέλιξη και καινοτομία, υπηρετώντας το Δημόσιο Συμφέρον και το Κοινωνικό Σύνολο».

Θετική στάση των πολιτών

Στην εκδήλωση παρουσιάστηκαν από τον διευθύνοντα σύμβουλο της εταιρίας ερευνών Pulse Γιώργο Αράπογλου, χρήσιμα δημοσκοπικά ευρήματα που αποτυπώνουν την θετική στάση των πολιτών σε σχέση με την φορολογική

πολιτική και τον περιορισμό της φοροδιαφυγής. Μεταξύ άλλων, στο γενικό ερώτημα «Τι έχει γίνει στην χώρα μας τα τελευταία χρόνια, όσον αφορά τον περιορισμό της φοροδιαφυγής», οι 6 στους 10 πολίτες αναγνωρίζουν ότι έχουν γίνει και γίνονται σημαντικά βήματα. Οι περισσότεροι εξ αυτών -περίπου οι μισοί συμμετέχοντες στην έρευνα- κρίνουν παράλληλα ότι χρειάζεται η προσπάθεια να ενταθεί και να συνεχιστεί. Μόνο 1 στους 3 βρίσκει να μην έχει γίνει κάτι ουσιαστικό.

-Στο ερώτημα για την στάση των πολιτών στο μεγάλο έργο της διασύνδεσης των POS με τις ταμειακές μηχανές, η αναγνώριση ότι αποτελεί μια εξέλιξη προς τη σωστή κατεύθυνση είναι σχεδόν καθολική. Οι 8 στους 10 κρίνουν ότι είναι προς τη σωστή κατεύθυνση και επιπρόσθετα, οι 6 στους 10 την χαρακτηρίζουν σημαντική έως πολύ σημαντική. Μόνο 1 στους 10 βρίσκει ότι κινείται προς λανθασμένη κατεύθυνση.

-Στο άλλο ειδικό ερώτημα για το αν η πρόσφατη αλλαγή στη φορολογία των ελεύθερων επαγγελματιών κινείται προς την σωστή ή την λάθος κατεύθυνση, και εδώ η πλειονότητα των ερωτηθέντων βρίσκει τον πυρήνα του νόμου ότι είναι προς τη σωστή κατεύθυνση, με σχεδόν τους 4 στους 10 να κρίνουν ότι υπάρχουν κάποιες αδικίες και προφανώς περιθώρια βελτίωσης. Λιγότερο από 3 στους 10 κρίνει ότι κινείται προς λανθασμένη κατεύθυνση, ενώ χαμηλότερο αλλά αξιόλογο ποσοστό (18%) δεν γνωρίζει ή δεν παίρνει θέση. Στους επιχειρηματίες και επαγγελματίες -τους οποίους κυρίως, αγγίζει το συγκεκριμένο μέτρο- το ισοζύγιο είναι ελαφρώς αρνητικό: 44% προς τη σωστή κατεύθυνση έναντι 49% προς λανθασμένη. Σε όλες τις υπόλοιπες ομάδες εργαζομένων το ισοζύγιο είναι θετικό και στους συνταξιούχους η σχέση σωστής - λανθασμένης κατεύθυνσης γίνεται 67% έναντι 15%.

-Τέλος, στο ερώτημα «πού θα προτιμούσατε να κατευθυνθούν τα επιπλέον έσοδα από τον περιορισμό της φοροδιαφυγής», οι 6 στους 10 απάντησαν στην περαιτέρω στήριξη της Παιδείας και της Υγείας.

Νέα ψηφιακά εργαλεία στη μάχη κατά της φοροδιαφυγής το 2025

Από την ΑΑΔΕ δρομολογείται η σταδιακή έναρξη λειτουργίας μιας σειράς ψηφιακών εργαλείων με στόχο τον περαιτέρω εκσυγχρονισμό της φορολογικής διοίκησης και την αντιμετώπιση της φοροδιαφυγής.

Τα βήματα που θα ακολουθηθούν είναι τα εξής:

* Πρώτον, η καθολική δόλωση των εσόδων-εξόδων μιας επιχείρησης στο myDATA από 1η Ιανουαρίου 2025. Παράλληλα τίθεται σε λειτουργία πριν από το τέλος του 2024 η νέα εφαρμογή myDATAapp που θα επιτρέπει στις επιχειρήσεις να εκδίδουν και να διαβιβάζουν παραστατικά όπως τιμολόγια και αποδείξεις λιανικής απευθείας στην πλατφόρμα myDATA μέσω smartphone ή tablet.

* Δεύτερον, η έναρξη λειτουργίας του Ψηφιακού Πελατολόγιου τον Ιανουάριο του 2025. Το Ψηφιακό Πελατολόγιο αποτελεί ουσιαστικά ένα ψηφιακό βιβλίο πελατών που θα τηρούν υποχρεωτικά συγκεκριμένοι κλάδοι ελευθέρων επαγγελματιών και επιχειρηματιών. Θα παρακολουθείται από την ΑΑΔΕ σε πραγματικό χρόνο online, ενώ θα υπάρχει η δυνατότητα διασταυρώσεων και συγκρίσεων με ομοειδείς επιχειρήσεις. Το Ψηφιακό Πελατολόγιο θα ξεκινήσει από κλάδους όπως συνεργεία, φανοποιεία, πλυντήρια αυτοκινήτων και χώροι στάθμευσης και θα επεκταθεί και σε άλλους κλάδους εντός του 2025.

* Τρίτον, η έναρξη υλοποίησης της υποχρεωτικής εφαρμογής του Ψηφιακού Δελτίου Αποστολής στις αρχές του 2025. Με το Ψηφιακό Δελτίο Αποστολής, οι επιχειρήσεις υποχρεώνονται να εκδίδουν ψηφιακά παραστατικά διακίνησης και να διαβιβάζουν τα δεδομένα τους στην ψηφιακή πλατφόρμα myDATA. Με αυτόν τον τρόπο οι φορολογικές αρχές θα έχουν μια πλήρη εικόνα του υπό διακίνηση προϊόντος, σε όλα τα στάδια διακίνησης.

* Τέταρτον, η καθολική επέκταση του Ηλεκτρονικού Τιμολογίου. Το Ηλεκτρονικό Τιμολόγιο είναι ήδη στην καθημερινότητα χιλιάδων επιχειρήσεων και πρόκειται να επεκταθεί η υποχρεωτική του χρήση σε όλους τους κλάδους της Οικονομίας. Προηγούμενος, αναμένεται η έγκριση από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και στόχος είναι η σημαντική αυτή δράση να ξεκινήσει εντός του 2ου εξαμήνου του επόμενου έτους.

ΑΥΞΗΣΗ ΑΦΙΞΕΩΝ 2,7% ΚΑΙ ΔΙΑΝΥΚΤΕΡΕΥΣΕΩΝ 3,4% ΣΤΑ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΑ ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΑ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ ΤΟΝ ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟ

Σε 5.024.857 ανήλθαν οι αφίξεις και σε 22.971.551 οι διανυκτερεύσεις στα τουριστικά καταλύματα της χώρας τον Σεπτέμβριο φέτος, σημειώνοντας αύξηση σε σύγκριση με τον αντίστοιχο μήνα του 2023 κατά 2,7% στις αφίξεις και κατά 3,4% στις διανυκτερεύσεις.

Ειδικότερα, όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σύμφωνα με την

έρευνα της ΕΛΣΤΑΤ για την κίνηση καταλυμάτων ξενοδοχειακού τύπου, κάμπινγκ και συλλογικών καταλυμάτων σύντομης διαμονής (ενοικιαζόμενα δωμάτια), παρατηρήθηκε αύξηση 2,9% στις αφίξεις και 3,6% στις διανυκτερεύσεις των αλλοδαπών. Αντίστοιχα για τους ημεδαπούς, παρατηρήθηκε αύξηση στις αφίξεις και στις διανυκτερεύσεις κατά 1,8% και

1,5%, αντίστοιχα.

Μεγαλύτερη συμβολή στις αφίξεις και στις διανυκτερεύσεις στο σύνολο των καταλυμάτων, παρατηρήθηκε από τους αλλοδαπούς με 82,7% και 90,2%, αντίστοιχα. Ενώ, η μέση συνολική διανυκτέρευση ανήλθε σε 4,6 ημέρες.

ΕΠΙΣΤΗΜΗ - ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ

ΑΣΤΡΟΝΟΜΟΙ ΑΠΟΤΥΠΩΝΟΥΝ ΤΗΝ ΠΡΩΤΗ ΚΟΝΤΙΝΗ ΕΙΚΟΝΑ ΑΣΤΡΟΥ ΕΞΩ ΑΠΟ ΤΟΝ ΓΑΛΑΞΙΑ ΜΑΣ

Μια μεγεθυμένη εικόνα ενός ετοιμοθάνατου άστρου σε έναν γαλαξία, έξω από τον δικό μας, κατάφεραν να τραβήξουν αστρονόμοι, χάρη στην εντυπωσιακή ευκρίνεια που προσφέρει το τηλεσκόπιο VLTI (Very Large Telescope Interferometer) του Ευρωπαϊκού Νότιου Αστεροσκοπείου (ESO). Η έρευνα δημοσιεύθηκε στο περιοδικό «Astronomy & Astrophysics».

Όπως υπογραμμίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ενώ οι αστρονόμοι έχουν τραβήξει μεγεθυμένες εικόνες άστρων στον Γαλαξία μας, αποκαλύπτοντας τις ιδιότητές τους, υπάρχουν αμέτρητα άλλα άστρα σε άλλους γαλαξίες, αλλά τόσο μακριά που η λεπτομερής παρατήρηση έστω και ενός από αυτά ήταν μέχρι τώρα εξαιρετικά δύσκολη. Το αστέρι WOH G64 βρίσκεται σε απόσταση 160.000 ετών φωτός

από εμάς, μέσα στο Μεγάλο Νέφος του Μαγγελάνου, γαλαξία που περιστρέφεται γύρω από τον δικό μας Γαλαξία. Καταγράφηκε να αποβάλλει αέριο και σκόνη, στα τελευταία στάδια πριν γίνει σουπερνόβα. Οι αστρονόμοι γνώριζαν γι' αυτό το αστέρι και το είχαν ονομάσει «αστέρι μεγεθθίριο», καθώς έχει μέγεθος περίπου 2.000 φορές μεγαλύτερο από τον Ήλιο μας. Ωστόσο, για να έχουν την επιθυμητή εικόνα του, έπρεπε να περιμένουν την ανάπτυξη ενός από τα όργανα δεύτερης γενιάς του VLTI, του GRAVITY. Αφού συνέκριναν τα νέα τους αποτελέσματα με άλλες προηγούμενες παρατηρήσεις του αστεριού, διαπίστωσαν με έκπληξη ότι το άστρο είχε γίνει λιγότερο φωτεινό την τελευταία δεκαετία.

Στα τελικά στάδια της ζωής τους, κόκκινοι υπεργίγαντες, όπως

το συγκεκριμένο αστέρι, αποβάλλουν τα εξωτερικά στρώματα αερίου και σκόνης σε μια διαδικασία που μπορεί να διαρκέσει χιλιάδες χρόνια. Αυτά τα απορριπτόμενα υλικά μπορεί να είναι επίσης υπεύθυνα για τη θαμπαδά και για το απροσδόκητο σήμα που έχει ένα κουκουλί σκόνης που παρατηρήθηκε γύρω από το αστέρι. Οι ερευνητές πιστεύουν ότι το ωσείδες σχήμα του κουκουλιού θα μπορούσε να εξηγηθεί είτε από την αποβολή του υλικού του αστεριού είτε από την επιρροή ενός άγνωστου αστεριού που το συντροφεύει.

Σύνδεσμος για την επιστημονική δημοσίευση:

<https://www.aanda.org/10.1051/0004-6361/202451820>

ΛΙΓΟΙ ΜΗΝΕΣ ΣΤΟ ΔΙΑΣΤΗΜΑ ΔΕΝ ΟΔΗΓΟΥΝ ΣΕ ΜΟΝΙΜΗ ΓΝΩΣΤΙΚΗ ΕΞΑΣΘΕΝΗΣΗ ΤΩΝ ΑΣΤΡΟΝΑΥΤΩΝ

Η ταχύτητα επεξεργασίας, η μνήμη και η προσοχή των αστροναυτών επιβραδύνονται στο διάστημα, ωστόσο ερευνητές διαπίστωσαν ότι λίγοι μήνες παραμονής στο διάστημα δεν οδηγούν σε μόνιμη γνωστική εξασθένηση. Η έρευνα, που περιλαμβάνει το μεγαλύτερο δείγμα δεδομένων μέχρι σήμερα σχετικά με τις γνωστικές επιδόσεις επαγγελματιών αστροναυτών, δημοσιεύθηκε στο περιοδικό «Frontiers in Physiology».

Η παραμονή στο διάστημα ασκεί ακραίες πιέσεις στο ανθρώπινο σώμα. Το σώμα και ο εγκέφαλος των αστροναυτών επηρεάζονται από την ακινοβολία, τη μεταβαλλόμενη βαρύτητα, τις δύσκολες συνθήκες εργασίας και την έλλειψη ύπνου. Όλα αυτά θα μπορούσαν να θέσουν σε κίνδυνο τη γνωστική λειτουργία τους.

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, μια ομάδα ερευνητών εξέτασε 25 αστροναύτες που πέρασαν κατά μέσο όρο έξι μήνες στον Διεθνή

Διαστημικό Σταθμό, προκειμένου να διαπιστώσουν τις αλλαγές σε ένα ευρύ φάσμα τομέων γνωστικής απόδοσης. Οι αστροναύτες υποβλήθηκαν σε μια σειρά δοκιμασιών που αναπτύχθηκαν για την αξιολόγηση γνωστικών τομέων. Για κάθε ένα από τα τεστ, οι ερευνητές μέτρησαν την ταχύτητα και την ακρίβεια σε πέντε χρονικές στιγμές: πριν από την αποστολή, στην αρχή και στο τέλος της πτήσης, καθώς και δέκα και 30 ημέρες μετά την προσγείωση.

Όπως διαπιστώθηκε, οι απαντήσεις στα τεστ που αξιολογούσαν την ταχύτητα επεξεργασίας, τη μνήμη εργασίας και την προσοχή ήταν πιο αργές από ό,τι στη Γη, αλλά δεν ήταν λιγότερο ακριβείς. Πρόκειται για τρεις τομείς, που όπως επισημαίνονται οι ερευνητές, μπορούν να παρουσιάσουν προσωρινές αλλαγές ακόμα και στη Γη, όταν ένα άτομο βρίσκεται υπό πίεση.

Οι αλλαγές αυτές δεν διατηρήθηκαν για μεγάλο χρονικό διάστημα.

Η επιβραδυνόμενη απόδοση στην προσοχή παρατηρήθηκε μόνο στις αρχές της αποστολής, ενώ η αργή απόδοση στην ταχύτητα επεξεργασίας δεν επανήλθε στα βασικά επίπεδα, παρά μόνο όταν η αποστολή τελείωσε και το πλήρωμα επέστρεψε στη Γη.

Συνολικά, οι γνωστικές επιδόσεις των αστροναυτών ήταν σταθερές και οι ερευνητές δεν βρήκαν στοιχεία που να υποδηλώνουν βλάβες στο κεντρικό νευρικό σύστημα. «Διαπιστώσαμε ότι δεν υπάρχουν ενδείξεις σημαντικής γνωστικής εξασθένησης ή νευροεμφυλιωτικής έκπτωσης στους αστροναύτες που περνούν έξι μήνες στον Διεθνή Διαστημικό Σταθμό», επισημαίνει η δρ. Σίνα Ντεβ, ερευνητριά στη NASA και πρώτη συγγραφέας της μελέτης.

Σύνδεσμος για την επιστημονική δημοσίευση:

<https://www.frontiersin.org/journals/physiology/articles/10.3389/frphys.2024.1451269/full>

«ΤΟ ΝΑΥΑΓΙΟ ΤΩΝ ΑΝΤΙΚΥΘΗΡΩΝ: 124 ΧΡΟΝΙΑ ΥΠΟΒΡΥΧΙΑΣ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ»

Έκθεση παρουσιάζει για πρώτη φορά πάνω από 80 αντικείμενα από το ναυάγιο

Για πρώτη φορά, περισσότερα από 80 αντικείμενα του Ναυαγίου των Αντικυθήρων εκτίθενται στο Ίδρυμα Αικατερίνης Λασκαρίδη, στην πληρέστερη μέχρι σήμερα περιοδική έκθεση που παρουσιάζει τα αποτελέσματα των σύγχρονων ερευνών, από το 2012 μέχρι τις πρόσφατες του 2024, και δίνει πληροφορίες για το πλοίο, τον εξαρτισμό, το φορτίο και τους επιβαίνοντες.

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως αναφέρει σχετική ανακοίνωση, έπειτα από έξι χρόνια, το Ίδρυμα Αικατερίνης Λασκαρίδη φιλοξενεί και πάλι ευρήματα του ναυαγίου των Αντικυθήρων, προσφέροντας για μια ακόμη φορά τη δυνατότητα στο κοινό να γνωρίσει και να περιηγηθεί τα σπουδαία ευρήματα του θαυμαστού ναυαγίου των Αντικυθήρων με τον περίφημο Μηχανισμό του.

Χάλκινοι δακτύλιοι που χρησιμοποιούσαν για τη διαχείριση των ιστών, μολύβδινοι δακτύλιοι που απελευθέρωναν τις πέντε άγκυρες που έφερε το πλοίο, καθώς και μαδέρια από το πέτωμα του πλοίου είναι κάποια από τα αντικείμενα που δίνουν πληροφορίες για την εξάρτια του πλοίου, πληροφορίες που παρουσιάζονται για πρώτη φορά, ύστερα από 12 χρόνια ανασκαφών. Επίσης, στην έκθεση περιλαμβάνονται δόρατα, αμφορείς, λάγυνοι, μεταλλικά αντικείμενα, γυάλινα σκεύη, κοσμήματα και πλούσια συλλογή

από κεραμικά που αποκαλύπτουν το φορτίο του πλοίου αλλά και τη διαδρομή που ακολουθούσε, με στάσεις σε όλα τα σπουδαία λιμάνια της εποχής, όπως της Κω, της Ρόδου κ.ά.

Ανάμεσα στα ευρήματα ιδιαίτερη θέση κατέχουν υπερμεγέθη τμήματα από μαρμάρια και χάλκινα αγάλματα. Αυτό που ξεχωρίζει είναι η μαρμάρινη κεφαλή του Ηρακλή στεφανωμένη με άμπελο, που φαίνεται να συνανήκει με το μαρμάρινο ακέφαλο άγαλμα του Ηρακλή τύπου Φαρνέζε, του Εθνικού Αρχαιολογικού Μουσείου που είχε ανελκυστεί το 1901 από τους Συμιακούς σφουγγαράδες, όπως πληροφορεί η ανακοίνωση του ιδρύματος. Στην έκθεση παρουσιάζονται επίσης μέρη από ανθρώπινα οστά, δίνοντας πληροφορίες για τους ναυαγούς, ενώ αντικείμενα όπως τμήματα αυλού, πεσσοί και πυρίνες από καρπούς ελιάς μαρτυρούν τον τρόπο διαβίωσης στη διάρκεια του ταξιδιού.

Η έκθεση «Το Ναυάγιο των Αντικυθήρων: 124 χρόνια υποβρύχιας αρχαιολογικής έρευνας» αρθρώνεται σε ενότητες στο ισόγειο της Ιστορικής Βιβλιοθήκης του Ίδρυματος Αικατερίνης Λασκαρίδη, όπου στην πρώτη αίθουσα εκτίθενται τμήματα του πλοίου και της εξάρτιας του. Στον προθάλαμο της κύριας αίθουσας παρουσιάζονται τα εκθέματα που αφορούν τους ναυαγούς και τη

διαβίωση στο πλοίο, ενώ την κύρια αίθουσα καταλαμβάνουν τα αντικείμενα από το φορτίο του πλοίου.

Η έκθεση εγκαινιάστηκε στις 18 Νοεμβρίου, παρουσία της υπουργού Πολιτισμού Λίνας Μενδώνη, σε ειδική εκδήλωση. Γίνεται με τη στήριξη του υπουργείου Πολιτισμού και της Εφορείας Εναλίων Αρχαιοτήτων και την επιμελεία της έχει η Δρ Αρχαιολόγος Αγγελική Γ. Σίμωνι. Την έκθεση συνοδεύει έγκυρος πλήρως εικονογραφημένος κατάλογος και κατά τη διάρκειά της θα προγραμματιστούν οργανωμένες εναλλαγές.

Το εαυτοστό ναυάγιο των Αντικυθήρων, με τον περίφημο Μηχανισμό του και το πλούσιο φορτίο του, έγινε πριν από 124 χρόνια ένα μοναδικό, κρυμμένο στον βυθό «μνημείο» πολιτιστικής κληρονομιάς, που η ανακάλυψή του συνετέλεσε στο ξεκίνημα της ενάλιας αρχαιολογίας στη χώρα μας. Και όσο οι έρευνες συνεχίζονται είναι βέβαιο ότι τα ευρήματα θα μας εντυπωσιάζουν, καταλήγει η ανακοίνωση του ιδρύματος.

Η έκθεση «Το Ναυάγιο των Αντικυθήρων: 124 χρόνια υποβρύχιας αρχαιολογικής έρευνας» θα διαρκέσει έως τις 19 Ιανουαρίου 2025. Η είσοδος είναι δωρεάν.



ΑΠΟΚΟΜΜΑΤΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ

ΚΡΙΣΙΜΟ ΡΑΝΤΕΒΟΥΥΠΕΝ - ΚΟΜΙΣΙΟΝ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΠΙΔΟΤΗΣΕΙΣ ΣΤΟ ΡΕΥΜΑ

Η ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ

ΣΕΛΙΔΕΣ 1,12,25

22/11/2024

Δεδομένα θα πρέπει να θεωρούνται τα έκτακτα μέτρα για τη στήριξη των νοικοκυριών απέναντι στην εκ νέου εκτόξευση των τιμών στη χονδρεμπορική αγορά ηλεκτρικής ενέργειας, η οποία αναμένεται να «αποτυπωθεί» στα τιμολόγια λιανικής τον επόμενο μήνα.

Το ζητούμενο αφορά τον τρόπο παρέμβασης, που δεν θα σταματάει στο μοντέλο των επιδοτήσεων ή σε έκτακτα και προσωρινά μέτρα, αλλά θα προκρίνει ένα περισσότερο «μόνιμο» πλαίσιο παρεμβάσεων που θα ενεργοποιείται όταν χρειάζεται για την αναχαίτιση των αυξήσεων στη λιανική ρεύματος ως απόρροια των έντονων διακυμάνσεων στη χονδρεμπορική αγορά ρεύματος. Τα παραπάνω αποτελούν τον βασικό άξονα της προσέγγισης της πολιτικής ηγεσίας του υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, πράγμα που αναμένεται να θέσει ο αρμόδιος υπουργός Θόδωρος Σκυλακάκης κατά τη σημερινή συνάντηση με το τεχνικό κλιμάκιο της Κομισιόν.

Τα αποτελέσματα από τη συνάντηση με τους Ευρωπαίους, όπως αναφέρουν αρμόδιες πηγές με γνώση του θέματος και των διαδικασιών, δεν αναμένονται εντυπωσιακά, ωστόσο θα συνεκτιμηθούν για τις επόμενες κινήσεις της κυβέρνησης ως προς τη λύση που θα προκρίνει. Ως γνωστόν, η Κομισιόν έχει απορρίψει από θέση αρχής τη θέσπιση μόνιμων μηχανισμών στα πρότυπα των αυτών που εφαρμόστηκαν κατά την περίοδο της πρόσφατης ενεργειακής κρίσης.

Βέβαια, η πραγματικότητα με σειρά χωρών της Νοτιοανατολικής Ευρώπης να βιώνουν ακραίες διακυμάνσεις στις χονδρεμπορικές αγορές θέτει εκ νέου το θέμα στο τραπέζι και μάλιστα με μεγαλύτερη επιτακτικότητα, γεγονός που αποτυπώθηκε και κατά τις δηλώσεις του υπουργού Ενέργειας της Ρουμανίας Σεμπάστιαν Μπουρντούτσα κατά τη συνάντηση που είχε με το τεχνικό κλιμάκιο της Κομισιόν τις προηγούμενες μέρες. «Απαιτούμε δικαιοσύνη, να επικρατήσει κοινή λογική, να μην έχουμε μόνο υποχρεώσεις, αλλά και δικαιώματα στην ενιαία αγορά ηλεκτρισμού της Ε.Ε.», δήλωσε χαρακτηριστικά ο Ρουμάνος κυβερνητικός αξιωματούχος.

Σε κάθε περίπτωση, η «γραμμή» του υπουργείου κατά τη σημερινή συνάντηση θα εστιάσει στην ανάγκη λήψης άμεσων μέτρων, επιχειρηματολογώντας, ταυτόχρονα, για μόνιμα μέτρα που ωστόσο γνωρίζει ότι απαιτούν χρόνο για να εφαρμοστούν και επομένως δεν μπορεί η συζήτηση να μείνει σε αυτά. Οι τελικές αποφάσεις της κυβέρνησης και της πολιτικής ηγεσίας του ΥΠΕΝ θα συνεκτιμηθούν την πορεία της χονδρεμπορικής αγοράς τις υπόλοιπες μέρες του μήνα, καθώς επίσης και την εκπαιδευτική πολιτική που θα επιλέξουν να ακολουθήσουν οι εταιρείες προμήθειας για τα τιμολόγια Δεκεμβρίου. Αξιοπιστες πηγές του ΥΠΕΝ αναφέρουν ότι οι τελικές αποφάσεις

αναμένεται να ληφθούν την επόμενη εβδομάδα, σε κάθε περίπτωση πριν από την ανακοίνωση των χρεώσεων για τα «πράσινα» τιμολόγια από τις εταιρείες προμήθειας ρεύματος. Να συμπληρώσουμε ότι η μέση τιμή χονδρεμπορικής αγοράς επόμενης μέρας για τον μήνα Νοέμβριο «τρέχει» μέχρι και σήμερα στα 139,61 ευρώ ανά μεγαβατώρα, με την όποια αποκλιμάκωση έχει σημειωθεί τις τελευταίες μέρες σε σχέση με τις προηγούμενες να μην επαρκεί για κάποια τρομακτική διαφοροποίηση στη συνολική εικόνα.

Σε κάθε περίπτωση, η διακύμανση της ζήτησης ηλεκτρικής ενέργειας, η διαθεσιμότητα των μονάδων, η συμμετοχή των ΑΠΕ στο ενεργειακό μίγμα, καθώς και οι τιμές φυσικού αερίου -που σημειωτέον κινούνται στο ιστορικό υψηλό των τελευταίων μηνών, στα 48 ευρώ/MWh- διατηρούν υπό συνεχή «αίρεση» τις όποιες μακροπρόθεσμες εκτιμήσεις, συνιστώντας εύλογες αφορμές για να αναπροσαρμοστούν προς τα πάνω τα «σήματα» που εκπέμπει μέρα με τη μέρα η χονδρική ρεύματος μέσα από τις τιμές.

Αγορά Διαθέσιμης Ισχύος

Χρειάζεται ωστόσο να σημειώσουμε, όπως ανέφερε μεταξύ άλλων ο γενικός διευθυντής του ΕΣΑΗ (Ελληνικός Σύνδεσμος Ανεξάρτητων Εταιριών Ηλεκτρικής Ενέργειας), Γιώργος Στάμπης, σε συνέντευξή του στο Naftemporiki TV στις αρχές της εβδομάδας, ότι η αναθεωρημένη κοινοτική οδηγία για την αγορά ηλεκτρικής ενέργειας προβλέπει μια σειρά μέτρα «άμυνας» στις διακυμάνσεις των τιμών ενέργειας. Ένα τέτοιο μέτρο είναι η διαμόρφωση «Αγοράς Διαθέσιμης Ισχύος». Σε μια τέτοια περίπτωση, ο Διαχειριστής του συστήματος προσδιορίζει την ποσότητα ενέργειας που χρειάζεται το σύστημα, προχωρά σε δημοπρασία της ποσότητας αυτής με τους συμμετέχοντες να καλούνται να υποβάλουν προσφορές και καταλήγει στη σύναψη συμβολαίων για την προμήθεια της εν λόγω διαθέσιμης ισχύος σε μια συμφωνημένη τιμή.

Μάλιστα, για τις μονάδες που συμμετέχουν σε αυτή την αγορά, η οδηγία προβλέπει τη δυνατότητα επιβολής πλαφόν στην αποζημίωση της ενέργειας που πουλάνε στην προμηθευτική αγορά, επιβάλλοντας έτσι έμμεσα ένα πλαφόν στη χονδρική αγορά ενέργειας, σύννομο με το ευρωπαϊκό πλαίσιο. Χώρες όπως η Ιρλανδία, η Ιταλία και το Βέλγιο εφαρμόζουν ένα τέτοιο μοντέλο, με αρμόδιες πηγές να αναφέρουν ότι το τελικό όφελος είναι σημαντικό και σε όφελος της λειτουργίας του ηλεκτρικού συστήματος.

Ταμείο Απανθρακοποιήσεων

Το Ταμείο Απανθρακοποιήσεων Νοσίων αποτελεί ένα πολύ σημαντικό εργαλείο και ένα ακόμη βήμα σε όσα έχει κάνει τα τελευταία χρόνια η κυβέρνηση για να στηρίξει τη νησιωτική Ελλάδα, σημείωσε ο πρωθυπουργός, Κυριάκος Μητσοτάκης, κατά την υπογραφή της τριμερούς σύμβασης που «εξελειδώνει» ευρωπαϊκούς πόρους από τη δημοπράτηση 25 εκατ. δικαιωμάτων CO2. Στην εκδήλωση που πραγματοποιήθηκε στη Νάξο, από την πλευρά της Κομισιόν παρέστη ο ΜάροςΣέφκοβιτς, αντιπρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, αρμόδιος για

την Πράσινη Συμφωνία, και ο αντιπρόεδρος της ΕΤΕπ Γιάννης Τσακίρης Τσακίρης από την πλευρά της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων. Τα κονδύλια που θα συγκεντρωθούν για τη χρηματοδότηση «πράσινων» δράσεων στα νησιά εκτιμώνται σε τουλάχιστον 1,6 δισ. ευρώ.

ΣΧΕΔΙΟ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΟΥ ΑΝΕΜΟΥ ΣΕ ΠΛΟΙΟ LNG

ΤΑ ΝΕΑ

ΣΕΛΙΔΑ 30

22/11/2024

Το δικό της σχέδιο για ένα πλοίο μεταφοράς υδρογονοποιημένου φυσικού αερίου (LNG) εξοπλισμένο με σύστημα πρόωσης με τη βοήθεια του ανέμου. Η νοτιοκορεατική ναυπηγική εταιρεία έχει λάβει καταρχήν έγκριση από τον Κορεατικό Μηχανισμό (Korean Register) και το Μηολόγιο Λιβερίας για το πλοίο που διαθέτει τεχνολογία με ιστία. Η μονάδα έχει σχεδιαστεί με την τιμιότερα τοποθετημένη στην πλώρη της για να αντιμετωπιστούν τα προβλήματα ορατότητας, τα οποία επισημαίνονται ως σημαντική πρόκληση για τα πλοία που είναι εξοπλισμένα με συσκευές πρόωσης με υποβοήθηση ανέμου. Σχολιάζοντας την έγκριση του βασικού σχεδίου του πλοίου, ο JangHae-gi, επικεφαλής της μονάδας τεχνολογικής ανάπτυξης της SHI, δήλωσε: «Η αιολική ενέργεια αποτελεί σημαντικό άξονα για την επίτευξη ουδετερότητας ως προς τον άνθρακα στη ναυπηγική βιομηχανία», προσθέτοντας ότι η εταιρεία θα συνεχίσει να αναπτύσσει και άλλα φιλικά προς το περιβάλλον πλοία που χρησιμοποιούν την αιολική ενέργεια.

ΠΡΟΔΙΑΓΡΑΦΕΣ ΓΙΑ ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΑ AIRBNB

Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

ΣΕΛΙΔΕΣ 1,21,25

22/11/2024

Τη θέσπιση πλαισίου κανονιστικών προδιαγραφών για τη λειτουργία διαμερισμάτων και κατοικιών ως καταλύματα βραχυχρόνιας μίσθωσης θα εισαγάγει νομοσχέδιο που φέρνει προς διαβούλευση η υπουργός Τουρισμού Ολγα Κεφαλογιάννη. Η ενέργεια έρχεται στο πλαίσιο της κυβερνητικής πολιτικής για διαμόρφωση πλαισίου υγιούς ανταγωνισμού μεταξύ των βραχυχρόνιων μισθώσεων και των ξενοδοχείων και κυρίως για την αύξηση των διαθέσιμων κατοικιών για μακροχρόνια μίσθωση, ώστε να αντιμετωπιστεί η στεγαστική κρίση στην πρωτεύουσα και στα αστικά κέντρα.

Για πρώτη φορά επιχειρείται παρέμβαση, πέραν του φορολογικού πλαισίου, που αποτελεί επί του παρόντος και τον μοναδικό λόγο για τον οποίο μπορούν να ελεγχθούν τα ακίνητα αυτά. Τώρα το υπουργείο Τουρισμού θα αποκτήσει αρμοδιότητες ελέγχου, που θα σχετίζονται με προδιαγραφές ασφαλείας, υγιεινότητας και άλλων παραμέτρων.

Συνέχεια στη σελ. 22



ΑΠΟΚΟΜΜΑΤΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ

Ουσιαστικά τίθενται συγκεκριμένες προδιαγραφές που πρέπει να έχουν τα ακίνητα τα οποία διατίθενται για βραχυχρόνια μίσθωση, αλλά και το ελάχιστο επίπεδο των παρεχομένων υπηρεσιών, όπως για παράδειγμα καθαριότητας. Το νομοσχέδιο παρουσιάστηκε στο υπουργικό συμβούλιο της 31ης Οκτωβρίου από την Όλγα Κεφαλογιάννη και έκτοτε οριστικοποιήθηκε το σύνολο σχεδόν των νομικών τεχνικών λεπτομερειών, ενώ έγινε και η απαραίτητη διαβούλευση με τα συναρμόδια υπουργεία. Εκτός απρόοπτου το νομοσχέδιο αναμένεται να βγει σε δημόσια διαβούλευση την επόμενη εβδομάδα. Σύμφωνα με όσα έγιναν γνωστά χθες Πέμπτη στο περιθώριο παρουσιάσε δράσεων οικονομικής ενίσχυσης για την αναβάθμιση του ελληνικού τουριστικού προϊόντος, για τις εναλλακτικές μορφές τουρισμού, τον ψηφιακό μετασχηματισμό του κλάδου και την αναβάθμιση υποδομών συνολικού προϋπολογισμού 237 εκατ., τα ακίνητα που διατίθενται για βραχυχρόνιες μισθώσεις θα αποκτήσουν στο εξής συγκεκριμένες προδιαγραφές λειτουργίας και ασφαλείας, ενώ παράλληλα θεσπίζεται ο έλεγχος της πύρσης των προδιαγραφών αυτών, καθώς και οι αντίστοιχες κυρώσεις. Ενδεικτικά, τα ακίνητα θα πρέπει να διαθέτουν ασφάλιση έναντι αστικής ευθύνης για ζημιές ή ατυχήματα που μπορεί να προκληθούν, υπεύθυνη δήλωση ηλεκτρολόγου εγκαταστάτη, πυροσβεστήρες και ανικνευτές καπνού, ρελέ διακοπής ή ρελέ ανηλεκτροπληγικά και ενδείξεις σήμανσης διαφυγής, πιστοποιητικό μυοκτονίας και απεντόμωσης, φαρμακείο με είδη πρώτων βοηθειών, καθώς και οδηγό με τηλέφωνα πρώτης ανάγκης και να αποτελούν χώρους με κύρια χρήση κατοικίας που διαθέτουν φυσικό φωτισμό, αερισμό και κλιματισμό. Παράλληλα, με το νέο νομοσχέδιο θεσμοθετείται και σύστημα κατάταξης τουριστικών καταλυμάτων βάσει κριτηρίων βιωσιμότητας.

Οι επιδοτήσεις

Εν τω μεταξύ, απορροφήθηκε το σύνολο της ενίσχυσης των 237 εκατ. σε έξι διαφορετικές δράσεις αναβάθμισης του ελληνικού τουριστικού προϊόντος από το υπουργείο Τουρισμού, καθώς έχουν υποβληθεί 246 επενδυτικά σχέδια συνολικού ύψους 375 εκατ. ευρώ. Αναλυτικότερα, για την αναβάθμιση χιονοδρομικών κέντρων υποβλήθηκαν 16 σχέδια συνολικού ύψους περί τα 149 εκατ., που υπερκαλύπτουν τον προϋπολογισμό κατά περίπου 100 εκατ. Ήδη έχουν εκδοθεί τέσσερις αποφάσεις έγκρισης. Για την αναβάθμιση τουριστικών λιμένων υποβλήθηκαν 41 σχέδια συνολικού ύψους 182 εκατ., ζήτηση που επίσης υπερβαίνει τον διαθέσιμο προϋπολογισμό. Έχουν εγκριθεί ήδη 11 αιτήσεις. Για τη βελτίωση της προσβασιμότητας σε παραλίες υποβλήθηκαν 160 σχέδια συνολικού ύψους 31 εκατ. έναντι προϋπολογισμού 17 εκατ. Η αξιολόγηση βρίσκεται σε εξέλιξη. Για την αναβάθμιση ορειβατικών καταφυγίων υποβλήθηκαν 7 σχέδια προϋπολογισμού 1,3 εκατ., με τη διαδικασία αξιολόγησης να βρίσκεται σε εξέλιξη. Για την αναβάθμιση υφιστάμενων ή τη δημιουργία νέων εγκαταστάσεων ιαματικού τουρισμού υποβλήθηκαν 11 σχέδια ύψους 9,3 εκατ. τα οποία βρίσκονται υπό αξιολόγηση. Για τις ενισχύσεις του καταδυτικού τουρισμού με προϋπολογισμό 6,2 εκατ. έχουν υποβληθεί 16 αιτήσεις, ενώ

η πρόσκληση θα παραμείνει ανοικτή έως τις 20 Δεκεμβρίου. Για την αναβάθμιση δεξιοτήτων και επανειδίκευση (upskilling και reskilling) απασχολούμενων, εποχικά εργαζομένων στον τουρισμό αλλά και των μακροχρόνια ανέργων, η ανταπόκριση χαρακτηρίζεται μεγάλη και ο αριθμός των δυναμικά δικαιούχων υπερκαλύφθηκε σε δύο ημέρες, καθώς κατατέθηκαν περίπου 40.000 αιτήσεις.

ΠΡΩΤΙΕΣ ΣΤΗΝ ΑΥΞΗΣΗ ΕΣΟΔΩΝ ΑΠΟ ΕΙΣΦΟΡΕΣ, ΕΝΦΙΑ ΚΑΙ ΦΠΑ

Η ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ
ΣΕΛΙΔΕΣ 1,5 22/11/2024

Ο ΟΟΣΑ αναδεικνύει στην επίσης έκθεσή του για τους φόρους τις «διαιπερότητες» του ελληνικού συστήματος, καθώς προκύπτει η... επιμονή στις ασφαλιστικές εισφορές και στους έμμεσους φόρους, αλλά και η σημαντικότερη υστερήση στα έσοδα από την άμεση φορολογία, ειδικά σε αυτά από τον φόρο εισοδήματος νομικών προσώπων.

Συνολικά 29 χώρες μέλη του ΟΟΣΑ εμφάνισαν αύξηση στην αναλογία των φορολογικών εσόδων ως προς το ΑΕΠ την περίοδο 2010-2023, με την Ελλάδα να κατατάσσεται 3η στη σχετική λίστα, αφού βελτίωσε την αναλογία κατά 7,5 ποσοστιαίες μονάδες. Μεγαλύτερη αύξηση παρουσίασαν μόνο η Ιαπωνία (με τις 8,2 μονάδες) και η Σλοβακία (με 7,6 μονάδες). Η αναλογία ήταν στο 32,3% το 2010 με την έναρξη της οικονομικής κρίσης. Τα 2023 έκλεισε με ποσοστό 39,8%. Το αποτέλεσμα; Ενώ το 2010 ο δείκτης φορολογικών εσόδων προς ΑΕΠ ήταν μόλις 0,8% υψηλότερα από τον μέσο όρο του ΟΟΣΑ, με βάση τα στοιχεία του 2023 η ψαλίδα έχει «ανοίξει» στις 6 ποσοστιαίες μονάδες.

Ο δείκτης «φόροι προς ΑΕΠ»

Η αναλογία «φόροι προς ΑΕΠ» είναι ένας δείκτης που μπορεί να διαβαστεί με πολλούς τρόπους. Η αύξησή του μπορεί να υποδεικνύει από υπερφορολόγηση των πολιτών μέχρι αποτελεσματική λειτουργία του φοροεισπρακτικού μηχανισμού. Η μείωσή του, από την άλλη, μπορεί να αποτυπώνει το αποτέλεσμα της μείωσης των φορολογικών συντελεστών ή και της ταχείας ανάπτυξης της οικονομίας. Στην Ελλάδα, ο δείκτης καταγράφει πτωτική τάση τα τελευταία χρόνια (από το 41,2% το 2022 έχει υποχωρήσει στο 39,8% το 2023), κάτι που αποδίδεται και στις μειώσεις φορολογικών συντελεστών στις οποίες έχει προχωρήσει η κυβέρνηση, αλλά και στην ανάπτυξη της οικονομίας η οποία, συνδυαστικά με τον πληθωρισμό, ανέβασε το ονομαστικό ΑΕΠ.

Η επίδοση του 39,8% κατατάσσει την Ελλάδα στην πρώτη δεκάδα των χωρών μελών του ΟΟΣΑ. Υψηλότερες επιδόσεις εμφανίζουν οι Αυστρία, Βέλγιο, Δανία, Γαλλία κ.λπ. Όσο για τον μέσο όρο του ΟΟΣΑ, παραμένει σταθερός τα τελευταία χρόνια στα επίπεδα του 34%.

Πώς συλλέγονται τα φορολογικά έσοδα στην Ελλάδα; Με εντελώς διαφορετική «συνταγή» σε σχέση με τις υπόλοιπες χώρες, όπως προκύπτει από τα ακόλουθα στοιχεία:

1.Ο φόρος εισοδήματος φυσικών προσώπων αποδίδει ποσό ίσο με το 13,6% των συνολικών φορολογικών εσόδων. Ο μέσος όρος του ΟΟΣΑ διαμορφώθηκε στο 23,6%, ακριβώς 10 μονάδες πάνω από το ελληνικό επίπεδο. Είναι το εύρημα για το οποίο ασκείται έντονη κριτική στο ελληνικό φορολογικό σύστημα. Η χαμηλή αναλογία -παρά το γεγονός ότι η Ελλάδα εφαρμόζει υψηλούς συντελεστές στη φορολογική κλίμακα που φτάνουν μέχρι και το 44%- δείχνει την εκτεταμένη φοροδιαφυγή αλλά και την προσπάθεια φοροαποφυγής. Βεβαίως, καθοριστικό ρόλο παίζει και η σημαντική υποχώρηση των εισοδημάτων των φυσικών προσώπων μέσα στην περίοδο της οικονομικής κρίσης, η οποία είχε ως αποτέλεσμα να «ψαλιδοστεί» η φορολογητέα ύλη. Για να γίνει αντιληπτή η διαφορά, η Γερμανία συλλέγει το 26,9% των συνολικών φορολογικών εσόδων από τους δικαιότερους (λόγω αναλογικότητας) φόρους εισοδήματος φυσικών προσώπων, ενώ ο συντελεστής στη Δανία (η οποία δεν επιβάλλει ασφαλιστικές εισφορές) φτάνει στο 55,8%.

2.Ο φόρος εισοδήματος νομικών προσώπων αποδίδει στην Ελλάδα μόλις το 6% των συνολικών φορολογικών εσόδων. Είναι ακριβώς το μισό ποσοστό σε σχέση με τον μέσο όρο του ΟΟΣΑ ο οποίος διαμορφώνεται στο 12%. Η χαμηλή αναλογία δεν είναι αποτέλεσμα των χαμηλών συντελεστών, αλλά της γενικότερης «συνταγής» που ακολουθείται. Η Ιρλανδία, για παράδειγμα, γνωστή σε παγκόσμιο επίπεδο για την ευνοϊκή φορολογική πολιτική που ακολουθεί όσον αφορά τον φόρο εισοδήματος νομικών προσώπων, εισπράττει το 21,5% των συνολικών φορολογικών εσόδων από τον συγκεκριμένο κωδικό. 3.Τις ασφαλιστικές εισφορές, η Ελλάδα εμφανίζει τη μεγάλη διαφοροποίηση και αυτός είναι ένας από τους βασικούς λόγους για τους οποίους προωθήθηκε η μείωση των συντελεστών. Τα στοιχεία της έρευνας του ΟΟΣΑ δείχνουν βαθμό εξάρτησης 29,6% από τις ασφαλιστικές εισφορές εργαζομένων και εργοδοτών (είναι το ποσοστό ως προς τα συνολικά φορολογικά έσοδα). Ο μέσος όρος του ΟΟΣΑ είναι στο 24,8% και ο στόχος είναι η μεθεπόμενη επίσημη έρευνα (οπότε θα αποτυπωθούν τα στοιχεία της χρήσης του 2025 όταν και θα καταγραφεί και η τελευταία μείωση του συντελεστή κατά μία ποσοστιαία μονάδα) να δείξει σημαντική σύγκλιση.

4. Υψηλότερα από τον μέσο όρο του ΟΟΣΑ κινούμαστε και όσον αφορά τον φόρο της ακίνητης περιουσίας, από τον οποίο περιμένουμε (λόγω ΕΝΦΙΑ) το 6,6% των συνολικών φορολογικών εσόδων. Ο μέσος όρος του ΟΟΣΑ είναι στο 5,3%.

5. Η Ελλάδα δέχεται κριτική για τον μεγάλο βαθμό εξάρτησης από την «άδικο» έμμεση φορολογία, όμως, παρά το γεγονός ότι το _ανάθεμα πέφτει στον ΦΠΑ, ο πραγματικός υπαίτιος είναι οι πολύ υψηλοί συντελεστές υπολογισμού των ειδικών φόρων κατανάλωσης. Αν απομονωθεί η συνεισφορά του ΦΠΑ, προκύπτει συντελεστής της τάξεως του 21,9% ως προς το σύνολο των φορολογικών εσόδων. Αυτή η επίδοση είναι αρκετά κοντά στον μέσο όρο, που διαμορφώνεται στο 20,8%. Αντίθετα, στους ειδικούς φόρους κατανάλωσης, ο μέσος όρος διαμορφώνεται στο 10,8% και η Ελλάδα έχει εκπαισθεί στο 21,4%.